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Ειδική έκδοση

ΠΡΟΣΑΡΜΟΣΤΙΚΟΤΗΤΑ  
ΣΤΗΝ ΠΡΑΣΙΝΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ  
ΚΑΙ ΘΕΣΜΟΘΕΤΗΣΗ ΤΩΝ DRONES     
Με ή χωρίς την στρατηγική farm to fork, το βέβαιο είναι ότι η φυτοπροστασία 
διεθνώς αλλάζει σελίδα. Ο όρος βιωσιµότητα ανάγεται σε ακρογωνιαίο λίθο των 
λύσεων που αναζητούν και προσφέρουν αυτό τον καιρό οι µεγάλοι παίχτες στον 
τοµέα της φυτοπροστασίας, ενώ την ίδια στιγµή οι τεχνολογικές εξελίξεις µε τη 
συνεισφορά της ψηφιακής ανάλυσης των δεδοµένων, οριοθετούν διαφορετικά τις 
επεµβάσεις στο συγκεκριµένο πεδίο διαχείρισης της αγροτικής παραγωγής. 
Για παράδειγµα, οι παγίδες µέτρησης της δραστηριότητας των εντόµων και 
η δυνατότητα αποµακρυσµένης ανάγνωσης των στοιχείων που δίνουν (στο 
κινητό), θέτει σε νέα βάση τη χρήση εντοµοκτόνων, περιορίζοντας σε σηµαντικό 
βαθµό τις άσκοπες εφαρµογές, όπως και τις λάθος επιλογές εντοµοκτόνων. 
Βεβαίως, το τι µπορεί να δώσει στον παραγωγό η ψηφιακή ανάλυση των 
δεδοµένων στον τόπο της καλλιέργειας (κλιµατολογικά, εδαφολογικά, 
φυτοϋγειονοµικά κ.ά.) τώρα αρχίζει να γίνεται αντιληπτό από τους αγρότες και 
λοιπούς συντελεστές της παραγωγής. 
Την ίδια στιγµή, στον κλάδο των µηχανηµάτων κάθε νέα έκδοση τρακτέρ και 
παρελκόµενων, δείχνει να λαµβάνει σοβαρά υπόψη της τα νέα δεδοµένα και 
αποτυπώνει την προσπάθεια των κατασκευαστών να πιάσουν το «ψηφιακό 
νήµα». Προκύπτουν έτσι καθηµερινά, τεχνικές λύσεις εφαρµογών που αξιοποιούν 
κατάλληλα την πληροφορία, επιτρέποντας τις «µικροεπεµβάσεις» για καλύτερο 
αποτέλεσµα, χωρίς σπατάλη εισροών, εποµένως µε µικρότερο κόστος. 
Αν οι αρµόδιες αρχές στη χώρα µας έχουν να κάνουν κάτι σηµαντικό σ’ αυτήν τη 
φάση, είναι να διαµορφώσουν το θεσµικό πλαίσιο που θα διευκολύνει τη χρήση 
των προσφερόµενων λύσεων (όπως π.χ. τη θέσπιση κανόνων για την αξιοποίηση 
των drones). Παράλληλα, οφείλουν να µελετήσουν ενδελεχώς όλες τις πτυχές της 
ευρωπαϊκής στρατηγικής farm to fork και χωρίς να ανατρέπουν τη φιλοσοφία της, 
να φροντίσουν για την υιοθέτησή της µε ρεαλιστικό τρόπο.  Αυτό που χρειάζεται 
είναι να αποφευχθούν περιττές οριζόντιες ρυθµίσεις, που, και άσκοπες δυσκολίες 
δηµιουργούν και την οµαλή εξέλιξη της παραγωγής θέτουν σε κίνδυνο. 

ΕΚ∆ΟΤΗΣ - ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ  
ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΝΑΓΟΣ 

▲

Γεωργία ακριβείας  
Οι αρµόδιες αρχές πρέπει να  
διαµορφώσουν το θεσµικό πλαίσιο 
που θα διευκολύνει τη χρήση των 
προσφερόµενων λύσεων
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ΕΤΟΙΜΑΣΙΕΣ ΓΙΑ FARM TO FORK 
ΚΡΙΣΙΜΟ ΝΑ ΒΡΕΙ Ο ΚΛΑ∆ΟΣ 
ΧΡΟΝΟ ΓΙΑ ΝΑ ΣΤΡΩΣΕΙ ΤΗΝ ΑΓΟΡΑ
> Οι ανησυχίες για την επισιτιστική ασφάλεια έρχονται να µαλακώσουν τις φιλοδοξίες Κοµισιόν,  
όσο ταυτόχρονα οι εταιρείες εισροών έχουν ήδη τρέξει επενδύσεις και προϊόντα για τη νέα εποχή 

TOY ΠΕΤΡΟΥ ΓΚΟΓΚΟΥ
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ΑΝΑΜΕΝΟΝΤΑΣ τα νοµοθετικά 
κείµενα τον επόµενο µήνα, καθίσταται 
σαφές ότι τόσο λόγω της υφιστάµενης 
συνθήκης (πόλεµος, ανατιµήσεις, 
επιπλοκές στην εφοδιαστική αλυσίδα) 
θα χρειαστεί µια χρονική χαλάρωση 
του πλαισίου, αλλά και ποιοτικές 
παρεµβάσεις, που θα µπορούσαν για 
παράδειγµα να επιτρέψουν την έγκριση 
των νέων σκευασµάτων σε 2 ή 3 χρόνια 
αντί για 7, εξηγεί η γενική διευθύντρια 
του ΕΣΥΦ, Φραντζέσκα Υδραίου, η 
οποία µεταφέρει ότι οι πιέσεις από 
ολόκληρο τον κλάδο αλλά και τα κράτη 
µέλη προς την κατεύθυνση αυτή 
εντείνονται. Ξεκαθαρίζει δε ότι χωρίς 
ουσιαστικές προσαρµογές από την 
πλευρά της Κοµισιόν, η προσαρµογή 
στο νέο πλαίσιο ως το 2030 παραµένει 
στο πεδίο του ανέφικτου.

Στις 22 Ιουνίου, οι διαρροές θέλουν την 
Κοµισιόν να προχωρά στη δηµοσίευση 
του νοµοθετικού κειµένου που έρχεται 
να δώσει δεσµευτικό χαρακτήρα στα 
κελεύσµατα της στρατηγικής Farm to Fork. 
Οι προτάσεις γνωστές: Μείωση χρήσης 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων κατά 
50%, αύξηση στο 20% των εκτάσεων που 
καλλιεργούνται βιολογικά, µε τις πρώτες 
αντιδράσεις του κλάδου, πίσω στο 2019 
να µιλούν για µια ολική ανατροπή των 
δεδοµένων στην αγροτική παραγωγή της 
Ευρώπης. Οι αναταράξεις στην εφοδιαστική 
αλυσίδα εξαιτίας της πανδηµίας και εν 
συνεχεία οι ανησυχητικές εξελίξεις στην 
Ουκρανία, ήρθαν να εντείνουν τον αντίλογο 
που ήθελε να παγώσει τη µεταρρυθµιστική 

προσπάθεια.  Έπειτα από σχεδόν τρία έτη 
φιλόδοξων «πράσινων» ανακοινώσεων 
από την Κοµισιόν, αντιδράσεων και ισχυρού 
λόµπινγκ από τον κλάδο, το τελικό µείγµα 
της στρατηγικής τείνει να αλλάξει, όσο οι 
αρµόδιες γενικές γραµµατείες της Κοµισιόν 
(Περιβάλλοντος και Γεωργίας) ανταλλάζουν 
αντιφατικά έγγραφα που συντελούν στην 
αναµόρφωση του νοµοθετικού κειµένου.
 Όλο και περισσότεροι συντελεστές του 
κλάδου της αγροτικής παραγωγής καθώς 
και κράτη µέλη, παραδέχονται το θετικό 
πνεύµα της µεταρρύθµισης, ωστόσο 
εκτιµούν ότι δεν είναι κατάλληλη η στιγµή 
για µια αυστηρή εφαρµογή του πλαισίου. 
Θιασώτες της προσέγγισης αυτής γίνονται 
και οι τεχνοκράτες της DG AGRI (γ.γ. 

Γεωργίας) της Κοµισιόν, που δέχονται πλέον 
ότι µια χρονική µετατόπιση του πλαισίου 
είναι πιθανή, ωστόσο απορρίπτουν το 
ενδεχόµενο οριστικής κατάργησής του.
Η προηγούµενη ηµεροµηνία κατά την 
οποία θα δηµοσιεύονταν τα νοµικά κείµενα, 
ήταν η 23η Μαρτίου του 2022, που εξαιτίας 
της πολεµικής ανατροπής, υποχρέωσε 
σε αναβολή την ΕΕ. Τότε ξεκίνησε να 
φουντώνει µια επιχειρηµατολογία σε 
πανευρωπαϊκό επίπεδο που προωθούσε 
την οριστική κατάργηση της στρατηγικής, 
στο όνοµα της επισιτιστικής ασφάλειας, η 
οποία στη συνέχεια έγινε πιο ήπια.

Χαλάρωση 
του χρονοδιαγράµµατος
Όλα δείχνουν ότι αλλαγές θα υπάρξουν, µε 
ελάχιστο κοινό παρονοµαστή ανάµεσα στους 
εµπλεκόµενους να αποτελεί η χαλάρωση 
του χρονοδιαγράµµατος εφαρµογής 
της πολιτικής. Με άλλα λόγια, το δίπολο 
«επισιτιστική ασφάλεια ή κλιµατική δράση» 
αντικαθίσταται από τις πιέσεις για έναν 
ουσιαστικό εξορθολογισµό της φιλοδοξίας της 
Κοµισιόν, µε συγκεκριµένες προτάσεις που 
πρόσφατα ήρθαν στο τραπέζι, καθώς ωρίµασε 
ο διάλογος γύρω από τη µεταρρύθµιση. 

ΕΣΥΦ

ΣΤΟΧΟΙ
ΩΣ ΤΟ 2030

ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ
ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ

ΧΡΗΣΗ
ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΩΝ 

ΧΡΗΣΗ
ΛΙΠΑΣΜΑΤΩΝ

�50%

�20%

20%

Φραντζέσκα Υδραίου, 
γενική διευθύντρια ΕΣΥΦ

ΧΡΕΙΑΖΟΝΤΑΙ ΠΟΙΟΤΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ
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Στο πεδίο των εισροών, τις προτάσεις του 
κλάδου παρουσίασε µε αφορµή σχετική 
συζήτηση στο Φόρουµ των ∆ελφών τον 
περασµένο Απρίλιο, η γενική διευθύντρια 
του ΕΣΥΦ, Φραντσέσκα Υδραίου. «Υπάρχουν 
στο κοµµάτι της φυτοπροστασίας δύο άξονες 
στους οποίους το Farm to Fork επενδύει 
ότι θα πετύχουµε τους στόχους. Το 
πρώτο είναι η µείωση κατά 50% των 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων χηµικής 
προέλευσης, µέσω της αύξησης της χρήσης 
βιολογικής προέλευσης προϊόντων, όπως 
είναι οι µικροοργανισµοί, εκχυλίσµατα, 
φεροµόνες. Προϊόντα δηλαδή µε καλύτερο 
τοξικολογικό προφίλ. Όµως δυστυχώς οι 
διαδικασίες µε τις οποίες χορηγούνται οι 
εγκρίσεις τέτοιων προϊόντων είναι πολύ 
αργές. Είναι διαδικασίες γραφειοκρατικές 
σε πολλές περιπτώσεις και όταν κάνουµε 
να πάρουµε ένα τέτοιο προϊόν 5 µε 7 χρόνια 
είναι βέβαιο ότι µέχρι το 2030 δεν θα είµαστε 
σε θέση να καλύψουµε όλες τις απώλειες 
που θα έχουµε από την απόσυρση των 
χηµικών. Πρέπει να το δούµε σε επίπεδο ΕΕ» 
ανέφερε χαρακτηριστικά.
Ο δεύτερος υποστηρικτικός άξονας 
σύµφωνα µε την κυρία Υδραίου, είναι οι 
νέες τεχνολογίες και η διείσδυση των νέων 

τεχνολογιών. «Αυτό είναι περισσότερο 
εθνική υπόθεση γιατί η αφετηρία των 
χωρών δεν είναι ίδια. Χρειάζεται στήριξη και 
χρηµατοδοτικά εργαλεία ώστε να περάσει 
στον αγρότη η τεχνογνωσία» εξήγησε η ίδια. 

Μετάθεση χρονικού ορίζοντα
Στην ίδια συζήτηση, ο Τάσος Χανιώτης, 
επικεφαλής της ∆ιεύθυνσης Στρατηγικής 
στηνDG AGRI, επεσήµανε ότι πράγµατι το 
ζήτηµα µετάθεσης του χρονικού ορίζοντα 
εφαρµογής είναι κάτι που απασχολεί εντός 
των γραφείων της Κοµισιόν, ενώ συµφώνησε 
ότι αυτή τη στιγµή δεν υπάρχει γνώση των 
παραγωγών στον τοµέα των πρακτικών που 
εφαρµόζονται, καθώς και ότι δεν υπάρχει 
σύστηµα αξιολόγησης των πρακτικών αυτών µε 
µετρήσιµα αποτελέσµατα µε βάση την ευρύτερη 
πολιτική που ακολουθείται. Για τα ελληνικά 
δεδοµένα, µια τυφλή εφαρµογή του πλαισίου 
του Farm to Fork  χωρίς να γίνει ουσιαστική 
δουλειά στις δύο παραπάνω υποθέσεις, µπορεί 
να έχει τεράστιες οικονοµικές συνέπειες. Η 
αύξηση του κόστους παραγωγής µπορεί να 
ξεπερνά το 250% σε καλλιέργειες όπως το 
βαµβάκι, το 300% στο αµπέλι, το 40% στην ελιά 
και το 60% στο ροδάκινο, σύµφωνα µε µελέτη 
επιπτώσεων που εκπόνησε ο ΕΣΥΦ.

ΓΡΗΓΟΡΕΣ ΕΓΚΡΙΣΕΙΣ ∆ΡΑΣΤΙΚΩΝ 
ΚΑΙ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΑΓΡΟΤΩΝ  

▲

Οι εταιρείες εισροών έχουν ήδη 
επενδύσει στις νέες ισορροπίες

ΑΡΚΕΤΕΣ εταιρείες έχουν ήδη κάνει βήµατα 
προς την κατεύθυνση αυτή, παίρνοντας ως 
δεδοµένη τη µετάβαση, ανεξάρτητα από τον 
χρονικό ορίζοντα εφαρµογής. «Έχουµε θέσει 
στόχους πολύ συγκεκριµένους σε πολύ 
φιλόδοξα πλαίσια» σηµείωσε ο Μανώλης 
Παναγιωτόπουλος, Country Commercial 
Lead για τον Τοµέα Επιστήµης Γεωργίας της 
Bayer Ελλάς. «Όλες οι προκλήσεις καλούνται 
να απαντηθούν µε αποφάσεις που θα πάρει ο 
παραγωγός στο χωράφι, µε την εµπειρία του 
και από αυτό που θα ακούσει. Πολλές φορές 
δυσκολεύεται να χρησιµοποιήσει τεχνολογία 
για να απαντήσει στις προσκλήσεις και να 
λάβει αποφάσεις βάσει δεδοµένων, που δεν 
είναι πάντα εύκολες», συµπλήρωσε.
«Μιλάµε για νέες τεχνολογίες. Και στο 
ψηφιακό κοµµάτι η εταιρεία επενδύει πάρα 
πολύ, όχι µόνο στο κοµµάτι των drones 
αλλά και σε άλλους τοµείς. Επενδύουµε σε 
νέες τεχνολογίες, στη γενετική βελτίωση και 
πρέπει να είµαστε πολύ ανοιχτοί για το πώς 
θα πετύχουµε αυτό που θέλουµε. Ο τοµέας 
των βιολογικών είναι πολύ σηµαντικός και 
εάν θέλουµε να πετύχουµε λύσεις που να 
προέρχονται από βιοδραστικά στοιχεία, 
πρέπει να επιταχύνουµε τις διαδικασίες και 
µε συνεργασίες όχι µόνο µέσα από τη δράση 
µίας εταιρείας», ανέφερε µεταξύ άλλων ο 
κύριος Παναγιωτόπουλος.

Λεπτές οι ισορροπίες ανάµεσα στην επισιτιστική επάρκεια και την πράσινη µετάβαση που επιχειρεί η στρατηγική Farm to Fork, όπως 
έδειξε συζήτηση σε panel του Delphi Economic Forum, που συντόνισε ο διευθυντής και εκδότης της Agrenda, Γιάννης Πανάγος. (από 
αριστερά προς δεξιά  Σπύρος Κίντζιος (ΓΠΑ), Τάσος Χανιώτης (DG AGRI), Γιάννης Πανάγος και Φραντζέσκα Υδραίου (ΕΣΥΦ).
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ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΛΑΜΠΙΡΗ

Ιδιαίτερα ενθαρρυντικά είναι τα πρώτα δείγµατα 
γραφής των ψηφιακών εφαρµογών στις 
αγροτικές εκµεταλλεύσεις, δυναµική η οποία 
επιβεβαιώθηκε σε εκδήλωση µε θέµα «Ποικιλίες, 
αναδιάρθρωση καλλιεργειών και ψηφιακές 
λύσεις στις δενδρώδεις καλλιέργειες» που 
διοργάνωσε προ ηµερών η Agrenda στο πλαίσιο 
της έκθεσης Freskon στη Θεσσαλονίκη. Στο 
επίπεδο της συλλογής πληροφοριών αναφορικά 
µε τις ανάγκες σε θρέψη και φυτοπροστασία των 
εκµεταλλεύσεων έχει γίνει ήδη πολλή δουλειά, 
είτε µε ψηφιακές παγίδες για την κινητικότητα 
των εντόµων είτε µε φασµατογράφους και 
εδαφολογικές αναλύσεις επί του πεδίου.
Ειδικότερα αποτελεσµατική κυρίως στον τοµέα 
των εφαρµογών φυτοπροστασίας αποδεικνύεται 
η χρήση των drones, κάτι που υπαγορεύει στην 
Πολιτεία την ανάγκη θεσµοθέτησης κανόνων στη 
χρήση τους.

Να δοθούν θεσµικές λύσεις
Στη σηµασία που έχει να νοµοθετήσει το αρµόδιο 
υπουργείο για να επιτραπεί ο αεροψεκασµός µε 
καθορισµένες προϋποθέσεις και προδιαγραφές 
πτήσης ενός drone στάθηκε κατά την τοποθέτησή 
του στην ηµερίδα ο εκπρόσωπος της εταιρείας.
Tractor GPS Άρης Ζαµίδης. Μια εταιρεία που 
έχει επενδύσει σε λύσεις που σχετίζονται µε 
τον αεροψεκασµό µέσω της χρήσης drones, 
καθώς όπως ο ίδιος τόνισε σε κάθε περίπτωση 
το φυτοπροστατευτικό προϊόν έχει καλύτερη 
διείσδυση και κάλυψη στο φυτό όταν ο ψεκασµός 
γίνεται µε αυτό τον τρόπο. Παράλληλα ο κ. 
Ζαµίδης ανέφερε τρεις παράγοντες στους 
οποίους ο παραγωγός µπορεί να βρει λύσεις 
µέσα από τα εργαλεία που προσφέρει η 

ΘΕΣΜΙΚΗ ΚΑΛΥΨΗ ΣΤΑ DRONES   
> Καλύτερη διείσδυση αποκτά µε τον αεροψεκασµό το φυτοπροστατευτικό προϊόν 

ΗΜΕΡΙ∆Α
∆ΕΝ∆ΡΩ∆ΕΙΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ

14.5
2022
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τεχνολογία. Επί της ουσίας, όπως ανέφερε, 
ο παραγωγός ενισχύεται ώστε να λάβει 
δραστικότερες αποφάσεις σε τρεις βασικούς 
τοµείς που σχετίζονται µε τη µείωση του 
κόστους, την προστασία της παραγωγής από 
τις καιρικές συνθήκες αλλά και την πρόβλεψη 
και προστασία από τις ασθένειες. Τόνισε ότι 
τα εργαλεία της τεχνολογίας έρχονται να 
δράσουν επικουρικά στο ρόλο του συµβούλου 
παραγωγής, ενώ απαιτούν ελεγχόµενες 
δαπάνες ύψους 5.000 έως 10.000 ευρώ, 
εξοικονοµώντας στη συνέχεια πόρους και 
βελτιώνοντας την παραγωγή. 
Όπως ανέφερε ο κ. Ζαµίδης, οι τεχνολογίες που 
φέρνει η εταιρεία του υλοποιούνται µέσω της 
Tesla, ενός iphone και των έξυπνων κινητών 
ευρύτερα. Ωστόσο όπως χαρακτηριστικά 
σηµείωσε, ο αγρότης δεν διατηρεί την 
απαιτούµενη γνώση για τις συγκεκριµένες 
τεχνολογίες. Έφερε ως χαρακτηριστικό 
παράδειγµα το γεγονός ότι ένας γεωπόνος δίνει 
συµβουλή στον παραγωγό, λέγοντάς του να 
ψεκάσει 20 λίτρα το στρέµµα. Όπως σηµείωσε 
όµως «ο παραγωγός θα ρίξει σε κάποιο σηµείο 
15 λίτρα, αλλού 30 λίτρα και κάπου αλλού 
20 λίτρα. Το γεγονός αυτό όπως είπε, φέρνει 

ΓΙΑ ΝΑ ΠΕΤΑΞΟΥΝ ΣΤΟΥΣ ΑΓΡΟΥΣ 
> Ενισχύεται η συλλογή πληροφοριών στη φυτοπροστασία µέσω των ψηφιακών τεχνολογιών 

αποκλίσεις από την γεωργική συµβουλή 
που έδωσε ο σύµβουλος – γεωπόνος στον 
παράγωγο. 

«Λείπει µεγάλο κοµµάτι υποδοµής 
για να περάσει η πληροφορία του 
συµβούλου στην εφαρµογή»
«Λείπει µεγάλο κοµµάτι υποδοµής για να 
περάσει η πληροφορία του συµβούλου στην 
εφαρµογή στο πεδίο. Γιατί ενώ µιλάµε για 
γεωργία ακριβείας, λείπουν οι υποδοµές. 
Επίσης, χωρίς το κινητό δεν έχει κάποιος 
πρόσβαση στις εφαρµογές και τις υπηρεσίες 
που αυτές οι εφαρµογές προσφέρουν. Στα 
φρούτα για παράδειγµα, λίγα χρήµατα µπορούν 
να φέρουν πολλά οφέλη». 
Η λύση που φέρνει η χρήση τεχνολογίας 
είναι ότι προσφέρει µείωση του κόστους που 
προέρχεται από τα εφόδια και το εργατικό 
κόστος µε τη συγκοµιδή, το κλάδεµα, τον 
ψεκασµό, τη θρέψη. Έφερε το παράδειγµα 
της Πολωνίας στο µήλο, όπου όπως είπε η 
συγκοµιδή γίνεται µε τρακτέρ που προχωρούν 
µε συστήµατα τηλεκατεύθυνσης, µε ένα 
χειριστή που κλαδεύει, συντονίζει την οµάδα και 
ταυτόχρονα κατευθύνει το τρακτέρ αυτόµατα.

Άρης Ζαµίδης εκπρόσωπος της εταιρείας.Tractor GPS
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ΓΕΩΡΓΙΑ ΑΚΡΙΒΕΙΑΣ  
ΧΩΡΙΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ  
∆ΕΝ ΥΦΙΣΤΑΤΑΙ
> Απαραίτητη η εκπαίδευση του παραγωγού

Λύσεις που θα έρθουν να δώσουν 
µία νέα θεώρηση για την αντιµετώπιση 
ζητηµάτων στον πρωτογενή τοµέα 
έρχεται να δώσει η γεωργία ακριβείας 
µέσω καινοτοµιών, στις οποίες µπορεί να 
επενδύσει ο παραγωγός. Με τη συµβολή 
της τεχνολογίας ο εκάστοτε παραγωγός 
µπορεί να περιορίσει το κόστος που 
προκύπτει από παράγοντες όπως τα εφόδια 
αλλά και τα εργατικά (λίπανση, συγκοµιδή, 
κλάδεµα) και ταυτόχρονα να προλάβει 
τις ασθένειες και τις καιρικές συνθήκες 
εγκαίρως. Στις λύσεις αυτές αναφέρθηκε 
ο επικεφαλής της εταιρείας Οικοανάπτυξη, 
Σπύρος Μουρελάτος, µιλώντας στην 
πρόσφατη έκθεση Freskon, στο πλαίσιο 
συζήτησης που διοργάνωσε η Agrenda και 
το Fresher. Ο κ. Μουρελάτος αναφέρθηκε 
στην ανάγκη να δοθούν λύσεις, οι οποίες 
θα έχουν άµεση εφαρµογή και θα βγουν 
στην αγορά, µε σκοπό κατ’ επέκταση 

την προώθηση του εγχώριου αγροτικού 
προϊόντος. «Βασικά ζητήµατα που καλείται 
να αντιµετωπίσει ο παραγωγός είναι οι 
καιρικές συνθήκες όπως η χαλαζόπτωση. 
Σε αυτή την περίπτωση µπορούµε να 
εφαρµόσουµε τα αντιχαλαζικά δίχτυα. 
Για το πότε θα πρέπει να προβούµε 
στην εφαρµογή, θα µας ειδοποιήσει ο 
µετεωρολογικός σταθµός, ο οποίος µας 
προσφέρει τις απαιτούµενες ενδείξεις για το 
πότε θα έρθει το χαλάζι», συµπλήρωσε ο κ. 
Μουρελάτος.

Πρόληψη ασθενειών
Ως προς την πρόληψη των ασθενειών, η 
τεχνολογία προσφέρει σύστηµα πρόγνωσης, 
δεδοµένης της κλιµατικής αλλαγής που 
έχει επηρεάσει έντονα τον καιρό και κατ’ 
επέκταση την ανάπτυξη των καλλιεργειών.
Την ίδια στιγµή ο κύριος Μουρελάτος 
στάθηκε στο χάσµα που διαπιστώνεται 

µεταξύ παραγωγού και συµβούλου 
παραγωγής, ο οποίος θα προσφέρει 
τις απαιτούµενες κατευθύνσεις που 
απαιτούνται στον πρωτογενή τοµέα για την 
παροχή λύσεων ακριβείας.
«Μπήκαµε µε µεθοδικό τρόπο στην αγορά, 
φτιάχνοντας δύο προϊόντα που προωθούµε. 
∆εν κινούµαστε στη λογική των 
επιδοτήσεων. Το πρώτο που καταφέραµε 
ήταν σε µία ενοποιηµένη καλλιέργεια 
όπως οι ορυζώνες, να έχουµε πάνω από 
5.000 στρέµµατα µε τουλάχιστον 5-10 
παραγωγούς, οι οποίοι ακολουθούν τη δική 
µας λιπαντική συµβουλή που προκύπτει 
από τον συνδυασµό δορυφορικών 
δεδοµένων και εδαφολογικών αναλύσεων 
καθώς και δεδοµένων που προέρχονται 
από τις αγροτικές µηχανές των παραγωγών. 
Γεωργία ακριβείας χωρίς τεχνολογία δεν 
νοείται», ανέφερε µε έµφαση ο Σπύρος 
Μουρελάτος. 

Στην ηµερίδα της 
Agrenda συµµετείχαν 
οι Χρήστος Γιαννακάκης 
(ΕΘΕΑΣ), Κωσταντίνος 
Παπαϊωάννου (ΑγροΛύσις), 
Σπύρος Μουρελάτος 
(Οικοανάπτυξη), Αντώνης 
Παυλίδης (Vitro), Άρης 
Ζαµίδης (Tractor GPS) 
και ο αγρότης Κώστας 
Ελευθεριάδης, µε 
συντονιστή τον επικεφαλής 
της «Green Box», Γιάννη 
Πανάγο.

Σπύρος Μουρελάτος επικεφαλής της εταιρείας 
Οικοανάπτυξη
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14 ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
& ΘΡΕΨΗ 

> ∆ύο από τους πιο επικίνδυνους εχθρούς για την καλλιέργεια  
του βαµβακιού αποτελούν το πράσινο και το ρόδινο σκουλήκι

ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΡΟΥΠΑ

ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΙΟΥΝΙΟ  
ΑΚΟΜΗ ΚΑΙ ΓΙΑ ΛΙΓΟΣΤΑ 
ΦΑΓΩΜΕΝΑ ΚΑΡΥ∆ΙΑ
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ΣΕ ΕΠΙΦΥΛΑΚΗ από τα µέσα 
Ιουνίου τίθενται παραδοσιακά οι 
βαµβακοκαλλιεργητές καθώς αρχίζει η δράση 
των προνύµφων Pectinophora gossypiella. Οι 
νεαρές προνύµφες σε χρονικό διάστηµα 20-
30 ωρών από την εκκόλαψή τους, ανοίγουν 
στα καρύδια τρύπες εισόδου, που συνήθως 
επουλώνονται και δεν φαίνονται µε γυµνό 
µάτι. Ακολούθως τρέφονται στο εσωτερικό 
των καρυδιών προκαλώντας σηµαντική 
ποσοτική και ποιοτική υποβάθµισή τους, 
ενώ δυσκολεύεται η χηµική καταπολέµηση 
καθώς προστατεύεται από το ίδιο το 
περίβληµα του καρυδιού. Βασικός τρόπος 
καταπολέµησης είναι ο ψεκασµός µε 
εντοµοκτόνα επαφής και στοµάχου 
κατά την εµφάνιση των προσβολών µε 
µεσοδιαστήµατα 14 ηµερών και µε τελευταία 
επέµβαση 30 µέρες πριν τη συγκοµιδή.

ΕΛΕΓΧΟΙ ΣΤΑ  
ΝΕΑΡΑ ΚΑΡΥ∆ΙΑ  
ΓΙΑ ΤΟ ΡΟ∆ΙΝΟ

ΕΝΤΟΜΟΚΤΟΝΑ

Το πράσινο σκουλήκι, όπως είναι ευρέως 
γνωστό, επιφέρει τεράστια οικονοµική 
ζηµιά στην καλλιέργεια ενώ ανά χρονιές 
παρουσιάζει πολύ µεγάλη έξαρση. Οι 
προνύµφες του τρέφονται τόσο στο φύλλο, 
στο στέλεχος αλλά και στα καρύδια, τα οποία 
κατατρώγονται από τις κάµπιες. Η οικονοµική 
ζηµιά που µπορούν να προκαλέσουν είναι 
τεράστια, καθώς πολλές φορές έχουν µειώσει 
έως και το 70-80% της παραγωγής. Το 
λεπιδόπτερο έχει τροπική καταγωγή, γι’ αυτό 
και «αρέσκεται» σε θερµοκρασίες άνω των 30 
βαθµών, ενώ είναι προφανές ότι η ένταση των 
προσβολών συσχετίζεται µε το πόσο θερµό 
είναι το καλοκαίρι στην Ελλάδα. Τα τελευταία 
χρόνια που οι καύσωνες διαδέχονται ο 

ένας τον άλλον, το πράσινο σκουλήκι έχει 
εξελιχθεί σε πραγµατικό πονοκέφαλο για τους 
παραγωγούς του προϊόντος. 

Βιολογικός κύκλος έως 30 ηµέρες
Το πράσινο σκουλήκι έχει τρεις έως πέντε 
γενεές στη διάρκεια του χρόνου και όταν 
ευνοούν οι συνθήκες ο βιολογικός κύκλος του 
εντόµου το καλοκαίρι µπορεί να φτάσει και τις 
30 ηµέρες. Οι δύο γενιές που επηρεάζουν τη 
βαµβακοκαλλιέργεια είναι αυτές του Ιουνίου 

και του Αυγούστου αντίστοιχα, µε κυριότερη 
τη δεύτερη όπου συνήθως παρατηρούνται 
οι περισσότερες ζηµιές. Το ακµαίο είναι 
µία πεταλούδα µε σκούρα χρώµατα και το 
χαρακτηριστικό της γνώρισµα είναι ότι στα 
φτερά της έχει δύο µαύρες βούλες. Το πιο 
συνηθισµένο χρώµα των προνυµφών είναι το 
πράσινο, εξ ου και η ονοµασία. Αυτό που τις 
ξεχωρίζει από τα άλλα σκουλήκια είναι η λευκή 
ή υπόλευκη γραµµή και µία σκούρα  που έχουν 
οι προνύµφες εκατέρωθεν των δύο πλευρών. 
Το ύψος της δυνητικής ζηµιάς στη 
βαµβακοκαλλιέργεια καθιστά την αντιµετώπιση 
του πράσινου σκουληκιού απαραίτητη για τα 
ελληνικά δεδοµένα, µε έµφαση στην πρόληψη. 
Χρήσιµη είναι και η ανάρτηση φεροµονικών 
παγίδων ώστε να παρατηρείται προσεκτικά 
τοπικά τυχόν έξαρση των πληθυσµών και να 
λαµβάνεται έγκαιρα η κατάλληλη απόφαση 
για επέµβαση. Παράλληλα, θα πρέπει να γίνει 
έλεγχος και διαχείριση των ζιζανίων, καθώς 
αρκετά αυτοφυή είδη είναι ξενιστές του 
πράσινου σκουληκιού, όπως ο αµάραντος, η 
µηδική, η µολόχα, το τριβόλι και το τριφύλλι.

O ΕΧΘΡΟΣ ΡΟ∆ΙΝΟ ΣΚΟΥΛΗΚΙ 
�PECTINOPHORA GOSSYPIELLA� 
ΣΤΗΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΒΑΜΒΑΚΟΣ

ΕΛΕΓΧΟΣ 
ΣΤΑ ΚΑΡΥ∆ΙΑ 48�72

ΩΡΕΣ

ΑΝΑ

ΑΝΑ

ΟΡΙΟ
ΕΠΕΜΒΑΣΗΣ 5�8

ΠΡΟΝΥΜΦΕΣ ΑΝΑ 
100 ΤΥΧΑΙΑ ΚΑΡΥ∆ΙΑ

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΕΠΕΜΒΑΣΕΩΝ  2

ΤΟΥΛΑΧΙΣΤΟΝ

ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ
ΕΠΕΜΒΑΣΗ 30

ΜΕΡΕΣ ΠΡΙΝ 
ΤΗ ΣΥΓΚΟΜΙ∆Η

ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ
ΨΕΚΑΣΜΩΝ 14

ΜΕΡΕΣ ΜΕΤΑ 
ΤΗΝ ΠΡΟΣΒΟΛΗ

ΠΡΟΣΒΟΛΕΣ
1ης ΓΕΝΙΑΣ

ΠΡΟΣΒΟΛΕΣ
2ης ΓΕΝΙΑΣ

15 ΙΟΥΝΙΟΥ �

 25 ΙΟΥΛΙΟΥ  � 

   5 ΙΟΥΛΙΟΥ 

 20 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ

Ο ΕΧΘΡΟΣ ΠΡΑΣΙΝΟ ΣΚΟΥΛΗΚΙ 
�HELICOVERPA ARMIGERA� ΣΤΗΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ 
BΑΜΒΑΚΟΣ
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ΑΡΑΒΟΣΙΤΟΣ

ΜΟΝΟ ΕΓΚΑΙΡΟΙ ΨΕΚΑΣΜΟΙ
ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΠΥΡΑΛΙ∆ΑΣ
> ∆ηµιουργεί στοές και αποδυναµώνει τα στελέχη του αραβόσιτου

Μη εκλεκτική στις διατροφικές της επιλογές 
είναι η προνύµφη της Πυραλίδας (Ostrinia 
nubilalis), η οποία καταναλώνει µε ευκολία 
όλα τα όργανα του υπέργειου τµήµατος του 
καλαµποκιού, συντελώντας σε σηµαντική 
µείωση στις τελικές αποδόσεις, αφού προκαλεί 
θραύσεις των στελεχών, υποβάθµιση και 
πτώση των σπαδίκων και µείωση της φυλλικής 
επιφάνειας. Το έντοµο έχει συνήθως 2 γενεές 
το χρόνο, ενώ τα ακµαία εξέρχονται την 
άνοιξη και ωοτοκούν στην κάτω επιφάνεια 
των φύλλων του αραβοσίτου. Προσβάλλει ως 
κάµπια όλα τα όργανα του υπέργειου τµήµατος 
των φυτών και προκαλεί σηµαντική µείωση 
στις τελικές αποδόσεις προκαλώντας θραύσεις 
των στελεχών, υποβάθµιση και πτώση των 

σπαδίκων και µείωση της φυλλικής επιφάνειας. 
Γεωπόνοι υπολογίζουν ότι µόνο από τις κάµπιες 
της πρώτης γενεάς η απόδοση µειώνεται κατά 
4% για κάθε άτοµο που συµπληρώνει τον 
βιολογικό του κύκλο στο φυτό.
Στην Ευρώπη, τα ενήλικα ακµαία εµφανίζονται 
συνήθως τον Ιούνιο. Τα αυγά εναποθέτονται 
στην κάτω πλευρά των φύλλων. Οι προνύµφες 
αρχικά τρέφονται από τα φύλλα και κατόπιν 
τρυπούν το άνω µέρος των αραβοσίτων. 
Αργότερα, οι προνύµφες δεύτερης γενιάς 
σκάβουν µέσα στους µεσοκόµβους του 
στελέχους και δηµιουργούν στοές. Οι προνύµφες 
νυµφώνονται µέσα στις στοές ή στο έδαφος 
και διαχειµάζουν µέσα στις στοές σε καλαµιές, 
στελέχη και στάχυα αραβοσίτου ή σε αγριόχορτα.

▲

Πρώιµη ένδειξη οι τρύπες 
στα νεαρά φύλλα

ΟΙ ΤΡΥΠΕΣ σε οριζόντιες σειρές στα 
νεαρά φύλλα, οι οποίες προκαλούνται 
από τη διατροφική δραστηριότητα των 
προνυµφών, παρέχουν µια πρώιµη 
ένδειξη για την επίθεση της Πυραλίδας του 
αραβοσίτου. Σε µεταγενέστερο χρονικά 
στάδιο, τα περιττώµατα και οι τρύπες 
είναι εύκολα ορατές στους µίσχους ή 
στο κορυφαίο τµήµα των στελεχών του 
αραβοσίτου. Τελικά, η δηµιουργία στοών 
από τις προνύµφες αποδυναµώνει τα 
στελέχη και τα κάνει να σπάνε όταν 
φυσούν θυελλώδεις άνεµοι.

∆είκτης για την επέµβαση 
η εκκόλαψη των αυγών 
της δεύτερης γενιάς
Ο ΠΙΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΣ τρόπος 
αντιµετώπισης του εντόµου είναι η καταστροφή 
των φυτικών υπολειµµάτων της καλλιέργειας, 
τα οποία αποτελούν καταφύγια διαχείµασης 
για τις κάµπιες. Όταν συµφέρει οικονοµικά, η 
χηµική καταπολέµηση είναι αποτελεσµατική µε 
την προϋπόθεση ότι θα γίνει έγκαιρα. Ο πρώτος 
ψεκασµός πρέπει να πραγµατοποιείται όταν 
σε έναν σηµαντικό αριθµό φυτών υπάρχουν 
σηµεία προσβολής των νεαρών φύλλων του 
στροβίλου, ενώ µπορεί να ακολουθεί ένας 
δεύτερος µετά 7-10 ηµέρες. Η ηµεροµηνία 
εκκόλαψης των ωών της δεύτερης γενεάς 
χρησιµοποιείται ως δείκτης για τον χρόνο 
έναρξης των ψεκασµών.

ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΡΟΥΠΑ

ΤΟ ΕΝΤΟΜΟ ΠΥΡΑΛΙ∆Α �OSTRINIA NUBILALIS� ΣΤΗΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΑΡΑΒΟΣΙΤΟΥ

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΨΕΚΑΣΜΩΝ

2
ΤΟΥΛΑΧΙΣΤΟΝ

ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ 
ΨΕΚΑΣΜΟΥ

7�10
ΗΜΕΡΕΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΓΕΝΕΩΝ

2
ΕΤΗΣΙΩΣ
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ΠΑΤΑΤΑ

ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΡΟΥΠΑ

Α δηφάγος µε δυνητικά καταστροφικές 
συνέπειες για τις ελληνικές φυτείες είναι 
ο ∆ορυφόρος της πατάτας, προκαλώντας 
απώλειες στην παραγωγή, που σε 
ορισµένες περιπτώσεις ξεπερνούν το 70%. 
Το κολεόπτερο Leptinotarsa decemlineata
κατατρώει ακανόνιστα όλα τα φύλλα της 
φυτείας και ουσιαστικά αφήνει απογυµνωµένο 
το φυτό, το οποίο µε τη σειρά του προσπαθεί 
να αναπτύξει εκ νέου τα φύλλα, τραβώντας 
θρεπτικά στοιχεία από τον αναπτυσσόµενο 
κόνδυλο, του οποίου τελικά η ανάπτυξη 
καταστέλλεται. Πρόκειται για το πιο 
καταστροφικό για την καλλιέργεια έντοµο 
παγκοσµίως, ενώ στην Ελλάδα παρατηρήθηκε 
για πρώτη φορά στην Κρήτη στα µέσα 
της δεκαετίας του 1990. Τις µεγαλύτερες 
ζηµιές προκαλούν οι προνύµφες, οι οποίες 
καταβροχθίζουν εκτός των φύλλων, τα 
άνθη, τους βλαστούς ακόµα και τα τρυφερά 
στελέχη, θέτοντας έτσι σε σοβαρό κίνδυνο την 
παραγωγή. Όταν η προσβολή γίνει σε πρώιµο 
στάδιο, οι ζηµιές µεγιστοποιούνται ενώ αν η 
προσβολή γίνει µετά την κονδυλοποίηση οι 

απώλειες είναι ελάχιστες. Σηµειώνεται πως 
ζεστός και ξηρός καιρός ευνοούν το έντοµο. 
Η προστασία των φυτών ενάντια στον 
δορυφόρο βασίζεται αποκλειστικά στο 
χηµικό έλεγχο στη συµβατική καλλιέργεια, 
καθώς δεν υπάρχει καµία ανθεκτική ποικιλία 
ενάντια σε αυτό τον εχθρό σύµφωνα µε 
τα γεωπονικά αρχεία του Πανεπιστηµίου 
Πελοποννήσου (πρώην ΤΕΙ Καλαµάτας). 
Τα κατάλληλα σκευάσµατα για ψεκασµό 
είναι οργανοφωσφορικά, πυρεθροειδή, 
καρβαµιδικά και νεονικοτονοειδή. Κάθε 
σκεύασµα είναι χρήσιµο για δεδοµένο χρονικό 
διάστηµα, πέραν του οποίου η εµφάνιση 
ανθεκτικότητας αποτρέπει την περαιτέρω 
αποτελεσµατικότητά του. Η εναλλαγή των 
δραστικών ουσιών µε διαφορετικό µηχανισµό 
δράσης αποτελεί τη βάση για ολοκληρωµένη 
φυτοπροστασία. Επίσης, ο συγχρονισµός της 
χηµικής εφαρµογής µε τον βιολογικό κύκλο 
του δορυφόρου είναι πολύ σηµαντικός, 
καθώς οι νεαρές προνύµφες είναι 
περισσότερο ευαίσθητες στα εντοµοκτόνα 
από τις µεγαλύτερες.

ΞΕΠΕΡΝΟΥΝ ΤΟ 70% ΤΗΣ ΣΟ∆ΕΙΑΣ
ΟΙ ΑΠΩΛΕΙΕΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ∆ΟΡΥΦΟΡΟ

ΤΟ ΕΝΤΟΜΟ ∆ΟΡΥΦΟΡΟΣ
�LEPTINOTARSA DECEMLINEATA� 
ΣΤΗΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΠΑΤΑΤΑΣ

ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΣ
ΚΥΚΛΟΣ 25�45

ΒΕΛΤΙΣΤΗ
ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

20�25

ΜΕΡΕΣ

ΒΑΘΜΟΙ

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΓΕΝΕΩΝ 3

 ΕΤΗΣΙΩΣ

ΠΡΟΤΙΜΗΣΗ στην καλλιέργεια 
πατάτας δείχνουν πολλά είδη 
αφίδων, µε τη συχνότητα και τη 
σοβαρότητα των προσβολών να 
διαφοροποιούνται σε ετήσια βάση 
και ανά περιοχή. Σηµαντικές ζηµιές 
προκαλούν όταν συγκεντρωθούν 
υψηλοί πληθυσµοί που αποµυζούν 
και εξασθενούν τους φυτικούς 
οργανισµούς, όµως καλό είναι ο 
καλλιεργητής να γνωρίζει πως οι 
αφίδες αποτελούν εξαιρετικούς 
φορείς ιώσεων, οπότε ακόµη και 
µικροί πληθυσµοί τους µπορούν 
να καταστούν καταστροφικοί. 
Σύµφωνα µε τους γεωπόνους 
του Περιφερειακού Κέντρου 
Φυτοπροστασίας Αχαΐας, η 
καταπολέµησή τους µπορεί να 
συνδυαστεί µε την καταπολέµηση 
της Φθοριµαίας και του 
∆ορυφόρου κάνοντας χρήση 
κατάλληλων και εγκεκριµένων 
εντοµοκτόνων.

ΣΥΝ∆ΥΑΣΜΕΝΗ 
ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ 
ΜΕ ΦΘΟΡΙΜΑΙΑ

ΑΦΙ∆ΕΣ
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Η ΕΛΛΕΙΨΗ ΑΣΒΕΣΤΙΟΥ ΕΥΝΟΕΙ
ΤΙΣ ΠΡΟΣΒΟΛΕΣ ΑΠΟ ΒΟΤΡΥΤΗ

Αντιµέτωποι σε ετήσια βάση µε 
προσβολές από τον ευρύτατα διαδεδοµένο 
µύκητα του Βοτρύτη βρίσκονται οι 
παραγωγοί ντοµάτας ανά την επικράτεια. 
Ο µη εκλεκτικός Botrytis cinerea αποτελεί 
εξίσου πρόβληµα ιδιαίτερα για τις 
θερµοκηπιακές καλλιέργειες αλλά και 
για τις υπαίθριες. Προσβάλλει πάνω από 
200 είδη, κυρίως δικοτυλήδονων φυτών 
σε υποτροπικές και εύκρατες περιοχές 
µε κυριότερα αυτά της ντοµάτας, του 
µαρουλιού, του λάχανου, της πιπεριάς 
και του αγγουριού. Παράλληλα η δράση 
του συνεχίζεται και µετασυλλεκτικά 
κατά τα πρότυπα ασθενειών όπως 
η Μονίλια, προκαλώντας φαιά σήψη 
στους αποθηκευµένους καρπούς, µε τη 
µορφή µικρών δακτυλιοειδών κηλίδων. 
Σηµειώνεται ότι ο Βοτρύτης µπορεί 
να αναπτυχθεί και σαπροφυτικά σε 
υπολείµµατα της καλλιέργειας και σε νεκρά 
µέρη των φυτών και από εκεί να µολύνει 
γειτονικούς υγιείς ιστούς.
Η ανάπτυξή του ευνοείται από θερµοκρασίες 
15 έως 20 βαθµών και υψηλά ποσοστά 
σχετικής υγρασίας (µεγαλύτερη του 85%).  Ο 
Βοτρύτης προσβάλλει όλα τα υπέργεια µέρη 
του φυτού όπως τα φύλλα, τους βλαστούς 
και τους καρπούς, ενώ επιβιώνει σε νεκρούς 
φυτικούς ιστούς (κύτταρα), σε προσβεβληµένα 
και αυτοφυή φυτά καθώς επίσης και µε τα 
σκληρώτιά του. Μπορεί επίσης να εµφανιστεί 
δευτερογενώς µετά από προσβολές από 
έντοµα ή από φυσικές ζηµιές, π.χ. από χαλάζι, 

ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΡΟΥΠΑ

> Ιδιαίτερη προσοχή 
και πλάνο χρειάζεται 
η διαχείριση του 
παθογόνου, 
που αναπτύσσει 
εύκολα ανθεκτικότητα 
στα µυκητοκτόνα 
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διεισδύοντας από τους ήδη τραυµατισµένους 
ιστούς καθώς οι πληγές των ιστών αποτελούν 
πύλες εισόδου του Βοτρύτη.

Πρώτα ο περιορισµός 
της εξάπλωσης
Ο παραγωγός στοχεύει πρώτιστα στον 
περιορισµό της εξάπλωσής του Βοτρύτη και 
όχι στην αντιµετώπισή του. Είναι απαραίτητη 
η χρήση µυκητοκτόνων µε προληπτική και 
προστατευτική δράση σε ένα πρόγραµµα 
ψεκασµών µε δραστικές ουσίες διαφορετικού 
τρόπου δράσης.  Έγκαιρα µέτρα αντιµετώπισης 
καλούνται ωστόσο να λάβουν οι παραγωγοί 
σε περίπτωση προσβολής ενάντια στη δράση 
του παθογόνου, το οποίο αν αφεθεί µπορεί να 
καταστήσει την πλειονότητα της παραγωγής 
µη εµπορεύσιµη κυρίως µετασυλλεκτικά. Η 
πολύ υψηλή ατµοσφαιρική υγρασία σε ψυχρές 
περιόδους σε συνδυασµό µε καλλιεργητικές 

εργασίες (αφαίρεση πλάγιων βλαστών ή 
και φύλλων)  είναι συνήθως η κύρια αιτία 
προσβολών στους βλαστούς. Σηµειώνεται πως 
φυτά που παρουσιάζουν ελλείψεις ασβεστίου 
επιβαρύνουν τις προσβολές από βοτρύτη.
Οι γεωπόνοι του Περιφερειακού Κέντρου 
Προστασίας Φυτών Βόλου συνιστούν επίσης 
άµεσο θεραπευτικό ψεκασµό σε περίπτωση 

προσβολής και επανάληψη σε 8 µέρες εάν 
το πρόβληµα δεν εξαλειφθεί, κάνοντας 
χρήση εγκεκριµένων και κατάλληλων 
φυτοπροστατευτικών. Συνιστώνται επίσης η 
προσφορά ισορροπηµένης λίπανσης, η τήρηση 
καλής υγιεινής και εν γένει η υιοθέτηση ορθών 
καλλιεργητικών πρακτικών στην καλλιέργεια για 
να µειωθεί η ευπάθεια των φυτών στο παθογόνο.

Ο ΕΧΘΡΟΣ ΒΟΤΡΥΤΗΣ �BOTRYTIS CINEREA� ΣΤΗΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΤΗΣ ΝΤΟΜΑΤΑΣ

ΒΕΛΤΙΣΤΗ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Ι∆ΑΝΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ
ΥΓΡΑΣΙΑΣ

18�20 OC > 85%

▲

«Φυλάνε Θερµοπύλες» οι παραγωγοί για την Tuta absoluta

ΣΥΝΕΧΙΖΟΝΤΑΙ οι συλλήψεις των 
ακµαίων της καταστροφικής Tuta Absoluta 
στο δίκτυο φεροµονικών παγίδων της 
∆ΑΟΚ Βόλου µε 100-150 άκµαία/3ηµέρες/
παγίδα στις πρώιµες καλλιέργειες και 
70-100 ακµαία/3ηµερες/παγίδα στις 
όψιµες. Οι γεωπόνοι της περιοχής 
συνιστούν την άµεση έναρξη κατάλληλων 
ψεκασµών για να περιοριστεί η δράση 
της. Το καταστροφικό µικρολεπιδόπτερο 
αποτελεί έναν διαρκή πονοκέφαλο για τους 

παραγωγούς κηπευτικών στη χώρα τα 
τελευταία χρόνια καθώς η αντιµετώπισή 
του απαιτεί ταχύτητα και ακρίβεια. 
Αποτελεί έναν σχετικά πρόσφατο εχθρό 
που εξαπλώθηκε πολύ γρήγορα, καθώς 
αναπαράγεται µε µεγάλη ταχύτητα και έχει 
πολλές γενεές το χρόνο. Προκαλεί τόσο 
άµεσες όσο και έµµεσες ζηµιές στα φυτά 
ντοµάτας. Οι άµεσες ζηµιές στο καρπό 
γίνονται όταν οι προνύµφες τρέφονται στον 
καρπό και δηµιουργούν στοές καθιστώντας 

τον µη εµπορικό. Οι έµµεσες ζηµιές είναι 
αποτέλεσµα της καταστροφής των φύλλων 
και µίσχων, δηµιουργώντας προβλήµατα 
έµµεσα µέσω της νέκρωσης φύλλων και 
δραστική µείωση της φωτοσυνθετικής 
ικανότητας των φυταρίων ντοµάτας. 
Σηµειώνεται ότι η βιολογία του εντόµου 
του επιτρέπει να αναπτύσσει εύκολα 
ανθεκτικότητα σε χηµικά σκευάσµατα και 
προτείνεται να τηρείται αυστηρά η ετικέτα του 
σκευάσµατος και οι οδηγίες των γεωπόνων.

Ο ΕΧΘΡΟΣ TUTA ABSOLUTA ΣΤΗΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΝΤΟΜΑΤΑΣ

ΓΕΝΕΕΣ
ΕΤΗΣΙΩΣ10�12

85%

Ζηµιές από
Tuta Absoluta

MACROLOPHUS
PYGMAEUS

ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΟΥ ΕΝΤΟΜΟΥ ΜΕ ΦΥΣΙΚΟΥΣ ΕΧΘΡΟΥΣ ΟΠΩΣ

NESIDIOCORIS
TENUIS

TRICHOGRAMMA
ACHAEA

ΒΑΚΙΛΛΟΣ
ΘΟΥΡΙΓΓΙΑΣ
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> Πλήρες πρόγραµµα ψεκασµών ακόµη και χωρίς εµφανή προσβολή

ΤΑ ΠΡΩΤΑ ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ 
ΑΚΟΜΗ ΚΑΙ ΜΕΤΑΣΥΛΛΕΚΤΙΚΑ 
ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ∆ΩΣΕΙ Η ΜΟΝΙΛΙΑ

ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΡΟΥΠΑ

Με το δεδοµένο ότι ολοκληρωµένη 
φυτοπροστασία µπορεί να οριστεί η 
κατάρτιση ενός πλάνου αντιµετώπισης όλων 
των δυνητικών εχθρών της καλλιέργειας 
την κατάλληλη χρονικά στιγµή, ένα από τα 
πιο σοβαρά σφάλµατα στην καλλιέργεια 
ροδακινιάς είναι η επιλεκτική εκτέλεση 
των κατάλληλων ψεκασµών ενάντια στη 
δράση της Μονίλιας. Συχνά παρατηρείται οι 
παραγωγοί να αποφεύγουν να ψεκάζουν 
εναντίον αυτού του καταστροφικού µύκητα 
λίγο πριν τη συγκοµιδή του προϊόντος, καθώς 
θεωρούν πως δεν κινδυνεύουν πλέον από 
τη δράση του εάν δεν έχουν εµφανιστεί 

έως τότε συµπτώµατα. Ωστόσο η τριπλέτα 
ασκοµυκήτων του γένους Monilinia 
(Monilinia laxa, Monilinia fructigena και 
Monilinia fructicola) εµφανίζει συµπτώµατα 
και µετασυλλεκτικά, ζηµιώνοντας τη 
συγκοµιζόµενη παραγωγή εύκολα και 
γρήγορα, καθώς µεταδίδεται από ροδάκινο 
σε ροδάκινο µέσω της επαφής των καρπών 
κατά τη διάρκεια της αποθήκευσης. 

Μετάδοση από κονίδια µε 
τον άνεµο, το νερό και τα έντοµα
Η µόλυνση ξεκινά πάνω στο δέντρο αρχικά 
µε προσβολή των άνθεων και επεκτείνεται 
στους καρπούς, κυρίως σε αυτούς που 
φέρουν µικροτραύµατα. Η µεταφορά της 
ασθένειας πραγµατοποιείται από κονίδια 
που µεταφέρονται στους φυτικούς ιστούς 
µε τη βοήθεια του ανέµου, του νερού ή/
και από έντοµα. Υγρός και µάλλον θερµός 
καιρός κατά την ωρίµανση των καρπών 
ευνοεί την προσβολή (ιδιαίτερα αν υπήρξαν 
εντοµολογικές προσβολές τους), όπως και 
συγκοµιδή µε υγρό καιρό. 
Η αντιµετώπιση της Μονίλιας περιλαµβάνει 
πολλά στάδια και εργασίες, από τη συλλογή 
των µουµιοποιηµένων καρπών της 
προηγούµενης χρονιάς πάνω στα κλαδιά και 
στο έδαφος, έως τη διενέργεια κατάλληλων 
προληπτικών ψεκασµών µε χαλκούχα τόσο 
κατά την περίοδο της ανθοφορίας όσο και 
λίγο πριν τη συγκοµιδή για την εξασφάλιση 
µετασυλλεκτικής προστασίας. 
Με αυτό τον τρόπο ο παραγωγός 
βεβαιώνεται πως διαθέτει µία παραγωγή που 
δεν έχει υποβαθµιστεί από µυκητιάσεις και 
µπορεί να την αποθηκεύσει άφοβα έως ότου 
παρουσιαστεί το αγοραστικό ενδιαφέρον για 
να την διοχετεύσει στην αγορά στην τιµή που 
τον συµφέρει.

Ο ΜΥΚΗΤΑΣ ΜΟΝΙΛΙΑ 
�MONILINIA LAXA, MONILINIA FRUCTIGENA 
ΚΑΙ MONILINIA FRUCTICOLA� 
ΣΤΗΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΡΟ∆ΑΚΙΝΙΑΣ

ΕΥΝΟΪΚΗ 
ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

25�27 OC

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΨΕΚΑΣΜΩΝ 2

ΤΟΥΛΑΧΙΣΤΟΝ

ΜΕΤΑ ΑΠΟ ΒΡΟΧΕΣ 
ΜΑΙΟ & ΙΟΥΝΙΟ

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ
ΨΕΚΑΣΜΩΝ 7�10

ΜΕΡΕΣ

∆ΙΕΝΕΡΓΕΙΑ 
ΨΕΚΑΣΜΟΥ 

ΜΕ ΧΑΛΚΟΥΧΑ 

3�7
ΤΟΥΛΑΧΙΣΤΟΝ

ΗΜΕΡΕΣ ΠΡΙΝ 
ΤΗΝ ΣΥΓΚΟΜΙ∆Η

▲
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Αποτελεί κατά γενική οµολογία την πιο 
συχνή και καταστροφική µυκητολογική 
ασθένεια των µήλων σε παγκόσµιο επίπεδο. 
Ο µύκητας Venturia inaequalis, γνωστός 
και ως Φουζικλάδιο της µηλιάς, διαχειµάζει 
σε πεσµένα φύλλα ή προσβεβληµένους 
καρπούς της προηγούµενης καλλιεργητικής 
περιόδου, απ’ όπου την άνοιξη 
ελευθερώνονται τα πρωτογενή µολύσµατα 
µε τη µορφή των εγγενών ασκοσπορίων 
που προσβάλλουν την νεαρή βλάστηση, ήδη 
από την εµφάνιση της πράσινης κορυφής. 
Παράλληλα αναπτύσσεται µόνο ανάµεσα 
στην εφυµενίδα και στην επιδερµίδα, γι’ αυτό 
και ανήκει στις ασθένειες που είναι γνωστές 
και «εφυµενιδώσεις». 

Αποφυγή εγκατάστασης 
των παθογόνων
Καθώς µάλιστα η ασθένεια έχει µακροχρόνια 
δράση στον οπωρώνα και το παθογόνο 
κάνει την εµφάνισή του νωρίς στις µηλιές, 
συνίσταται από γεωπόνους η προστασία των 
δένδρων να ξεκινά από πολύ νωρίς για την 
αποφυγή εγκατάστασης των παθογόνων 
και να συνεχίζεται συστηµατικά µέσα στο 
καλοκαίρι και µέχρι τη συγκοµιδή, για να 
αποφεύγεται η διάδοση της ασθένειας µε 
τα δευτερογενή µολύσµατα (αγενή κονίδια). 
Σηµειώνεται ότι το Φουζικλάδιο ευνοείται 
απο υγρές και βροχερές συνθήκες την άνοιξη 
οπότε και εγκαθίσταται στα νεαρά φύλλα 
και τα ανθοφόρα όργανα, και κατόπιν στους 
καρπούς. Οι προσβολές εκδηλώνονται σε 
όλα τα µέρη του άνθους, στους καρπούς, 
στα φύλλα, στους µίσχους, στους ποδίσκους 
και πιο σπάνια στα πράσινα κλαδιά και τα 
λέπια των οφθαλµών. Τα πιο συχνά και 
χαρακτηριστικά συµπτώµατα εµφανίζονται 

ΣΕ ΕΓΡΗΓΟΡΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΦΟΥΖΙΚΛΑ∆ΙΟ  
ΑΠΟ ΤΟ ΣΤΑ∆ΙΟ ΤΗΣ ΠΡΑΣΙΝΗΣ ΚΟΡΥΦΗΣ 

ωστόσο σε φύλλα και καρπούς, υπό µορφή 
κηλίδων, που στην αρχή έχουν χρώµα 
ελαιώδες και µετά γίνονται καστανές µέχρι 
µαύρες. Οι κηλίδες µετά παίρνουν ένα 
µεταλλικό µαύρο χρώµα και µετατρέπονται 
σε ξηρές φελλώδεις περιοχές ελαφρά 
υπερυψωµένες. Συχνά εµφανίζονται πρώτα 
στη κάτω επιφάνεια των εκπτυσσόµενων 
φύλλων και αργότερα και στις δύο επιφάνειες 
του ελάσµατος. 

Προληπτικοί αλλά 
και θεραπευτικοί ψεκασµοί
Ο αποτελεσµατικότερος και ταυτόχρονα 
οικονοµικότερος τρόπος αντιµετώπισης της 
ασθένειας επιτυγχάνεται µε προληπτικούς ή 
και θεραπευτικούς ψεκασµούς. Η έγκαιρη 
κάλυψη όλων των ευπαθών µερών του 
δέντρου µε κατάλληλα µυκητοκτόνα είναι 
η πιο συνηθισµένη και αποτελεσµατική 
µέθοδος καταπολέµησης του Φουζικλάδιου. 
Οι γεωπόνοι αποσαφηνίζουν πως  τρεις 
τουλάχιστον ψεκασµοί είναι απολύτως 
απαραίτητοι στα ακόλουθα βλαστικά στάδια:
 Tης πράσινης κορυφής (τα µάτια έχουν 
ανοίξει και το πράσινο µπουµπούκι έχει 
µήκος 1,5 εκατοστά).
Tης ρόδινης κορυφής (τα άνθη έχουν 
χωρίσει µεταξύ τους αλλά δεν άνοιξαν).
Μετά την πτώση του 75% των πετάλων.
Συµπληρωµατικά, εφόσον ο καιρός είναι 
αφύσικα βροχερός και παρουσιάζεται 
αυξηµένος κίνδυνος µολύνσεως, οι 
ψεκασµοί µπορεί να συνεχιστούν. Ακόµη 
είναι δυνατόν να χρειασθούν και ένας ή δύο 
ψεκασµοί καλύψεως καρπών σε βροχερό 
καλοκαίρι, καθώς και πριν την συγκοµιδή 
των καρπών για την αποφυγή εµφάνισης 
µετασυλλεκτικών προσβολών στα ψυγεία.

> Συχνότερα και µε αυξανόµενο αριθµό ζηµιών εµφανίζονται οι µυκητιάσεις -κυρίως 
από Φουζικλάδιο- στους ελληνικούς µηλεώνες , ως απόρροια της κλιµατικής αλλαγής που 
καθιστά τα καλοκαίρια ολοένα και πιο υγρά και ζεστά µε αυξηµένα ποσοστά υγρασίας

ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΡΟΥΠΑ

Ο ΜΥΚΗΤΑΣ ΦΟΥΖΙΚΛΑ∆ΙΟ 
�VENTURIA INAEQUALIS� ΣΤΗΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΜΗΛΙΑΣ

ΒΕΛΤΙΣΤΗ
ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
16�24 OC

ΧΡΟΝΟΣ
ΕΠΩΑΣΗΣ

9�10
ΗΜΕΡΕΣ

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ
ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΩΝ

ΨΕΚΑΣΜΩΝ
10�14

ΗΜΕΡΕΣ

ΚΥΚΛΟΣ
ΜΟΛΥΝΣΕΩΝ

10�15
ΗΜΕΡΕΣ

ΑΝΑ

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΨΕΚΑΣΜΩΝ 3

ΑΝΑΛΟΓΑ ΜΕ ΤΙΣ ΒΡΟΧΕΣ 
ΣΤΑ ΕΞΗΣ ΣΤΑ∆ΙΑ
•Tης πράσινης κορυφής 
•Tης ρόδινης κορυφής
• Μετά την πτώση του 
   75% των πετάλων

ΤΟΥΛΑΧΙΣΤΟΝ
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ΕΛΙΑ

>  Με φεροµονικές παγίδες καταµετρούνται τα αρσενικά ενήλικα για τον υπολογισµό της προσβολής

ΑΝΑΛΟΓΑ ΜΕ ΤΟ ΜΕΓΕΘΟΣ ΤΟΥ ΚΑΡΠΟΥ
ΕΠΕΜΒΑΣΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΥΡΗΝΟΤΡΗΤΗ

THΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑΣ ΨΙΛΙΩΤΗ
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Με κάθε γενιά του να εξελίσσεται 
σε διαφορετικά µέρη του φυτού, το 
έντοµο Πυρηνοτρήτης (Lepidoptera, 
Hyponomeutidae) προσβάλλει τα 
ελαιόδεντρα σε άνθη, φύλλα και καρπούς. 
Πιο συγκεκριµένα η πρώτη γενιά είναι 
ανθόβια, η δεύτερη καρπόβια και η τρίτη 
φυλλόβια. Ο Πυρηνοτρήτης διαχειµάζει ως 
προνύµφη της 3ης γενεάς στα φύλλα και 
τα αυγά που εκκολάπτονται τους µήνες 
Σεπτέµβριο έως Νοέµβριο µε διάρκεια 
12-15 ηµερών.  Συγκεκριµένα στα φύλλα, 
είναι εµφανείς οι 4 διαφορετικές στοές 
διατροφής που δηµιουργεί  η προνύµφη, 
µε την πρώτη να έχει στενόµακρο και 
οφιοειδές σχήµα, η δεύτερη να είναι 
κοντύτερη, σε σχήµα µισοφέγγαρου, και 
την τρίτη να έχει ακανόνιστο σχήµα. 
Η τέταρτη στοά εκτείνεται σε µεγάλο µέρος 
της φυλλικής επιφάνειας και είναι επίσης 
ακανόνιστου σχήµατος. Η προνύµφη 
τρέφεται από το παρέγχυµα του φύλλου 
και στη συνέχεια προσβάλλει πλάγιους 
οφθαλµούς, τρυφερές κορυφές βλαστών ή 
νεαρά φύλλα. 
Η µεγάλη ζηµιά που προκαλεί το έντοµο 

διακρίνεται στους καρπούς.  Αµέσως µετά 
την καρπόδεση, η προνύµφη της 2ης γενεάς 
µπαίνει στο µεσοκάρπιο και εγκαθίσταται 
ανάµεσα στον πυρήνα και στο σπόρο. Η στοά 
που έχει δηµιουργήσει ζηµιώνει τον ποδίσκο 
ή κόβει τα ηθµώδη αγγεία µε τα οποία 
µεταφέρονται τα θρεπτικά στοιχεία για την 
ανάπτυξη του καρπού. Το αποτέλεσµα είναι η 
µάρανση του καρπού και η ολική καταστροφή 
του.  Στα τέλη Σεπτεµβρίου, παρατηρείται 
και η δεύτερη καρπόπτωση, όπου και πάλι 
προκαλείται ζάρωση του καρπού και  η 
µετέπειτα πτώση του.

Συνεχής παρακολούθηση 
των πληθυσµών
Ζωτικής σηµασίας για την ελιά είναι η 
συνεχής παρακολούθηση των πληθυσµών 
του Πυρηνοτρήτη, καθώς βοηθά στον 
προσδιορισµό του χρόνου που θα 
εφαρµοστούν οι χηµικές επεµβάσεις.  
Συνήθως,  χρησιµοποιούνται φεροµονικές 
παγίδες τύπου «∆έλτα» µε κόλλα και 
µε βάση τις συλλήψεις των αρσενικών 
ενηλίκων, προβλέπεται η ένταση της 
προσβολής.

▲

Ξεκινά το πρόγραµµα 
δακοκτονίας

ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ του 
προγράµµατος δακοκτονίας από το 
υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης. ξεκινά 
το πρόγραµµα  για το 2022.  Η προµήθεια 
δακοκτόνων υλικών διεξάγεται µε ανοικτό 
µειοδοτικό διαγωνισµό ενώ η συνολική 
αξία του προγράµµατος είναι άνω των 
5,6 εκατ. ευρώ, συµπεριλαµβανοµένου 
του ΦΠΑ 13%. Πρόκειται για διαγωνισµό 
προµήθειας έξι διαφορετικών 
δραστικών ουσιών κατά του δάκου 
(Entomela, l-cyhalothrin, deltamethrin, 
spinosad, cyantraniliprole και σχετικές 
ελκυστικές ουσίες), δηλαδή αφενός 
καθαρά εντοµοκτόνα και αφετέρου 
οργανικές ενώσεις µε αζωτούχο ρίζα. 
Οι προσφέροντες οικονοµικοί φορείς 
έχουν τη δυνατότητα να υποβάλλουν 
προσφορές και για τα έξι είδη ουσιών, 
χωρίς περιορισµό. Υπενθυµίζεται ότι 
ο δάκος είναι ο πιο συχνός εχθρός 
της ελληνικής ελαιοπαραγωγής και 
ταυτόχρονα ο σοβαρότερος. Προσβάλλει 
ελαιόδεντρα  που έχουν καρπούς , όλων 
των ποικιλιών, ενώ η προσβολή  των 
δέντρων ξεκινάει τον Ιούλιο και διαρκεί 
έως και τον Σεπτέµβριο. Το έντοµο, κατά 
της  διάρκεια του χρόνου, συµπληρώνει 
περίπου 4-5 γενιές, µε την άνοιξη να 
αποτελεί την εποχή δραστηριοποίησης  της 
1ης γενιάς  και την 4η γενιά να εµφανίζεται 
το Σεπτέµβριο. Αν υπάρχουν περιστατικά 
υψηλών θερµοκρασιών κατά το 
φθινόπωρο, πολύ πιθανό να εµφανιστεί και 
5η γενιά, µε τους πιο ώριµους καρπούς. 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ και την αντιµετώπιση του Πυρηνοτρήτη εφαρµόζονται 
1-2 ψεκασµοί στις αρχές µε µέσα Ιουνίου σύµφωνα µε τα ∆ελτία Γεωργικών 
Προειδοποιήσεων αλλά και µε κριτήριο το µέγεθος του καρπού. Οι επεµβάσεις 
γίνονται συνήθως όταν οι καρποί έχουν µέγεθος 4-5 χλστ. και όχι µεγαλύτερο από 9 
χιλιοστά. Στις περιπτώσεις αυτές σε µεσοπρώιµες περιοχές οι επεµβάσεις γίνονται 
άµεσα, ενώ σε όψιµες περιοχές την περίοδο της άνθησης όταν έχει ανοίξει το 5-25% 
των άνθεων και εφόσον πάνω από το 20% των ανθοταξιών είναι προσβεβληµένες.

ΑΡΧΕΣ ΜΕ ΜΕΣΑ ΙΟΥΝΙΟΥ Ο ΠΡΩΤΟΣ ΨΕΚΑΣΜΟΣ

ΓΕΩΠΟΝΟΙ

ΠΥΡΗΝΟΤΡΗΤΗΣ �LEPIDOPTERA HYPONOMEUTIDAE� ΣΤΗΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΙΑΣ
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ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

Μ Α Ι Ο Σ  2 0 2 2

> Βελτιώνοντας 
καταλυτικά τόσο τις 
ποσοτικές, όσο και τις 
ποιοτικές παραµέτρους 
της παραγωγής, ο 
βιοδιεγέρτης Isabion 
εφαρµόζεται κατά κύριο 
λόγο σε καλλιέργειες 
κηπευτικών και 
δένδρων, αλλά και σε 
βαµβάκι και πατάτα. 

ΑΠΟ∆ΕΙΚΝΥΕΙ ΤΗΝ ΑΞΙΑ ΤΟΥ ΣΤΑΘΕΡΑ 
ΣΕ ΟΛΟ ΚΑΙ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΧΩΡΕΣ

Oβιοδιεγέρτης ISABION® είναι ένα 
προϊόν µε παγκόσµια αναγνώριση, 
µε επιβεβαιωµένα οφέλη εδώ και 20 
χρόνια. Κυκλοφορεί σε 35 χώρες σε 
όλο τον κόσµο, από την Κορέα και την 
Ιαπωνία, την Ισπανία, την Ιταλία, έως 
και τη Βραζιλία και ο αριθµός των 
χωρών που λανσάρεται αυξάνει κάθε 
χρόνο, ιδιαίτερα την τελευταία 5ετία.

  Η Syngenta Hellas συνεχίζει και το 
2022 την ανάπτυξη του ISABION®, που 
κατέγραψε σηµαντικές πωλήσεις, αλλά 
και πολύ ενθαρρυντικά αποτελέσµατα 
το 2021, χρονιά που λανσαρίστηκε 
στην ελληνική αγορά. Η συµβολή του 
αφορά τις ευεργετικές δράσεις της 
χρήσης του στην ανάπτυξη των φυτών 
και την αποφυγή στρες από αβιοτικούς 
παράγοντες. 

  Το ISABION® είναι ένα βιοδιεγέρτης 
µε υψηλή περιεκτικότητα ελευθέρων 
αµινοξέων (11% ελεύθερα από ένα 
σύνολο αµινοξέων και πεπτιδίων 
62,5%), και πεπτιδίων χαµηλού 
µοριακού βάρους, σε µια αναλογία, 
που καθιστά πολύ ενεργή την 
απορρόφηση και διαθεσιµότητά του 
µέσα στο φυτό. Αυτό, κατ’ επέκταση, 
το καθιστά πολύ αποτελεσµατικό 
στις διαδικασίες βιοδιέγερσης που 
µπορεί να προσφέρει στις διάφορες 
καλλιέργειες.

Η χρήση του βελτιώνει την ανάπτυξη 
των ριζών, τη δοµή του εδάφους και 
την προσρόφηση θρεπτικών στοιχείων. 
Έτσι, αυξάνει τις αντοχές των φυτών 
σε στρες από παγετό, µεταφύτευση, 
ή αντίξοες εδαφικές συνθήκες, όπως 
αλατότητα και ξηρασία. Η θετική 

επίδραση της εφαρµογής του αφορά 
τελικά τόσο τις ποιοτικές, αλλά και 
τις ποσοτικές παραµέτρους της 
παραγωγής. Εφαρµόζεται κατά κύριο 
λόγο σε καλλιέργειες κηπευτικών και 
δένδρων, αλλά και σε βαµβάκι και 
πατάτα. 

  Σηµαντικότερο πλεονέκτηµα του 
ISABION® είναι ότι κατά τη διαδικασία 
παραγωγής του δε χρησιµοποιούνται 
οξέα για τη διάσπαση των αρχικών 
πρωτεϊνών, αλλά µια διαδικασία 
ήπιας υδρόλυσης. Σχηµατίζονται έτσι 
µια σειρά ελεύθερων αµινοξέων 
και πεπτιδίων χαµηλού µοριακού 
βάρους, όπως η προλίνη και η γλυκίνη, 
που επιδρούν σε διαδικασίες όπως 
η σταθερότητα των κυτταρικών 
µεµβρανών και η ρύθµιση της 
ωσµωτικής πίεσης και βοηθούν τα 
φυτά να ξεπεράσουν καταστάσεις 
στρες από αβιοτικούς παράγοντες. 

  Παράλληλα µε το ISABION®, η 
Syngenta Hellas προετοιµάζει την 
εισαγωγή και νέων προϊόντων στον 
τοµέα των βιοδιεγερτών, αλλά και 
της ενίσχυσης της θρέψης των 
καλλιεργειών. Στόχος µας είναι να 
ενισχύσουµε σηµαντικά το πορτοφόλι 
των βιολογικών προϊόντων µας και να 
γίνουµε πολύ σύντοµα η νο.1 επιλογή 
εταιρείας βιολογικών προϊόντων στην 
ελληνική αγορά.

Παναγιώτης Κωστίκας
Biologicals & FVC Market Development 

Manager Mediterranean BA
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ΑΜΠΕΛΙ

> Πιο επικίνδυνες οι προσβολές στο στάδιο της ωρίµανσης

ΑΝΑΣΤΕΛΛΕΙ ΤΗ ΦΟΜΟΨΗ  
Η ΚΑΛΗ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑ 
ΑΕΡΑ ΣΤΟΝ ΑΜΠΕΛΩΝΑ

ΤΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑΣ ΨΙΛΙΩΤΗ

Μ ασθένεια που µαστίζει όλες σχεδόν τις 
αµπελουργικές περιοχές της χώρας είναι η 
Φόµοψη, η οποία προκαλείται από το µύκητα 
Phomopsisviticola sacc., Cryptosporella 
viticola Shear και προσβάλλει τους ετήσιους 
βλαστούς, τα φύλλα αλλά και τους βότρεις 
της αµπέλου.  Τα προσβεβληµένα πρέµνα 
καθίστανται ευαίσθητα στις καιρικές 
συνθήκες όπως οι άνεµοι, ενώ πολλά 

κιτρινίζουν µαζικά και πέφτουν από το 
πρέµνο. ∆υσκολίες και ζηµιές στην παραγωγή 
υπάρχουν όταν τα αµπέλια προσβάλλονται 
στο στάδιο της ωρίµανσης. Τα σοβαρότερα 
συµπτώµατα εµφανίζονται στην περιοχή των  
κληµατίδων. Την άνοιξη, στα κατώτερα 5-
6 βασικά µεσογονάτια διαστήµατα από τις 
προσβεβληµένες κληµατίδες εµφανίζονται 
µικρές, καστανοµελανές ελλειπτικές, 
διαρρηγνυόµενες νεκρωτικές κηλίδες, 

▲

Αντιµετώπιση της ασθένειας 
συνδυαστικά µε το Ωίδιο

Η ΦΟΜΟΨΗ αντιµετωπίζεται σχετικά 
εύκολα µε 1-3 προληπτικούς ψεκασµούς 
κατά τη διάρκεια της άνοιξης, µε τον 
έναν να γίνεται κατά την έκπτυξη των 
οφθαλµών και τον άλλον στο σχηµατισµό 
των πρώτων φύλλων. Σκευάσµατα 
µε βάση τις δραστικές ουσίες folpet, 
dithianon, mankozeb, cymoxanil+maneb, 
fl uocicolide+propineb, είναι κατάλληλα 
τόσο για την καταπολέµηση της Φόµοψης 
όσο και για την ταυτόχρονη αντιµετώπιση 
του Ωιδίου. Ο πρώτος ψεκασµός 
εφαρµόζεται όταν οι µισοί περίπου 
οφθαλµοί έχουν ανοίξει, και έχουν µήκος 
2-3 εκ., ενώ ο δεύτερος, γίνεται µετά την 
έκπτυξη όλων των οφθαλµών και όταν οι 
νεαροί βλαστοί έχουν µήκος 6-12 εκ. µε 
διαφορά 10 ηµερών.
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ΑΜΠΕΛΙ

ΤΑ ΠΡΟΣΒΕΒΛΗΜΕΝΑ φυτά 
εντοπίζονται διάσπαρτα σε έναν 
αµπελώνα, ενώ η ασθένεια πλήττει  τις 
περισσότερες εκτάσεις αµπελιών της 
χώρας, είτε εµφανίζοντας συµπτώµατα 
είτε όχι. Είναι µια χρόνια ασθένεια 
του ξύλου, που τα συµπτώµατα 
αρχίζουν να γίνονται αντιληπτά κατά 
τη θερινή περίοδο ενώ, η ανάπτυξή 
της έχει βραδύ ρυθµό. Συνήθως 
προσβάλλονται πρέµνα ηλικίας άνω 
των 15 ετών. Τα πρώτα συµπτώµατα 
εµφανίζονται στα κατώτερα φύλλα των 
κληµατίδων. Παρατηρείται περιφερειακή 
χλώρωση η οποία καταλήγει σε ξήρανση. 
Χαρακτηριστικό της ασθένειας είναι οι 
χλωρωτικές και καστανωπές κηλίδες 
µε ακανόνιστο σχήµα στα µεσονέυρεια 
διαστήµατα που µετέπειτα νεκρώνονται, 
συνενώνονται και καλύπτουν όλο το 
µεσονέυρειο διάστηµα, εκτός από µια 
πράσινη λωρίδα στις κύριες νευρώσεις. 
Συνιστάται η λήψη διαφόρων µέτρων 
υγιεινής προς τον περιορισµό του 
µολύσµατος αφού θεραπεία εξ ολοκλήρου 
δεν υπάρχει ακόµη. Μερικές πρακτικές 
είναι η εκρίζωση των προσβεβληµένων 
πρέµνων και η καύση τους. 

ΙΣΚΑ, Η ΝΕΑ  
ΦΥΛΛΟΞΗΡΑ 

   ΑΣΘΕΝΕΙΑ

που συχνά µετατρέπονται σε νεκρωτικές 
επιφάνειες περιβάλλοντας τον βλαστό. Οι 
κληµατίδες αποκτούν χλωρωτική εµφάνιση, 
ενώ συχνά ξηραίνονται.  
Στα φύλλα η προσβολή συναντάται υπό 
τη µορφή ανοικτοπράσινων κηλίδων και 
εξελίσσονται σε καστανοµελανή απόχρωση. 
Πιθανή είναι η νέκρωση µέρους της 
επιφάνειας του φύλλου. Ανάλογες µε 
αυτές τις κηλίδες ίσως δηµιουργηθούν 
στους µίσχους των φύλλων ή στη ράχη των 

βότρυων που µετέπειτα ξηραίνονται επίσης. 
Στην επιφάνεια των προσβεβληµένων 
κληµατίδων και ραγών συχνά σχηµατίζονται 
τα πυκνίδια του µύκητα, που µοιάζουν µε 
µελανά στίγµατα. Σχηµατίζεται επίσης  λευκός 
χρωµατισµός στον φλοιό των κληµατίδων. 
Μια συνθήκη που συµβάλλει στην ανάπτυξη 
του µύκητα είναι η βροχή, η οποία συντελεί 
στην έξοδο των σπορίων από τα καρποφόρα 
όργανα του µύκητα και στη µόλυνση άλλων 
νεαρών βλαστών. Η πιο συχνή εποχή 
προσβολής του πρέµνου είναι από την έκπτυξη 
των οφθαλµών την ανοιξιάτικη περίοδο, 
µέχρι να αποκτήσουν οι βλαστοί µήκος 15 εκ. 
Τα συµπτώµατα µπορούν να διακριθούν 3-
4 εβδοµάδες πιο αργά από την προσβολή. Οι 
χαµηλές θερµοκρασίες ευνοούν το µύκητα 
ενώ το καλοκαίρι η δράση του αναστέλλεται. 
Οι ώριµες ράγες είναι πιο ευαίσθητες στη 
µόλυνση κατά τη διάρκεια παρατεταµένων 
βροχοπτώσεων κοντά στη συγκοµιδή. 
Η καλή κυκλοφορία του αέρα µέσα στον 
αµπελώνα βοηθά στην αναστολή του µύκητα, 
αποτρέποντας τις πολλές υγρασίες. Κατά το 
κλάδεµα είναι σηµαντική η αφαίρεση των 
προσβεβληµένων βλαστών και η καύση τους 
ώστε να αποτραπεί η περαιτέρω εξάπλωση.

Ο ΜΥΚΗΤΑΣ
ΦΟΜΟΨΗ

ΣΤΗΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ
ΑΜΠΕΛΟΥ

ΜΕΡΟΣ
ΑMΠΕΛΟΥ

ΦΥΛΛΑ 

ΣΤΑΦΥΛΙ 

ΒΛΑΣΤΟΣ

Μορφή συµπτώµατος 

Μικρές κυκλικές κηλίδες

Μαύρες κηλίδες στη ράχη

Μελανές νεκρωτικές κηλίδες 
στα πρώτα µεσογονάτια που 
εξελίσσονται σε νεκρώσεις,
έλκη και επιµήκη σχισίµατα

ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΙΣΚΑΣ

ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ 
ή αποµάκρυνση των

 υπολειµµάτων
 του κλαδέµατος

ΣΗΜΑΝΣΗ 
των ύποπτων
πρέµνων 
το καλοκαίρι

ΑΠΟΛΥΜΑΝΣΗ
κλαδευτηριών 

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
των µεγάλων
κλαδοτοµών

ΑΦΑΙΡΕΣΗ
και αποµάκρυνση 

των προσβεβληµένων 
βραχιόνων 
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ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
& ΘΡΕΨΗ 

ΟΙ ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΕΣ ΕΠΙΛΕΓΟΥΝ  
ΤΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΜΕ ΤΟ ΛΙΓΟΤΕΡΟ ΡΙΣΚΟ 
> Στη γεωργία δεν υπάρχουν ασφαλιστικά συµβόλαια αλλά το µέγεθος της εκµετάλλευσης,  
η οργάνωση και η ανάλυση των δεδοµένων διευκολύνουν την ανάληψη κρίσιµων αποφάσεων

> Όπως κάθε εταιρεία δουλεύει επάνω στο πλάνο της για τα επόµενα χρόνια, έτσι και κάθε χώρα θα 
πρέπει να µελετήσει µε όρους βιωσιµότητας τη µετάβασή της στους στόχους της Πράσινης Συµφωνίας

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΟΝ ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΝΑΓΟ

Για να είναι ασφαλές ένα σύστηµα 
παραγωγής πρέπει να δηµιουργεί αρκετή 
τροφή για όλους, µε έναν βιώσιµο τρόπο 
και µε µια τιµή, η οποία να µπορεί ο 
καταναλωτής να προσεγγίσει, σηµειώνει 
µε έµφαση ο πρόεδρος και διευθύνων 
σύµβουλος της Syngenta Hellas και 
αντιπρόεδρος του ΕΣΥΦ, δηλώνοντας 
έντονα προβληµατισµένος για τη µετάβαση 
στους στόχους της Νέας Κοινής Αγροτικής 
Πολιτικής και τη νέα στρατηγική farm 
to fork. Όπως ο ίδιος σηµειώνει, «αν 
αφήσουµε µια στρατηγική, έτσι όπως την 
αποκωδικοποιεί ο καθένας, να περπατήσει, 
θα είναι σαν ένα παιδί, το οποίο κάνει τα 
πρώτα βήµατά του και χωρίς βοήθεια θα 
πέσει. Όλοι έχουµε ευθύνη να φτάσουµε 
τον στόχο µε έναν τρόπο, ο οποίος είναι ο 
καλύτερος δυνατός, για τον άνθρωπο και για 
το περιβάλλον. Γι’ αυτό µιλάµε για όλα αυτά, 
για τη βιωσιµότητα της παραγωγής. Για τη 
σηµερινή, αλλά και για τις επόµενες γενιές». 

Κύριε Ποντίκα, ποια είναι η δική σας 
ανάγνωση, αναφορικά µε την ανα-
στάτωση που υπάρχει αυτό τον καιρό 
στις αγορές αγροτικών προϊόντων 
διεθνώς;
Κύριε Πανάγο, αν πούµε ότι δεν υπάρχει 
αναστάτωση, θα πούµε ψέµατα. Από τη 
στιγµή που έχουµε να κάνουµε µε τα 
τρία «Π». Ξεκινήσαµε µε την Πανδηµία, 
µετά Πληθωρισµός και Πόλεµος. Και ο 

πληθωρισµός συνεχίζεται και ο πόλεµος 
συνεχίζεται. Άρα, είναι ένα υπαρκτό θέµα 
στην παγκόσµια σκηνή, δεδοµένου ότι όλοι 
ξέρουµε ότι το 30% των σιτηρών και του 
καλαµποκιού είναι σ’ αυτές τις δύο χώρες, 
που αυτήν τη στιγµή βρίσκονται σε διαµάχη, 
όπως και το 50% του ηλίανθου. Και 
αναγνωρίζω και τη σηµασία που έχουν και 
οι δύο χώρες στην παγκόσµια παραγωγή 
αυτών των ειδών. 
Άρα, θα πρέπει να µπορέσουµε να 
χειριστούµε µια υπόθεση, η οποία λέει 
ότι αυτές οι χώρες παρήγαγαν πολλά 
από αυτά τα προϊόντα στην προηγούµενη 
καλλιεργητική περίοδο και πιθανώς σ’ 
αυτήν την καλλιεργητική περίοδο να µην 
µπορέσουν να παράγουν όλες τις ποσότητες 
που σχεδίαζαν. Αυτό σηµαίνει ότι πέρα από 
τα προβλήµατα που έχουµε στις µεταφορές 
των προϊόντων έτσι κι αλλιώς, από τις 
κατεστραµµένες υποδοµές, κυρίως στην 
Ουκρανία, που δεν µπορούν να σταλθούν 
προϊόντα σε άλλες χώρες, θα έχουµε ούτως 
ή άλλως, µια µικρότερη παραγωγή. Με βάση 
αυτά τα οποία γνωρίζω, η Ουκρανία κάνει 
µια προσπάθεια να φτάσει πιθανώς αυτήν τη 
στιγµή στο 30% των σπορών, αλλά είναι πολύ 
δύσκολο να µάθουµε τι ακριβώς συµβαίνει. 
Θα πρέπει λοιπόν να είµαστε όλοι µας 
προετοιµασµένοι, να ζήσουµε σε µια αγορά, 
η οποία έχει αυξηµένες τιµές στα προϊόντα 
της, έχει πληθωρισµό και ταυτόχρονα έχει 
έλλειψη βασικών ειδών, όπως είναι τα 
σιτηρά ή ο ηλίανθος. 

Μάλιστα. Με βάση λοιπόν την εµπειρία 

σας, τι εκτιµάτε για τη συνέχεια;
Το να µπορέσουµε να εκτιµήσουµε το πού 
θα τελειώσει αυτή η εµπλοκή, δεν είναι κάτι 
το οποίο είναι εύκολο. Όλοι µας πιθανώς 
στην αρχή λέγαµε ότι θα τελειώσει σχετικά 
γρήγορα, αλλά αυτή την στιγµή δεν νοµίζω 
ότι είναι εύκολο να κάνουµε προβλέψεις. 
Πρέπει να συνεκτιµήσουµε το ότι έτσι κι 
αλλιώς, και µέσα στην πανδηµία, οι τιµές 
των ειδών σε παγκόσµια κλίµακα, ήταν 
αυξηµένες. Με την εµπλοκή αυτή, έχουµε 
ακόµα υψηλότερες τιµές, σε τέτοια ύψη, 
τα οποία πιθανώς κανένας δεν µπορούσε 
να τα προβλέψει τα προηγούµενα χρόνια. 
Και όλοι γνωρίζουµε ότι και αυτά τα 
είδη δεν είναι µόνο είδη προσφοράς και 
ζήτησης. Πολλά από αυτά τα είδη, ξέρουµε 
ότι παίζονται και στις χρηµατιστηριακές 
αγορές, όλα τα χρόνια. Άρα, αυτό το οποίο 
πρέπει όλοι µας να ευχηθούµε κι αυτοί 
που µπορούν να δράσουν, να δράσουν έτσι 
ώστε να τελειώσει το συντοµότερο δυνατόν 
και µια χώρα µε τόσο υψηλό παραγωγικό 
δυναµικό και προοπτικές, που είναι η 
Ουκρανία, να συνεχίσει να παράγει έτσι 
όπως παρήγαγε κατά το παρελθόν. 

Να µην σταµατήσει λοιπόν η παραγωγή.
Και επίσης, να σκεφτούµε ότι όταν στον 
αναπτυγµένο κόσµο µιλάµε αυτήν τη 
στιγµή για ελλείψεις ειδών, να σκεφτούµε 
ότι στις Τρίτες Χώρες, εκεί είναι ακόµα 
µεγαλύτερο το πρόβληµα. Γι’ αυτό το 
λόγο, θα πρέπει οι παραγωγοί αυτών των 
χωρών να συνεχίσουν να παράγουν. Και 
εµείς σαν Syngenta Hellas, πιστεύω, πάρα 
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

πολλοί άνθρωποι που εµπλέκονται µε τον 
πρωτογενή τοµέα και στις δύο χώρες, 
προσπαθούν αυτούς τους παραγωγούς να 
τους βοηθήσουν να παράγουν. Και είναι 
πάρα πολύ σηµαντικό να παράγουν αυτές 
οι χώρες το άριστο δυνατόν που µπορεί 
να παραχθεί, ούτως ώστε να έχουµε 
περισσότερη τροφή για όλο τον κόσµο. 

Πιθανότητα να γυρίσουν κάτω οι 
τιµές των αγροτικών προϊόντων, των 
κρίσιµων αγροτικών προϊόντων, µέσα 
στο επόµενο εξάµηνο, υπάρχει;
Θα πάω λίγο αλλιώς την ερώτηση αυτή. 
Το αλλιώς είναι ότι αυτήν τη στιγµή 
αντιµετωπίζουµε έναν Έλληνα παραγωγό, 
ο οποίος φοβάται αυτό το ρίσκο, δηλαδή 
το ρίσκο του να επενδύσει κάποια 
χρήµατα, λόγω του ότι είναι αρκετά ψηλά, 
ειδικότερα οι τιµές των λιπασµάτων, και 
άλλων εισροών, αλλά και της ενέργειας 
πολύ περισσότερο, που έχει να κάνει µε 
πάρα πολλές καλλιέργειες, και βασίζεται 
πάνω σ’ αυτό το δίληµµα. Όµως, όπως 
είπα πάρα πολλές φορές, δεν υπάρχει 
ασφαλιστικό συµβόλαιο, εκτός κι αν έχουµε 
υπογράψει κάποιο συµβόλαιο παραγωγής 
σαν αγρότες. Άρα, καθένας αγρότης θα 
πρέπει να κάνει τις εκτιµήσεις του και 
να πάρει τις αποφάσεις του. Γι’ αυτόν το 
λόγο, είναι σηµαντικό ο αγρότης µας να 
είναι οργανωµένος, ενηµερωµένος και να 
αναλαµβάνει ρίσκα. Γιατί όλοι γνωρίζουµε 
ότι στη δουλειά µας, αυτή της πρωτογενούς 

παραγωγής, δεν γίνεται να προχωρήσουµε 
αν δεν αναλάβουµε κάποια ρίσκα. Μετά 
όµως από αρκετή µελέτη και εκτίµηση 
πραγµάτων. Άρα δεν µπορώ να σας 
απαντήσω αν οι τιµές αύριο θα είναι τόσο 
υψηλές, γιατί είναι πέραν του κανονικού 
υψηλές, όταν αυτήν τη στιγµή µιλάµε 
πιθανώς και για ένα ευρώ κατά κιλό στο 
βαµβάκι, όταν παλιά λέγαµε ότι τα 45 λεπτά 
ήταν κάτι που ο παραγωγός άρχιζε και 
σκεφτόταν. Άρα δηλαδή, είναι πάνω από 
δυο φορές πάνω η τιµή. Παρότι το βαµβάκι 
δεν έχει ανεβεί φέτος, έτσι; Που δείχνει το 
πόσο, αυτό που λέµε, ο παραγωγός είναι 
αρνητικός στο να πάρει ρίσκα. Και τον 
καταλαβαίνουµε τον Έλληνα παραγωγό, 
γιατί είναι µικρού µεγέθους και πιθανώς 
δεν έχει τη δυνατότητα να αναλύσει όλα 
αυτά τα δεδοµένα, όπως θα τα αναλύσει 
κάποιος ο οποίος είναι πιο µεγάλος, πιο 
οργανωµένος, πιο επαγγελµατίας.

Ή και το να χρηµατοδοτείς µε άνεση τη 
δουλειά σου στη νέα κατάσταση.
Ναι, ναι, και η χρηµατοδότηση, καθώς 
απαιτείται πολύ µεγαλύτερη για την 
υποστήριξη της αγροτικής παραγωγής 
στην Ελλάδα, δηλαδή χρειάζονται 
περισσότερα χρήµατα για να έχεις τον ίδιο 
όγκο προϊόντος. 

Και όλη αυτή η αναστάτωση έρχεται την 
ώρα που η ΕΕ προωθεί µια στρατηγική 
παραγωγής µε λιγότερες εισροές. Εδώ;

Ναι, αυτό πρέπει να το αποκωδικοποιήσουµε. 
∆εν θεωρώ ότι είναι εύκολο να έχουµε 
λιγότερες εισροές. Σίγουρα αν δούµε τις 
στρατηγικές, οι οποίες αναπτύσσονται 
κάτω από το όραµα του Green Deal, το 
Farm to Fork και το Biodiversity, βλέπουµε 
στόχους, οι οποίοι έχουν να κάνουν µε 
µείωση κάποιων βασικών εισροών. Όµως, 
νοµίζω ότι αυτοί οι οποίοι προετοίµασαν 
αυτά τα σχέδια, υπολογίζουν ότι κάποιες 
από αυτές τις εισροές, είναι απ’ αυτές 
που αντικαθίστανται και πιθανώς να µην 
µειώσουν το παραγόµενο προϊόν. Αν 
διαβάσουµε στην ουσία το κείµενο, µε το 
οποίο απαντάει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
στην ελληνική Πολιτεία, µετά την κατάθεση 
του εθνικού στρατηγικού σχεδίου, στις 
παρατηρήσεις θα δούµε ότι η αφετηρία 
είναι ότι κάτω από αυτό το περιβάλλον στο 
οποίο ζούµε σήµερα, η Κοινή Αγροτική 
Πολιτική βασίζεται σε µια συµφωνία, όπως 
αναφέρεται, η οποία είναι η Συµφωνία του 
Παρισιού. Σε αυτή αναφέρεται ότι ο στόχος 
µιας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής είναι 
να έχει αρκετή τροφή για όλους, µε έναν 
βιώσιµο τρόπο και µε µια τιµή, η οποία 
µπορεί ο καταναλωτής να την προσεγγίσει. 

Ο Γιώργος Ποντίκας µε τον εκδότη  
και διευθυντή της ειδικής έκδοσης 
«Φυτοπροστασία & Θρέψη» Γιάννη Πανάγο.
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∆ιαφορετικά, δεν είναι ασφαλές όλο το 
σύστηµα παραγωγής. Άρα στοχεύει η Κοινή 
Αγροτική Πολιτική να έχουµε ένα βιώσιµο 
σύστηµα παραγωγής τροφής. Το ζήτηµα είναι, 
και για µένα προβληµατισµός, όταν µπήκαν 
αυτοί οι στόχοι του -50% και -25%, δεν θέλω 
να αναφέροµαι σε κάθε έναν χωριστά. 

Αυτό έγινε κάτω από κάποια µελέτη ή 
ήταν ένας στόχος, ο οποίος ήρθε σαν 
ένα vision, σαν ένα όραµα;
Επειδή και ως γεωπόνος, έµαθα να είµαι 
πιο πολύ αγροτο-οικονοµολόγος, παρά 
γεωπόνος εφαρµογών, προσωπικά θα έκανα 
µια µελέτη. Και επειδή έχουν γίνει µελέτες, 
και από Πανεπιστήµια, όπως το Wageningen, 
αλλά και από υπουργεία, όπως είναι το 
USDA, αλλά και από ενώσεις αγροτών, 
όπως είναι η Copa-Cogeca, ξέρουµε ότι 
προβληµατίζονται µε αυτούς τους στόχους. 

Αν θα µπορέσουµε να πετύχουµε αυτούς 
τους στόχους λοιπόν, χωρίς να έχουµε 
επίπτωση στην παραγωγή. 
Με την ιδιότητα την οποία έχω στον ΕΣΥΦ, ως 
αντιπρόεδρος, κάναµε µια µεγάλη δουλειά 
εκεί, την οποία πιστεύω να αναγνωρίζετε, 
την οποία και καταθέσαµε στο υπουργείο, 
σχετικά µε τις επιπτώσεις της Πράσινης 
Συµφωνίας στην ελληνική γεωργία. Άρα 
λέµε εδώ: Γνωρίζοντας, σαν εξειδικευµένοι 
άνθρωποι και ειδικότερα όλοι οι υπεύθυνοι 
των Τµηµάτων, που έχουν να κάνουν µε το 
Κανονιστικό πλαίσιο, το τι µέλλει γενέσθαι, 
καθένας µε τα δικά του δραστικά, και κάναµε 
µια προβολή στο µέλλον, τι θα γίνει µετά από 
µερικά χρόνια, τρία-τέσσερα-πέντε. Χωρίς 
αυτό να έχει µια πειραµατική, θα το έλεγα, 
βάση, αλλά προέρχεται µέσα από ανάλυση 
δεδοµένων, από την εµπειρία. Αν µάλιστα 
προσθέσουµε τα χρόνια εµπειρίας όλων 
αυτών των ανθρώπων, θα µιλάµε για πλέον 
των 200 χρόνων εµπειρίας. 

Και τι προέκυψε τελικά;
Λέµε λοιπόν ότι σ’ αυτή την προβολή, 
µπορεί αύριο να µην έχουµε ζιζανιοκτόνα 
στο βαµβάκι. Άρα βλέπουµε πως ό,τι 
και να κάνουµε, δεν θα έχουµε κάποια 
άλλα προϊόντα µέχρι τα τότε, για να 
αντικαταστήσουν τα υπάρχοντα σήµερα, 
τα οποία πιθανόν να φθίνουν. Άρα αυτό 
θα στοιχίσει στην παραγωγή. Αυτό που 
πολύ απλά εξέφρασα και προσωπικά 
σε ένα άρθρο µου, που µου δόθηκε η 
ευκαιρία, νοµίζω ήταν δύο µέρες πριν 
γίνει ο πόλεµος, είχα πει ότι πρέπει να 

προσέξουµε, σε αυτήν τη µετάβαση, να µη 
µείνουµε από τροφή. Να µην πεινάσουµε. 
Άρα, σε κάθε µία χώρα, πρέπει να υπάρξει 
αυτό που λέµε feasibility study, δηλαδή µια 
µελέτη, η οποία λέει ναι, αν κάνω αυτό, θα 
συµβεί αυτό, και µπορώ να το καταφέρω, 
ούτως ώστε το πλάνο µας να είναι σίγουρο 
και θα µπορέσουµε να πετύχουµε στο 
στόχο που έχει βάλει η Κοινή Αγροτική 
Πολιτική, να έχουµε ένα σύστηµα παραγωγής 
πρωτογενές της τροφής µας, το οποίο, κάτω 
από όλες τις συνθήκες, θα µπορεί να µας 
δώσει αρκετή τροφή, ικανή για να θρέψει όλο 
τον κόσµο και στη σωστή τιµή. 

Άρα, δεδοµένων των συνθηκών, 
βλέπετε η στρατηγική «Farm to 
Fork» να µην περπατάει εποµένως 
χρειάζεται, τουλάχιστον ως προς 
τα χρονοδιαγράµµατά της, να την 
επαναπροσεγγίσουµε. 
Να δώσω ένα παράδειγµα σ’ αυτό; Λέω 
το εξής. Αν αφήσουµε µια στρατηγική, 

έτσι όπως την αποκωδικοποιεί ο καθένας, 
να περπατήσει, θα είναι σαν ένα παιδί, το 
οποίο κάνει τα πρώτα βήµατά του και το 
αφήσουµε χωρίς να το βοηθήσουµε και 
θα πέσει. Εµείς πρέπει να το βοηθήσουµε. 
Λοιπόν, πιστεύω στη στρατηγική, γιατί 
είναι αδύνατον να µην κάτσουµε να 
δούµε πώς φτάνει από το αγρόκτηµα στο 
πιάτο η τροφή µας. Όλοι µας. Όλοι έχουµε 
ευθύνη να φτάσουµε µε έναν τρόπο, ο 
οποίος είναι ο καλύτερος δυνατός, για τον 
άνθρωπο και για το περιβάλλον. Γι’ αυτό 
µιλάµε για όλα αυτά για τα οποία µιλάµε, 
για τη βιωσιµότητα της παραγωγής. Για τη 
σηµερινή, αλλά και για τις επόµενες γενιές. 

Που σηµαίνει....
Γι’ αυτό, όπως είπα και πριν, απ’ αυτήν τη 
µελέτη, θα πρέπει κάθε µια χώρα, που η 
σηµασία των καλλιεργειών της µπορεί να 
είναι διαφορετική από την άλλη, και µέσα 
στο ενιαίο πλαίσιο, να κάτσει να µελετήσει. 
Αυτό είναι το οποίο είπαµε κι εµείς στην 
Ελληνική Πολιτεία. Μελετήστε µε βάση 
τα δεδοµένα, εµείς σας δώσαµε κάποια 
δεδοµένα, τι θα πρέπει να κάνουµε σαν 
χώρα. Να πιάσουµε τους στόχους αυτούς, 
αλλά ταυτόχρονα να µη µείνουµε, αυτό 
που λέµε από καύσιµα, να µη µείνουµε 
από τροφή στο δρόµο. Και νοµίζω ότι οι 
παρατηρήσεις οι οποίες έγιναν, βλέπουµε 
ότι στην πρώτη-πρώτη παρατήρηση, 
λέει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή: Κάνατε µια 
ανάλυση, αυτή την περίφηµη S.W.O.T. 
Analysis, δηλαδή ποια είναι τα δυνατά 
σας σηµεία, τα αδύνατα σηµεία σας, οι 
ευκαιρίες, οι απειλές σας. Η ανάλυση που 
κάνατε όµως, δεν αντανακλάται όπως θα 
έπρεπε επάνω στο προτεινόµενο σχέδιο. 
Είναι η πρώτη παρατήρηση, αν το έχετε δει 
στο κείµενο. Άρα εδώ πρέπει, παίρνοντας 
αυτό τις παρατηρήσεις από την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, θα πρέπει να κάτσουν να δουν 
πώς θα µπορέσουν να ανταποκριθούν 
καλύτερα, µέσα απ’ αυτή την ανάλυση, σ’ 
αυτό το στρατηγικό σχέδιο, ούτως ώστε 
να φτάσουµε πιο ασφαλώς στον τελικό 
µας προορισµό. Γιατί είναι και το άλλο. 
Έχουµε µια πραγµατικότητα ας πούµε 
παγκοσµιοποίησης, όπως και να το πάρει 
ο καθένας. Τον κόσµο δεν µπορούµε να 
τον ξανακόψουµε σε κοµµάτια. Υπάρχει 
αυτή η σύνδεση και εκεί µέσα πρέπει να 
βρει η κάθε µια χώρα, αλλά και η ΕΕ, µια 
προσέγγιση ειδικότερη. Να κοιτάει την 
ανταγωνιστικότητά της, τη βιωσιµότητά της, 
να είναι εντάξει µε το περιβάλλον της και να 

▲

∆εν θεωρώ ότι είναι εύκολο 
να έχουµε λιγότερες εισροές
∆εν θεωρώ ότι είναι εύκολο να έχουµε 
λιγότερες εισροές. Σίγουρα αν δούµε τις 
στρατηγικές, οι οποίες αναπτύσσονται 
κάτω από το όραµα του Green Deal, 
το Farm to Fork, το Biodiversity, 
βλέπουµε στόχους οι οποίοι έχουν να 
κάνουν µε µείωση κάποιων βασικών 
εισροών. Όµως, νοµίζω ότι αυτοί οι 
οποίοι προετοίµασαν αυτά τα σχέδια, 
υπολογίζουν ότι κάποιες από αυτές 
τις εισροές, είναι απ’ αυτές που 
αντικαθίστανται και πιθανώς να µην 
µειώσουν το παραγόµενο προϊόν. 
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το προσέχει, ούτως ώστε να µπορούµε να 
παράγουµε και για τις επόµενες γενιές. 

Εποµένως, ανιχνεύετε κι εσείς τον 
τελευταίο καιρό, µια διαφοροποίηση στη 
θέση της Ελληνικής Πολιτείας, ως προς 
αυτό το ζήτηµα;
∆εν θα το έλεγα. Η Ελληνική Πολιτεία αυτή τη 
στιγµή έρχεται να ανταποκριθεί σε ένα πλάνο 
Κοινής Αγροτικής Πολιτικής και ταυτόχρονα να 
στεγάσει τις δικές της ανάγκες. Και νοµίζω ότι 
αυτό ακριβώς λέει η παρατήρηση. Θα πρέπει 
να δείτε καλύτερα τις ανάγκες τις οποίες εσείς 
περιγράφετε µέσα από την ανάλυση των 
δυνατών, των αδύνατων σηµείων σας, των 
ευκαιριών και των απειλών σας, ούτως ώστε 
αυτό το σχέδιο να βγει επωφελές.

Και να είναι και ρεαλιστικό, έτσι;
Ακριβώς. Εδώ νοµίζω βασικό ρόλο έχουν 
τα κοµµάτια που έχουν να κάνουν µε το 
περιβάλλον, άρα ποιο είναι το πλαίσιο, το 
οποίο θα µου εξασφαλίσει εµένα αυτό που 
λέµε βιωσιµότητα στο περιβάλλον. Για τον 
άνθρωπο και για το ίδιο το περιβάλλον, για τις 
επόµενες γενιές. Έχω πάρει εκείνα τα µέτρα, 
τα οποία υποχρεώνουν ως έναν βαθµό τον 
παραγωγό να είναι µέσα στο πλαίσιο; Γιατί 
έχουµε δει κι από παλαιότερες καταστάσεις 
από το λεγόµενο Compliance (Συµµόρφωση), 
τώρα το λέµε Conditionality (Αιρεσιµότητα), ότι 
προσπαθούσαµε µε τα χαρτιά. ∆εν είναι µόνο 
τα χαρτιά. Πρέπει να γίνονται πράξη. ∆ηλαδή να 
παίρνονται όλα αυτά τα µέτρα για το περιβάλλον, 
γιατί αν παρθούν αυτά τα µέτρα, πολλά από τα 
προϊόντα που είπαµε πριν, µπορεί να µείνουν 
και τα επόµενα χρόνια. Αν προστατεύσουµε 
πολλά από αυτά τα προϊόντα, τα εργαλεία, µε τα 
σωστά µέτρα, θα έχουµε και τα επόµενα χρόνια. 
Και πολλές απ’ αυτές τις δράσεις τις έχουµε 
αναφέρει εδώ µέσα, όταν κάναµε τις προτάσεις 
µας στο υπουργείο σαν ΕΣΥΦ. ∆ηλαδή ποιες θα 
είναι οι επιπτώσεις περιβαλλοντικά, τι επενδύσεις 
πρέπει να γίνουν, ποιο θα είναι το κοµµάτι που 
έχει να κάνει µε την εκπαίδευση του αγρότη.

Ανάλογη προετοιµασία ως προς αυτές τις 
κατευθύνσεις από µεγάλες, παγκόσµιες 
εταιρείες του χώρου, όπως είναι και η 
Syngenta, έχει υπάρξει;
Νοµίζω ότι είναι καθαρό και µόνο να δούµε 
τη δηµόσια επικοινωνία όλων των µεγάλων 
εταιρειών. ∆εν θα πω µόνο για τη δική µας 
εταιρεία. Όταν µια εταιρεία κάθε χρόνο θα 
δουλεύει το πενταετές της πλάνο, το οποίο είναι 
πλάνο το οποίο βλέπει άµεσα τα επόµενα πέντε 
χρόνια, το τι θα κάνει τα επόµενα πέντε χρόνια, τι 

πωλήσεις µπορεί να φέρει, τι αποτελέσµατα και τι 
κερδοφορία µπορεί να φέρει, όταν βλέπει µε την 
έννοια του vision τα επόµενα 10 και 20 χρόνια 
και προετοιµάζεται από σήµερα, όσον αφορά 
τις στρατηγικές κινήσεις τις οποίες πρέπει να 
κάνει, αλλά και το τι ανθρώπους θα έχει µέσα, 
πώς θα προετοιµάσει τους ανθρώπους της 
επόµενης µέρας. Και αυτό είναι το ζητούµενο 
σε πάρα πολλές από τις εταιρείες µας σήµερα, 
να ετοιµάσουν τους ανθρώπους, οι οποίοι θα 
ηγηθούν και θα υλοποιήσουν πράγµατα τις 
επόµενες γενιές. 

Πώς είδατε τη διάρθρωση των εαρινών 
καλλιεργειών και τι κατά τη γνώµη 
σας έχει αλλάξει, αν έχει αλλάξει κάτι 
πραγµατικά. 
Κι εγώ θα περίµενα ίσως κάτι λίγο πιο 
θεαµατικό απ’ αυτό που τελικά διαπιστώνουµε 
στις εαρινές καλλιέργειες. Η πρώτη αποτύπωση 
δείχνει ότι σε ένα βαµβάκι για το οποίο αυτή 
τη στιγµή κινείται στα 0,90 µε 1,0 ευρώ το 
κιλό, κάποιοι µιλάνε και για µείωση εκτάσεων. 
Προσωπικά πιστεύω ότι είµαστε σε µια ίδια 
έκταση σε σχέση µε την προηγούµενη χρονιά. 
Φαίνεται αρκετά από τη Θεσσαλία, γιατί κι εκεί 
είχαν µπει αρκετά σιτηρά, Φαίνεται σε ένα 
βαθµό και από τη Βόρεια Ελλάδα και παρότι 
το βαµβάκι έχει µια µεγάλη συνδεδεµένη 
επιδότηση, βλέπουµε ότι ο παραγωγός πιθανώς 
φοβάται το ρίσκο, το κόστος ενέργειας, τις 
δυσκολίες που έχει για να αρδεύσει κάποια 
από τα κτήµατα τα οποία έχει και πιθανότατα 
και άλλα προβλήµατα που µπορεί να του 
βγάλει η καλλιέργεια αυτή ή οποιαδήποτε άλλη 
αβεβαιότητα σε ένα προϊόν το οποίο έχει ανεβεί 
τόσο και φοβάται ότι αν πέσει θα έχει κάποιο 
πρόβληµα στο εισόδηµά του. 

Για το καλαµπόκι και τον ηλίανθο τι 
βλέπετε να γίνεται;
Εάν πάµε τώρα στο καλαµπόκι, το καλαµπόκι 
έχει µια αύξηση. Είναι σίγουρο ότι κάποια 
στιγµή έγινε µία ανακοίνωση, ή υπόσχεση, 
ή κάτι ειπώθηκε σχετικά µε επιδότηση στο 
καλαµπόκι, η οποία δεν υπάρχει απ’ ό,τι 
γνωρίζω. Και φέτος έχουν ανακοινώσει 
για το επόµενο προγραµµατικό πλάνο 
της κυβέρνησης, την πρώτη χρονιά της 
νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, ότι αυτό 
παρακίνησε λίγο τον αγρότη, λόγω και τιµής 
βέβαια, να βάλει παραπάνω καλαµπόκι. Άρα 
εκτιµούµε ότι το καλαµπόκι πιθανώς από 5% 
µέχρι 10% να είναι παραπάνω απ’ ό,τι την 
περσινή χρονιά. Όπως αρκετά παραπάνω, 
ενώ ήταν µε ένα διαφορετικό περιβάλλον, 
είναι και ο ηλίανθος. Ο ηλίανθος δείχνει ότι 

▲

Βλέποντας τις τιµές στο 
σκληρό και το µαλακό 
σιτάρι καταλαβαίνουµε τι 
θα γίνει την επόµενη σεζόν
Αυτό το οποίο επίσης βλέπουµε και είναι 
άξιο νοµίζω να σηµειώσουµε σήµερα, 
είναι ότι ο παραγωγός, βλέποντας αυτές 
τις τιµές στο σκληρό ή και στο µαλακό 
σιτάρι, γενικά στα σιτηρά θα έλεγα, τα 
φροντίζει. Και αυτό είναι σηµαντικό και 
πιθανώς είναι αυτό που λέµε µία τάση 
(πριν µιλάγαµε για αναλύσεις και τάσεις), 
για το τι θα συµβεί την επόµενη περίοδο 
σποράς για τις καλλιέργειες αυτές. 
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θα έχει κάποια αύξηση γύρω στο 10% 
γιατί ξέρουµε ποια είναι η δυναµικότητα, 
από τη στιγµή που το µεγαλύτερο κοµµάτι 
απορροφάται από τη βιοµηχανία βιοντίζελ, 
αλλά θα είναι εκεί. ∆ηλαδή το θυµόσαστε 
ότι µε τον ηλίανθο η Ελλάδα παίζει από τα 
600 έως τα 800 χιλιάδες στρέµµατα. Έχουµε 
πληροφορίες ότι η βιοµηχανική ντοµάτα, 
όπως και το ρύζι, θα είναι σε µείωση, απ’ ό,τι 
φαίνεται. Αυτό το οποίο επίσης βλέπουµε και 
είναι άξιο νοµίζω να σηµειώσουµε σήµερα, 
είναι ότι ο παραγωγός, βλέποντας αυτές τις 
τιµές στο σκληρό ή και στο µαλακό σιτάρι, 
γενικά στα σιτηρά θα έλεγα, τα φροντίζει. 
Και αυτό είναι σηµαντικό και πιθανώς είναι 
αυτό που λέµε µία τάση (πριν µιλάγαµε για 
αναλύσεις και τάσεις), για το τι θα συµβεί την 
επόµενη περίοδο σποράς για τις καλλιέργειες 
αυτές. Άρα ο συνδυασµός, πώς θα µπορέσω 
εγώ να εξισορροπήσω το ρίσκο και την 
ευκαιρία, σε σχέση µε την τιµή που µπορεί να 
απολαύσω την περίοδο  2022-2023, πιθανώς 
να οδηγήσει τον παραγωγό στην πιο σίγουρη, 
θα έλεγα, λύση των σιτηρών. Και ειδικότερα 
του σκληρού, γιατί αυτή τη στιγµή έχει γίνει 
και µια µεγάλη κουβέντα για το µαλακό. 

∆ηλαδή καλή φροντίδα σε καλλιέργειες 
χαµηλού σχετικά κόστους.
Μπράβο. Αυτό που πάντα το λέµε return 
on investment. ∆ηλαδή αξιοποιεί ο 
παραγωγός όποια δυνατότητα έχει να κάνει 
τους υπολογισµούς του, ότι δηλαδή εγώ 
εδώ µπορώ να βάλω ένα, αλλά το ρίσκο 
αν το ζυγίσω είναι λιγότερο από την άλλη 
καλλιέργεια και εδώ µπορώ να βγάλω 
και δύο, έστω κι αν η άλλη καλλιέργεια 
µου δώσει το 3, θα προτιµήσω το 2 που 
έχει λιγότερο ρίσκο.  Νοµίζω το έχουµε 
ζήσει τα χρόνια αυτά στην Ελλάδα, αλλά 
τα σιτηρά νοµίζω ότι µπορούν µε αυτό 
που λέω, τη σωστή φροντίδα, το σωστό 
προγραµµατισµό, να δώσουν ένα καλό, και 
ποσοτικό και ποιοτικό, αποτέλεσµα. 

Ποια είναι η εταιρική δοµή της Syngenta 
µετά τις τελευταίες κινήσεις σε επίπεδο 
εξαγορών και συγχωνεύσεων;
Αυτήν τη στιγµή παγκόσµια υπάρχει ένας 
όµιλος εταιρειών που ονοµάζεται Syngenta 
Group. Το Syngenta Group έχει τέσσερις 
ξεχωριστές επιχειρηµατικές οντότητες. Τη 
Syngenta Crop Protection (Φυτοπροστασία), 
έχει την εταιρεία Adama και τους Σπόρους. 
Και το τέταρτο είναι η Κίνα, που έχει µια 
διαφορετική οργανωτική προσέγγιση. Η 
οργάνωση παγκόσµια είναι γεωγραφική. 

Βόρεια – Νότια Αµερική, Ευρώπη και Ασία 
– Ωκεανία και διοικείται ανάλογα κατά 
γεωγραφία και αντικείµενο. Αυτή είναι λίγο 
έως πολύ η δοµή που έχουµε σαν Syngenta 
Group. Στην Ελλάδα η φυτοπροστασία 
και οι σπόροι της Syngenta είναι µια 
νοµική οντότητα. Και η Adama είναι µια 
ξεχωριστή νοµική οντότητα. Στη Syngenta 
Hellas υπάρχει ένα µοµέντουµ. Έχουµε 
αρκετή όρεξη και πάθος για να φέρουµε τα 
καλύτερα δυνατά αποτελέσµατα.

Αν θέλουµε να δούµε την ελληνική 
πλευρά του πράγµατος, ποια είναι τα 
καινούρια assets που ήρθαν και δίνουν 
µια καλύτερη θέση στην εγχώρια αγορά;
Ξέρουµε ότι η εταιρεία σε ένα πολύ µεγάλο 
ποσοστό της έχει το πιο δυνατό θα έλεγα 
«κοµµάτι, το κοµµάτι της φυτοπροστασίας. 
Όµως είναι ισχυρά αναπτυσσόµενη στους 
σπόρους και όλοι γνωρίζουµε ότι η Syngenta 
έχει σπόρους και µεγάλης καλλιέργειας, 
καλαµπόκι, ηλίανθο, ελαιοκράµβη, σιτάρι 
µαλακό, αλλά έχει και σπόρους κηπευτικών, 

άρα στην ουσία όλη την γκάµα σπόρων. Ένα 
κοµµάτι το οποίο αυξάνεται και δυναµώνει 
και θα δυναµώνει από εδώ και πέρα είναι το 
κοµµάτι των Βιοπροστατευτικών (Βiologicals). 
Ουσιαστικά µιλούµε για τα Biocontrols, 
φυτοπροστατευτικά προϊόντα τα οποία 
είναι βιολογικά. Έχουµε και το κοµµάτι των 
Βιοδιεγερτών (Βiostimulants). Είναι ένα άλλο 
κοµµάτι στο οποίο εµπλέκεται και η βιοµηχανία 
των λιπασµάτων και αναµένεται και εκεί 
εξέλιξη. Φέρνουµε επίσης ακόµα και πάρα 
πολλές άλλες ψηφιακές λύσεις που αυτήν τη 
στιγµή δοκιµάζονται για να βγουν στην αγορά, 
όπως  το Spray assist, δηλαδή το πώς θα 
βοηθάµε τον παραγωγό να ψεκάσει µε τον 
κατάλληλο τρόπο, το Trapview, µια πλατφόρµα 
που τσεκάρουµε τις συλλήψεις στα έντοµα 
και το eMAT, ένα λογισµικό που µας δίνει 
πρόβλεψη υπολειµµάτων των δραστικών 
ουσιών και τις χώρες στις οποίες µπορεί ο 
παραγωγός να εξάγει. Και φυσικά  διαθέτουµε 
και ένα µεγάλο σηµαντικό κοµµάτι παγκοσµίως, 
που παλιά τα λέγαµε δηµόσιας υγείας. Τώρα τα 
λέµε Syngenta Profession Solutions. 

«Πες µου πόσα ξοδεύεις στη χώρα σου για Έρευνα 
και Ανάπτυξη και θα σου πω ποιος είσαι»
Παρατηρώντας κάποιος όλο το πορτφόλιο της Syngenta, που είναι πολύ δυναµικό και δίνει απαντήσεις 
σε πάρα πολλά θέµατα στη γεωργική παραγωγή, καταλαβαίνει ότι πρόκειται για µια εταιρεία R&D, 
Έρευνας και Ανάπτυξης. Σαν χώρα θα επρεπε να ξοδεύουµε περισσότερα σε έρευνα και ανάπτυξη. 
Στην Syngenta βέβαια είναι πολύ υψηλή η αντίστοιχη επένδυση για να παράγει καινοτόµα προϊόντα.

▲
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ΨΕΚΑΣΤΙΚΑ ΤΗΣ CAFFINI 
ΜΕ ΣΤΙΒΑΡΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΚΑΙ 
ΠΟΛΛΕΣ ΕΠΙΛΟΓΕΣ ΜΠΟΥΜΑΣ
> Οι δηµοφιλείς εκδόσεις Profarmer ξεχωρίζουν λόγω  
του συµπαγούς σχήµατος και του µικρού τους βάρος

Η νέα γενιά ψεκαστικών ProFarmer 
είναι πλέον διαθέσιµη σε τέσσερα 
µοντέλα στην Ελλάδα από την εταιρεία 
«Η ∆ΗΜΗΤΡΑ» AE. Τα νέα αναρτώµενα 
µηχανήµατα ξεχωρίζουν λόγω του 
συµπαγούς σχήµατος και του ελαφρού 
βάρους τους, το οποίο εξασφαλίστηκε 
λόγω της χρήσης ειδικού χάλυβα υψηλής 
αντοχής. Αυτό, σύµφωνα µε την εταιρεία, 
επιτρέπει τη χρήση ελαφρών τρακτέρ 
χωρίς να θυσιάζεται η σταθερότητα κατά τη 
µεταφορά στον αγρό. 

Όλα τα µεταλλικά µέρη του µηχανήµατος 
από το πλαίσιο µέχρι το βραχίονα είναι 
προστατευµένα µε ενίσχυση καταφόρησης 
-όπως στη βιοµηχανία αυτοκινήτων- και 
από ένα διπλό επίπεδο επικάλυψης FBE µε 
στόχο τη διατήρηση του µηχανήµατος για 
µεγάλο χρονικό διάστηµα. 
Oι µεγάλες δεξαµενές των µοντέλων 
διαθέτουν συµπαγές µέγεθος για να 
διατηρούν το ψεκαστικό κοντά στο τρακτέρ 
ενώ το χαµηλό κέντρο βάρους που 
προκύπτει από αυτή την αρχιτεκτονική 

εξασφαλίζει µεγαλύτερη σταθερότητα 
ακόµα και σε λοφώδεις περιοχές. 

Οι επιλογές βραχιόνων  
στη σειρά Profarmer
Το ψεκαστικό ProFarmer µε βραχίονα Entry 
είναι ένα από τα ψεκαστικά της Caffini µε 
τις περισσότερες πωλήσεις παγκοσµίως. Ο 
βραχίονας Entry σχεδιάστηκε για αγρούς µε 
δύσκολη µορφολογία, έδαφος µε εµπόδια 
και για οποιαδήποτε περίπτωση χρειάζεται 
να αναδιπλωθεί ή να χωριστεί ο βραχίονας 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΒΑΣΙΛΗΣ ΣΟΦΟΣ
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ΕΠΕΜΒΑΣΗ ΑΠΟ ΑΕΡΑ  
ΜΕ ΤΑ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΑ 
DRONES ΤΗΣ XAG 

ΗTractorGps  εισάγει στην ελληνική 
αγορά την κορυφαία εταιρεία ψεκαστικών 
drone, XAG, τα οποία υπόσχονται 
ψεκασµό ακριβείας, εξοικονόµηση µε 
παραγωγικότητα εργασίας έως και 155 
στρ./ώρα. Η νέα γενιά drοnes από τη 
XAG ενσωµατώνει 4 εργασίες µέσα από 
µια συσκευή: Ψεκασµός, λίπανση, σπορά 
και χαρτογράφηση φυτοϋγείας των 
καλλιεργειών µέσω των πατενταρισµένων 
τεχνολογιών RealTerra, RevoSpray και 
RevoCast, µε τις οποίες οι χρήστες µπορούν, 
χρησιµοποιώντας το ίδιο drone, πέραν του 
ψεκασµού να παράγουν υψηλής ευκρίνειας 
χάρτες, να κάνουν λίπανση ή σπορά 
κάνοντας χρήση λιγότερων εισροών σε µια 
ενιαία πλατφόρµα. 

Τεχνικά χαρακτηριστικά 
■ ∆ιπλά µπεκ ψεκασµού τεχνολογίας iRass 
και αντλία νέας γενιάς, υψηλής ροής µε 
δυνατότητα παροχής έως 10 λίτρα/λεπτό. 
■ Ψεκασµός, λίπανση, σπορά και 
χαρτογράφηση µε ένα drone, χάρη στις 
τεχνολογίες RevoSpray, Revocast και 
RealTerra.
■ Αποσπώµενη δεξαµενή 20 λίτρων για 
ψεκασµό και δοχείο 25 κιλών για λίπανση 
και σπορά.

Αρχιτεκτονική µε 2 ή 4 έλικες
Με µόνο 2 ή 4 έλικες τα XAG προσφέρουν 

ακόµη µεγαλύτερη σταθερότητα πτήσης 
και µείωση κατανάλωσης ενέργειας. Ο 
σχεδιασµός διπλού έλικα εξασφαλίζει 
πιο συγκεντρωµένα καθοδικά ρεύµατα, 
υψηλότερη ενεργειακή και κινητική ευελιξία 
καθώς και 50% βελτιωµένη απόδοση 
ψεκασµού σε σύγκριση µε άλλα drones 
της αγοράς. Η παραγωγικότητα ψεκασµού 
µπορεί να φτάσει 155 στρέµµατα την ώρα.

Φυγοκεντρικά µπεκ iRASS
Τεχνολογία φυγοκεντρικών µπεκ 
Ψεκασµού iRass, µε πλάτος εργασίας έως 
9µ. και επίτευξη καλύτερης διείσδυσης 
της σταγόνας στο φυτό καθώς µικραίνει το 
µέγεθος των σταγονιδίων από 90-550mm.

Ποια είναι η XAG
Η XAG ιδρύθηκε το 2007, µε έµφαση στην 
ανάπτυξη και παραγωγή γεωργικών 
drones, ροµπότ, αυτόµατων πιλότων 
για γεωργικά µηχανήµατα τεχνητής 
νοηµοσύνης και IoT για τη γεωργία. 
Κατέχοντας πάνω από το 50% του µεριδίου 
της αγοράς αγροτικών drone στην Κίνα, 
είναι ο µεγαλύτερος κατασκευαστής 
αγροτικών drone στη διεθνή αγορά. 
Απασχολεί περισσότερα από 2.000 άτοµα 
προσωπικό και δραστηριοποιείται σε 42 
χώρες. Πλέον, εισέρχεται στην ελληνική 
αγορά µέσω της συνεργασίας της 
µε την TractorGPS.

TRACTOR GPS

εύκολα και γρήγορα. Το δεύτερο µοντέλο 
είναι το ProFarmer HBS που διαθέτει 
πλευρικούς πτυσσόµενους βραχίονες. 
∆ιατίθεται σε πλάτη εργασίας 15, 16 και 18 
µέτρων, ενώ µπορεί να εξοπλιστεί µε τη θήκη 
αέρα «Air Wings», µε όλα τα πλεονεκτήµατα 
αυτού του συστήµατος.  
Το µοντέλο µε τον βραχίονα 045 S είναι η νέα 
προσθήκη στη γκάµα της σειράς ProFramer. 
Ο βραχίονας αυτού του είδους παρέχει 
σύµφωνα µε την εταιρεία µια πληθώρα 
επιλογών ψεκασµού σε διάφορα µήκη.
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H διατάραξη της ισορροπίας των 
οικοσυστηµάτων, λόγω της συσσώρευσης 
τοξικών ουσιών στο έδαφος και ο περιορισµός 
των αποτελεσµατικών απολυµαντικών 
εδάφους, µεγιστοποιεί την ανάγκη ανεύρεσης 
αξιόπιστων λύσεων εναντίον των παθογόνων 
µυκήτων εδάφους, µε µικρό περιβαλλοντικό 
αποτύπωµα. Η FARMA-CHEM SA, 
ακολουθώντας τις εξελίξεις στον τοµέα της 
σύγχρονης, βιολογικής φυτοπροστασίας, 
διαθέτει στην ελληνική αγορά το Τ34 
BIOCONTROL.
Το Τ34 BIOCONTROL είναι ένα πατενταρισµένο, 
καινοτόµο, βιοδραστικό µυκητοκτόνο που 
περιέχει ζωντανούς µικροοργανισµούς, µε ευρύ 
φάσµα δράσης σε φυτοπαθογόνα εδάφους.  
Το Τ34 BIOCONTROL είναι υψηλότατης 
συγκέντρωσης αφού περιέχει αποξηραµένα 
σπόρια-κονίδια 1x109 cfu/g, 12% β/β, από το 
Trichoderma asperellum του στέλεχους T34. 
Είναι σε µορφή υδατοδιαλυτής σκόνης και είναι 
εγκεκριµένο στην Ελλάδα για την αντιµετώπιση 
του Πύθιου και της Φουζαρίωσης σε πολλές 
θερµοκηπιακές καλλιέργειες. Κυκλοφορεί 

για την αντιµετώπιση πλήθους από παθογόνα 
εδάφους όπως τα Fusarium oxysporum, 
Rhizoctonia solani, Sclerotinia sclerotiorum, 
Pythium aphanidermatum, Phytopthora 
capsica, Macrophomina phaseolina κ.α. ∆εν 
έχει αναφερθεί ανάπτυξη ανθεκτικότητας από 
τους παραπάνω µύκητες στο Τ34 BIOCOTROL, 
γεγονός που οφείλεται στον πολλαπλό τρόπο 
δράσης του. 

Tρόπος ∆ράσης- Μηχανισµοί 
βιολογικής καταπολέµησης 
∆ηµιουργεί ένα φυσικό φράγµα στις ρίζες, 
παρεµποδίζοντας την είσοδο των παθογόνων.
Παρασιτισµός: Oι υφές του ωφέλιµου 
µύκητα Trichoderma asperellum T34 αρχικά 
αναγνωρίζουν, µετά περιελίσσονται και τέλος 
διεισδύουν µε τη χρήση υδρολυτικών ενζύµων 
στις µυκηλιακές του παθογόνου µύκητα µε 
αποτέλεσµα τη συρρίκνωση και την τελική 
θανάτωσή του. 
Αντιβίωση: To T34 BIOCONTROL αποτελεί 
µία από τις ισχυρότερες πηγές παραγωγής 
πολυπεπτιδικών αντιβιοτικών (Peptaibols), τα 
οποία δρουν τοξικά εναντίων φυτοπαθογόνων 
µυκήτων.
Ανταγωνισµός: To συγκεκριµένο στέλεχος 
Trichoderma asperellum T34 διακρίνεται 
για την ταχύτατη ικανότητα αποικισµού στη 
ριζόσφαιρα και τη δηµιουργία µίας επωφελούς 
συµβίωσης µε το φυτό. ∆ιαθέτει πολύ 
µεγαλύτερη ικανότητα πρόσληψης θρεπτικών 
στοιχείων και ιδιαίτερα του σιδήρου, συγκριτικά 
µε τους παθογόνους µύκητες εδάφους, µε 
τους οποίους ανταγωνίζεται επίσης  σε χώρο 
και νερό.
∆ιέγερση της ανθεκτικότητας: To T34 
BIOCONTROL µέσω της συµβίωσης µε τις 
ρίζες, ενεργοποιεί τους µηχανισµούς της 
Επαγώµενης (ISR) και της Επίκτητης (SAR) 
∆ιασυστηµατικής Αντοχής των φυτών. 
Παράλληλα το Τ34 BIOCONTROL, ισχυροποιεί 
τα κυτταρικά τοιχώµατα των ριζών µε την 
αύξηση εναπόθεσης καλόζης.
Βιοδιέγερση: Μέσω του αποικισµού των 
ριζών το Τ34 BIOCONTROL διεγείρει την 
ενδογενή παραγωγή φυτικών ορµονών, 
προάγει την ανάπτυξη των ριζών, οξινίζει 
την περιοχή της ριζόσφαιρας , διαλυτοποιεί 
τα φωσφορικά άλατα και τα µικροθρεπτικά 
συστατικά και συµβάλει στην αντιµετώπιση των 
περιβαλλοντικών καταπονήσεων.

Νέικος Ιωάννης
Υπεύθυνος Τεχνικής Υποστήριξης

FARMA-CHEM SA 

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΑΠΟ 
ΜΥΚΗΤΕΣ Ε∆ΑΦΟΥΣ

Πλεονεκτήµατα

Υψηλή 
αποτελεσµατικότητα 
Μπορεί να 
χρησιµοποιηθεί 
σε προγράµµατα 
ολοκληρωµένης 
διαχείρισης µε 
µηδενικά υπολείµµατα
Μεγάλη διάρκεια 
δράσης 
Πολύ µικρές δόσεις 
Αποικίζει επίγειους φυτικούς ιστούς
Υψηλή σταθερότητα αποθήκευσης-24 
µήνες στους 4⁰C και 15 µήνες στους 20⁰C
Eξαιρετική διαλυτότητα
Πλήθος ερευνητικών δηµοσιεύσεων 
και πειραµατικών
Προσαρµόζεται εύκολα σε ένα 
ευρύ φάσµα εδαφοπεριβαλλοντικών 
συνθηκών

▲
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Ηεποχή που διανύουµε είναι κρίσιµη 
για την προστασία από σηµαντικούς 
εντοµολογικούς εχθρούς στη δενδροκοµία. Η 
Κ&Ν ΕΥΘΥΜΙΑ∆ΗΣ Μ.ΑΒΕΕ διαθέτει µία ευρεία 
γκάµα από εντοµοκτόνα. Ένα από αυτά είναι και 
το KAISO SORBIE 5EG, µε δραστική ουσία το 
lambda-cyhalothrin. Το KAISO SORBIE είναι ένα 
ευρέως φάσµατος πυρεθριδοειδές εντοµοκτόνο 
επαφής και στοµάχου µε προληπτική και 
κατασταλτική δράση κατά µυζητικών και 
µασητικών εντόµων. Οι κύριοι στόχοι είναι: 
Πράσινη Αφίδα (Myzus persicae), Θρίπες 
(Thrips meridionalis - PRIESNER, Frankliniella 
occidentalis), Μύγα της Μεσογείου (Ceratitis 
capitata) και Καρπόκαψα (Laspeyresia molesta/ 

Grapholita molesta).
Η δραστική ουσία lambda-cyhalothrin 
(IRAC Group-3A) δρα εξ επαφής και µε 
κατάποση στο νευρικό σύστηµα των εντόµων, 
παρεµποδίζοντας το κλείσιµο των διαύλων Na 
στους νευράξονες των νευρικών κυττάρων. 
Αυτό έχει ως αποτέλεσµα τη συνεχή 
νευροµυϊκή µεταφορά των µηνυµάτων, η 
οποία οδηγεί στην υπερδιέγερση, παράλυση 
και στον άµεσο θάνατο των εντόµων-στόχων 
(knockdown effect). Το KAISO SORBIE 
διατίθεται στην πατενταρισµένη µορφή 
τυποποίησης γαλακτωµατοποιήσιµων κόκκων 
(EG) τεχνολογίας Sorbie, παρέχοντας έτσι 
ένα µοναδικό πυρεθρινοειδές εντοµοκτόνο 

που συνδυάζει τα οφέλη δύο τυποποιηµένων 
µορφών σκευασµάτων, ενός EC και ενός 
WG (δηµιουργία οµοιογενούς και σταθερού 
ψεκαστικού διαλύµατος, ταχεία απελευθέρωση 
δραστικής ουσίας, µειωµένη έκθεση του χρήστη 
κατά το άδειασµα της συσκευασίας, σταθερότητα 
σκευάσµατος κατά την αποθήκευση).
Χαρακτηριστικά και οφέλη του KAISO SORBIE:
Άµεση δράση (knock down effect).
Υψηλή αποτελεσµατικότητα ενάντια στους 
σηµαντικότερους εντοµολογικούς εχθρούς.     
Μοναδική µορφή τυποποίησης EG για 
ευκολία στο χειρισµό και απελευθέρωση >98% 
δραστικής ουσίας στο ψεκαστικό διάλυµα.
Μεγαλύτερη υπολειµµατική διάρκεια λόγω 
της τεχνολογίας Sorbie.
 Έγκριση για χρήση σε µεγάλο αριθµό 
καλλιεργειών.

Αντώνης Χόντας
Υπεύθυνος Ανάπτυξης Καλλιεργειών, Τεχνικής 
Υποστήριξης & Mkt ∆ενδροκοµίας και Αµπέλου

KAISO SORBIE ΣΤΗ ∆ΕΝ∆ΡΟΚΟΜΙΑ
> Ευρέως φάσµατος δράσης πυρεθριδοειδές εντοµοκτόνο
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Μέχρι το 2050 ο παγκόσµιος πληθυσµός 
προβλέπεται να φτάσει τα 9 δισ. και για να 
µπορέσουµε να καλύψουµε τις επισιτιστικές 
του ανάγκες, οι παραγωγοί θα πρέπει να 
παράξουν 50% περισσότερη τροφή. Καθώς 
εντατικοποιείται η γεωργία για την κάλυψη 
των παγκόσµιων επισιτιστικών αναγκών 
και δεδοµένων των περιορισµένων 
διαθέσιµων φυσικών πόρων, θα πρέπει 
να βρούµε τρόπους να παράγουµε 
περισσότερα µε λιγότερα. Οι λύσεις της 
Yara για την υδρολίπανση προσφέρουν 
στους παραγωγούς ό,τι χρειάζονται 
για να διασφαλίσουν µεγαλύτερη και 
ποιοτικότερη παραγωγή, αυξάνοντας την 
αποτελεσµατικότητα της λίπανσης, χωρίς 
ταυτόχρονα να εξαντλούν τους φυσικούς 
πόρους. Επιπλέον, τα προϊόντα της Yara, 
YaraRega και το YaraTera CALCINIT, είναι 
σχεδιασµένα για την υδρολίπανση υπαίθριων 
καλλιεργειών, είναι πλήρως υδατοδιαλυτά και 
καθιστούν την υδρολίπανση απλή και προσιτή 
για τους παραγωγούς. 

Η σηµασία της υδρολίπανσης
Με τον όρο «υδρολίπανση» αναφερόµαστε 
στην εφαρµογή θρεπτικών στοιχείων σε µια 
καλλιέργεια µέσω του δικτύου άρδευσης. 
Στην υδρολίπανση χρησιµοποιούνται 
υδατοδιαλυτά λιπάσµατα για την παρασκευή 
θρεπτικών διαλυµάτων σε νερό, που 
διοχετεύονται µε πίεση στο δίκτυο άρδευσης 
και χορηγούνται στις καλλιέργειες. Η 
υδρολίπανση παρουσιάζει σηµαντικά 
πλεονεκτήµατα έναντι των εδαφικών 
λιπάνσεων, όταν υπάρχουν οι κατάλληλες 
υποδοµές για να εφαρµοστεί:
Υψηλότερη αποδοτικότητα λίπανσης. 
Με την υδρολίπανση γίνεται στοχευµένη 
χορήγηση θρεπτικών στοιχείων στην περιοχή 
του ριζικού συστήµατος, διασφαλίζοντας την 
καλύτερη αξιοποίησή τους από τα φυτά, µε τις 
λιγότερες απώλειες προς το περιβάλλον.
Οµοιοµορφία λίπανσης. Η παροχή 
θρεπτικών στοιχείων κατά µήκος της 
καλλιέργειας είναι πιο οµοιόµορφη και 
σταθερή.
Καλύτερη διαχείριση της λίπανσης. Στην 
υδρολίπανση συντονίζουµε µε µεγαλύτερη 

ακρίβεια τον χρόνο εφαρµογής των 
θρεπτικών στοιχείων µε τα κρίσιµα βλαστικά 
στάδια των καλλιεργειών που εµφανίζουν τις 
ιδιαίτερες θρεπτικές τους ανάγκες.
Ευκολία διαχείρισης. O παραγωγός 
εξοικονοµεί χρόνο και κόπο συγκριτικά µε την 
παραδοσιακή εδαφική λίπανση.

Η διαχείριση της υδρολίπανσης
Για το σχεδιασµό ενός πλάνου υδρολίπανσης 
σε µια καλλιέργεια είναι σηµαντικό να 
ακολουθούνται τα παρακάτω βήµατα: 
Βήµα 1o: Υπολογίζουµε τις υδατικές και 
θρεπτικές απαιτήσεις της καλλιέργειας 
λαµβάνοντας υπόψιν τις αναµενόµενες 
αποδόσεις παραγωγής. 
Βήµα 2ο: Προσδιορίζουµε τα επίπεδα των 
θρεπτικών στοιχείων στο έδαφος και στα φυτά.
Βήµα 3ο: Υπολογίζουµε τις χορηγούµενες 
ποσότητες θρεπτικών στοιχείων σε κάθε 
στάδιο ανάπτυξης της καλλιέργειας.
Βήµα 4ο: Μετατρέπουµε τις θρεπτικές 
µονάδες σε λιπασµατικές και επιλέγουµε 
τον κατάλληλο τύπο του λιπάσµατος που θα 
χρησιµοποιήσουµε.
Βήµα 5ο: Ενηµερωνόµαστε για τις ιδιότητες 
των λιπασµάτων που θα χρησιµοποιήσουµε 
και τη συµπεριφορά τους µετά την εφαρµογή.
Βήµα 6ο: Προετοιµάζουµε το θρεπτικό 
διάλυµα.
Βήµα 7ο: Έναρξη και έλεγχος της 
υδρολίπανσης.
Βήµα 8ο: Ολοκλήρωση και καθαρισµός του 
εξοπλισµού υδρολίπανσης.

Συνδυάζοντας απλά το YaraTera 
CALCINIT µε τη σειρά YaraRega

ΥaraRega Καινοτόµα σειρά 
υδατοδιαλυτών λιπασµάτων  
για υπαίθριες καλλιέργειες
Τα YaraRega™ είναι η νέα παγκόσµια σειρά 
σύνθετων NPK υδατοδιαλυτών λιπασµάτων, 
που βασίζεται σε έναν ισορροπηµένο 
συνδυασµό κύριων θρεπτικών στοιχείων και 
ιχνοστοιχείων. Αποτελεί µια ανταγωνιστική 
εναλλακτική πρόταση σε σχέση µε τον 
παραδοσιακό τρόπο υδρολίπανσης 
των υπαίθριων καλλιεργειών. Η σειρά 
YaraRega™ παράγεται από πρώτες ύλες 
υψηλής ποιότητας που δεν επιβαρύνουν τα 
συστήµατα άρδευσης, καθώς δεν περιέχουν 
κηρώδεις ή άλλες ουσίες που θα µπορούσαν 
να δηµιουργήσουν στενώσεις ή αποφράξεις 
στους σταλάκτες και τα µπεκάκια (drippers, 
sprinklers). Έτσι, επιτυγχάνεται µακρόχρονια η 
καλή λειτουργία του αρδευτικού συστήµατος, 
χωρίς προβλήµατα από την χρήση των 
YaraRega™. Η σειρά YaraRega περιλαµβάνει 
εξειδικευµένους τύπους λιπασµάτων, 
κατάλληλους για την υποστήριξη των 
θρεπτικών απαιτήσεων των καλλιεργειών σε 
κάθε στάδιο της ανάπτυξής τους.

YaraTera CALCINIT –  
Υψηλή αποδοτικότητα  
Ασβεστίου και Αζώτου
Το YaraTera CALCINIT είναι ένα πλήρως 
υδατοδιαλυτό λίπασµα νιτρικού ασβεστίου 
που εξασφαλίζει την άµεση διαθεσιµότητα 
των δύο στοιχείων. Η ισορροπία µεταξύ 
ασβεστίου και αζώτου στο YaraTera 
CALCINIT™ διασφαλίζει την οµαλή ανάπτυξη 
της καλλιέργειας και την υψηλή ποιότητα 
παραγωγής. Ο συνδυασµός YaraRega µε το 
YaraTera CALCINIT µπορεί να ικανοποιήσει 
τις ανάγκες των φυτών κατά τη διάρκεια κάθε 
σταδίου ανάπτυξής τους. 
Για περισσότερες πληροφορίες µπορείτε να 
επισκεφθείτε το www.yara.gr

Μαρία Ψαρρού
 Marketing Operation & Content Manager

Yara Ελλάς

H Y∆ΡΟΛΙΠΑΝΣΗ ΤΩΝ ΥΠΑΙΘΡΙΩΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ  
ΓΙΝΕΤΑΙ ΑΠΛΗ, ΠΡΟΣΙΤΗ ΚΑΙ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ
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Tο άζωτο είναι το βασικότερο θρεπτικό 
στοιχείο για τη διασφάλιση υψηλών 
αποδόσεων στις εαρινές εκτατικές 
καλλιέργειες (καλαµπόκι, βαµβάκι, 
ηλίανθος). Είναι στοιχείο απαραίτητο σε όλα 
τα στάδια ανάπτυξης των καλλιεργειών, 
ωστόσο ο ρόλος του είναι ιδιαίτερα κρίσιµος 
κατά την περίοδο της έντονης βλαστικής και 
αναπαραγωγικής φάσης.
Η επιλογή του κατάλληλου αζωτούχου 
επιφανειακού λιπάσµατος είναι ουσιαστικής 
σηµασίας για την αποτελεσµατικότητα 
της εφαρµογής. Ιδιαίτερα την εποχή που 
διανύουµε µε τις επικρατούσες οικονοµικές 
συνθήκες, είναι ακόµα πιο αναγκαίο 
οι παραγωγοί να επιλέξουν αζωτούχα 
λιπάσµατα µε αυξηµένη αποδοτικότητα 
που οδηγούν σε µεγαλύτερες αποδόσεις 
παραγωγής.
Το YaraVera AMIDAS 40-0-0+14SO3

κυριαρχεί παγκοσµίως στις επιφανειακές 
λιπάνσεις των εκτατικών καλλιεργειών.
Περιέχει άζωτο και θείο σε αναλογία 
7:1, παρόµοια µε αυτή της οργανικής 
ουσίας του εδάφους. Το άζωτο και το θείο 
είναι απαραίτητα θρεπτικά στοιχεία για τη 
λειτουργία και ανάπτυξη των φυτών και 
καθορίζουν σε µεγάλο βαθµό τις αποδόσεις 
των καλλιεργειών. Ο ιδανικός συνδυασµός 

των δύο στοιχείων διασφαλίζει την 
καλύτερη αξιοποίηση του αζώτου, αλλά και 
µια αποδοτικότερη θρέψη των καλλιεργειών 
µε ανώτερα ποιοτικά και ποσοτικά 
χαρακτηριστικά παραγωγής.
Χάρη στην ειδική τεχνολογία του, 
διασφαλίζεται η σταθερή και διαρκής 
τροφοδοσία των φυτών µε άζωτο και θείο 
για µεγάλο χρονικό διάστηµα.
Είναι οµοιογενές χηµικό λίπασµα και 
όχι blend (ο κάθε κόκκος λιπάσµατος έχει 
σταθερή σύνθεση και δεν προέρχεται από 
τη µηχανική ανάµειξη ουρίας και θειικής 
αµµωνίας). ∆ιασφαλίζεται έτσι η οµοιόµορφη 
διασπορά του λιπάσµατος στο χωράφι κατά 
τη στιγµή της εφαρµογής του και εποµένως 
η σωστή λίπανση της καλλιέργειας.
Έχει µικρότερες απώλειες αζώτου 
λόγω εξάτµισης. Μετά την εφαρµογή του 
στο χωράφι, το YaraVera AMIDAS µειώνει 
την τιµή του εδαφικού pH, περιορίζοντας 
έτσι τις απώλειες αζώτου στην ατµόσφαιρα 
λόγω εξάτµισης.
Είναι λίπασµα µεγάλης πυκνότητας
που σηµαίνει πως µπορεί να απλωθεί 
οµοιόµορφα σε µεγάλες αποστάσεις µέχρι 
και 36 µέτρα κατά τη διασπορά του στο 
χωράφι. Με τον τρόπο αυτό ο παραγωγός 
µπορεί να χαµηλώσει το κόστος της 

ενέργειας κατά την εφαρµογή.
∆ιαθέτει κόκκους µε αυξηµένη 
ανθεκτικότητα στις µηχανικές πιέσεις. Η 
ιδιότητα αυτή ταυτίζεται µε τις απώλειες που 
έχει ένα λίπασµα λόγω της θραύσης των 
κόκκων κατά τη διάρκεια της εφαρµογής 
τους µε τον λιπασµατοδιανοµέα. 
Είναι λίπασµα µε υψηλό δείκτη 
αξιοποίησης αζώτου από τα φυτά 
(Nitrogen Use Effi  ciency). Σε όλες τις 
πειραµατικές εφαρµογές του σε εκτατικές 
καλλιέργειες, το YaraVera AMIDAS 
παρουσιάζει τη µεγαλύτερη απόδοση 
σε σπόρο ανά µονάδα λιπασµατικού 
αζώτου συγκριτικά µε άλλα αζωτούχα 
επιφανειακά λιπάσµατα. Μετά από 
πειραµατικές εφαρµογές που έγιναν στο 
καλαµπόκι σε συνεργασία µε το Γεωπονικό 
Πανεπιστήµιο Αθηνών, φαίνεται πως 
η χρήση του YaraVera AMIDAS στις 
επιφανειακές εφαρµογές του καλαµποκιού 
παρουσιάζει υψηλότερο δείκτη αξιοποίησης 
του αζώτου από τα φυτά NUE (Nitrogen 
Use Effi  ciency) συγκριτικά µε λιπάσµατα 
που έχουν ως βάση τους την ουρία και 
χρησιµοποιήθηκαν ως µάρτυρες. Αυτό 
σηµαίνει πως µε το YaraVera AMIDAS, 
περισσότερο άζωτο µετατράπηκε σε 
κόκκους (απόδοση σε σπόρους), έχοντας 
µάλιστα στατιστικά σηµαντική διαφορά µε 
τους µάρτυρες. 

Νίκος Μυτιλέκας, 
Marketing & Agronomy 

Manager, Yara Ελλάς

YaraVera AMIDAS
ΠΙΟ ΑΠΟ∆ΟΤΙΚΟ & ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟ

> Υψηλότερος δείκτης NUE συγκριτικά µε λιπάσµατα µε βάση την ουρία

YaraMila Leopard
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Αξιολόγηση 
προτάσεων 
λίπασης σε 

καλλιέργεια 
αραβόσιτου, 

2019

Πηγή: Γεωπονικό Πανεπιστήµιο Αθηνών-Yara Ελλάς

40-47_etairika.indd   43 17/05/2022   20:16



ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΝΕΑ

44 ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
& ΘΡΕΨΗ Μ Α Ι Ο Σ  2 0 2 2

▲

∆ιάκριση Great Place to Work για Timac Agro | ΛΥ∆Α 

Η Timac Agro | ΛΥ∆Α διακρίθηκε από τους 
εργαζοµένους της ως  Great Place to Work, 
λαµβάνοντας τη σχετική πιστοποίηση. Όπως 
αναφέρει η εταιρεία «οι άνθρωποί µας ανέδειξαν 
την εταιρεία µας ως ένα εξαιρετικό περιβάλλον 
εργασίας, που αποπνέει αίσθηµα υψηλής 
οµαδικότητας, εµπιστοσύνης και αποδοχής». Η 
ετήσια έρευνα Best Workplaces, διοργανώνεται 
από τον Οργανισµό Great Places to Work, ο οποίος 
αξιολογεί και βραβεύει το υποδειγµατικό εργασιακό 

περιβάλλον σε περισσότερες από 36 χώρες και 
από 3.000 εταιρείες στην Ευρώπη. Η Timac Agro 
| ΛΥ∆Α προσθέτει: «Είµαστε περήφανοι για τους 
υπαλλήλους µας, που κάνουν την TimacAgro | ΛΥ∆Α 
ένα εξαιρετικό µέρος για εργασία. Αυτό δεν θα ήταν 
δυνατό χωρίς την αφοσίωση της οµάδας µας, µιας 
οµάδας που αντιπροσωπεύει όλα όσα πρεσβεύουµε 
– Ηθική, Ενσυναίσθηση, Αποφασιστικότητα και 
Καινοτοµία. Σας ευχαριστούµε που είστε µέρος 
αυτού του υπέροχου ταξιδιού».Η ετήσια έρευνα διοργανώνεται από τον Οργανισµό Great Places to Work.

Περιγραφή
Nέας γενιάς Βιοδιεγέρτης, ο οποίος 
δηµιουργεί µία επιπλέον πηγή αζώτου  
για τα φυτά.
To BlueN® περιέχει το βακτήριο 
Methylobacterium-symbioticum SB23 
που δεσµεύει το ατµοσφαιρικό άζωτο 
για λογαριασµό της καλλιέργειας. To 
Methylobacterium symbioticum
επιλέχθηκε λόγω της ιδιαίτερης 
αποτελεσµατικότητάς του σε όλες τις 
καλλιέργειες.

Πώς λειτουργεί;
Εφαρµογή µε ψεκασµό φυλλώµατος.
Κατόπιν εφαρµογής, τα βακτήρια 
εισέρχονται εντός του φυτού µέσω των 
στοµατίων, αποικιζοντάς το.
Η δράση του συνεχίζεται καθ’ όλη τη 
διάρκεια του βιολογικού κύκλου του φυτού.
Τα αποτελέσµατα είναι ορατά σε 3-4 
εβδοµάδες από την εφαρµογή.

Γιατί να το επιλέξω;
Συµβάλει στη µείωση εκποµπών άνθρακα 
και την αειφορία.
Φυσική πηγή αζώτου.
Εξαιρετική λύση σε συνθήκες «Οριακών 
εισροών αζώτου».
Αύξηση των αποδόσεων των καλλιεργειών 

ανεξάρτητα από την στρατηγική της 
αζωτούχου λίπανσης.

Περιγραφή
Το Kinsidro® Nutri είναι λίπασµα ΕΚ. 
Aποτελεί στερεό µείγµα χηµικών και 
συµπλόκων µικροθρεπτικών συστατικών µε 
στόχο την εφαρµογή του στην καλλιέργεια 
µέσω ψεκασµού φυλλώµατος. Περιέχει 
µικροθρεπτικά στοιχεία, όπως βόριο (Β), 

κοβάλτιο (Co), χαλκό (Cu), σίδηρο (Fe), 
µαγγάνιο (Mn), µολυβδαίνιο (Mo) και 
ψευδάργυρο (Zn).

Τα οφέλη του
Η δράση του Kinsidro® Nutri:
Αυξάνει την κυτταρική διαίρεση και 
επιµήκυνση.
Συνεισφέρει στην αύξηση της 
περιεκτικότητας σε Χλωροφύλλη.
Βοηθά στην αντιµετώπιση των 
καταπονήσεων της καλλιέργειας.
Συµβάλλει στην αύξηση της βιοµάζας και 
της τελικής απόδοσης του φυτού.

Kinsidro® Nutri

ΠΡΟΣΟΧΗ    
Ύποπτο για πρόκληση καρκίνου. Μπορεί να 
προκαλέσει αλλεργική δερµατική αντίδραση.
Περιέχει άλας του EDTA µε κοβάλτιο και νάτριο.
ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΤΙΣ Ο∆ΗΓΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ
Να διαβάζετε πάντα την ετικέτα και τις 
πληροφορίες σχετικά µε το προϊόν πριν τη χρήση, 
καθώς και τις προειδοποιητικές φράσεις και 
σύµβολα.

TM ® Trademarks of Corteva Agriscience and its 
affiliated companies. © 2022 Corteva.

ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΣΤΗ ΘΡΕΨΗ
> Για την ενίσχυση της παραγωγής και την προστασία του περιβάλλοντος από την Corteva Agriscience
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Tο νέο µέλος της οικογένειας 
µυκητοκτόνων της, Revyona SC, 
µε αρχική έγκριση σε καλλιέργειες 
όπως µηλοειδή, πυρηνόκαρπα 
και αµπέλι, παρουσίασε η BASF 
Hellas ΑΒΕΕ σε ειδική ηλεκτρονική 
εκδήλωση στις αρχές Μαρτίου. 
Στόχος της εταιρείας είναι η 
επέκταση της έγκρισης και σε 
άλλες καλλιέργειες, όπως η ελιά 
και τα εσπεριδοειδή, σύµφωνα 
µε όσα επεσήµανε ο επικεφαλής 
του Τεχνικού Τµήµατος της 
εταιρείας ∆ηµήτρης Σέρβης. Με 
βάση τη νέα τριαζόλη Revysol 
(mefentrifl uconazole), το Revyona 
SC ήρθε να συµπληρώσει το 
ισχυρό χαρτοφυλάκιο της BASF 
και να προσφέρει προστασία από 
κύριες µυκητολογικές ασθένειες, 
όπως φουζικλάδιο, ωίδιο, µονίλια, 
αλτερνάρια και µαύρη σήψη. 
Συνοπτικά τα κύρια πλεονεκτήµατα 
του Revyona, όπως τα περιέγραψαν 
οι γεωπόνοι της BASF Ελένη 
Καρούσου και Μαρία Αϊβάζογλου, 
είναι τα εξής: Εξαιρετική 
αποτελεσµατικότητα χάρη στην 
µοναδική δοµή του Revysol 
Προληπτική και θεραπευτική δράση 
 Μακράς διάρκειας δράση 
Ανεξάρτητη δράση από καιρικές 
συνθήκες.Αποτελεί εργαλείο 
για διαχείριση ανθεκτικότητας 
Ευελιξία στη χρήση.

∆ρα και προληπτικά 
το νέο µυκητοκτόνο  
BASF Revyona SC 

ΝΕΑ ΤΡΙΑΖΟΛΗ

Το ολοκληρωµένο σύστηµα παραγωγής 
Provisia για την καλλιέργεια ρυζιού, που 
επιτυγχάνει καταπολέµηση και των πιο 
ανθεκτικών αγρωστωδών ζιζανίων, ιδιαίτερα 
του κόκκινου ρυζιού και της µουχρίτσας, 
ενώ ταυτόχρονα εγγυάται υψηλότερες 
στρεµµατικές αποδόσεις για τον Έλληνα 
παραγωγό. παρουσίασε η BASF σε ψηφιακή 
εκδήλωση στις αρχές Απριλίου. Όπως 
αναφέρθηκε σχετικά στην εκδήλωση, όπου 
συµµετείχαν µεταξύ άλλων η Σοφία Ζιώγα, 
Seeds Product Manager,  και ο ∆ηµήτρης 
Σέρβης, ∆ιευθυντής Τεχνικού Τµήµατος 
BASF Ελλάς, για την καλύτερη διαχείριση 
των προβληµάτων ανθεκτικότητας των 
αγρωστωδών ζιζανίων, συνιστάται η εναλλαγή 
στη χρήση της τεχνολογίας Provisia µε την 
αναγνωρισµένη τεχνολογία Clearfi eld ή άλλες 
καλλιέργειες όπου είναι δυνατόν. Η νέα 
τεχνολογία συνδυάζει τις νέες ποικιλίες ρυζιού 
Provisia, που είναι ανθεκτικές στο ζιζανιοκτόνο 
Verresta (που περιέχει τη δραστική ουσία 
cycloxydim), που είναι κατάλληλο για την 
καλλιέργεια ρυζιού. 

KAINOTOMIA PROVISIA 
ΓΙΑ ΤΟ ΡΥΖΙ ΑΠΟ ΤΗΝ BASF
> Ευρύ φάσµα δράσης στα κυριότερα και πιο ανθεκτικά αγρωστώδη ζιζάνια

Την εκδήλωση χαιρέτησε 
ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος της BASF 
Hellas, Bασίλης Γούναρης.

Σοφία Ζιώγα και ∆ηµήτρης Σέρβης
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Το TUSAL, ένα ισχυρό βιολογικό 
µυκητοκτόνο, αποτελεί ένα προϊόν σε µορφή 
βρέξιµων κόκκων (WG) µε δραστική ουσία 
τα αποκλειστικά καταγεγραµµένα στελέχη 
Trichoderma atroviride (Τ25) & Trichoderma 
asperellum (Τ11), που εµφανίζουν 
αποδεδειγµένα συνεργιστική δράση µεταξύ 
τους. Πρόκειται για είναι ένα προϊόν χωρίς 
υπολειµµατικότητες και χωρίς ελάχιστο χρόνο 
εφαρµογής πριν τη συγκοµιδή, καθιστώντας το 
εγκεκριµένο για χρήση στη βιολογική γεωργία. 
Αυτό που κάνει µοναδική τη σύνθεση του 
TUSAL είναι ότι συνδυάζει τρεις διαφορετικούς 
τρόπους δράσης. Α) Προστατευτική Β) 
Επιθετική Γ) Ενίσχυση της άµυνας & της 
φυσιολογίας του φυτού.
Το γένος Trichoderma αποτελεί µια οµάδα 
σαπροφυτικών µυκήτων που συναντώνται  
στο έδαφος και τη ριζόσφαιρα. Είναι ευρέως 
µελετηµένο και καταγεγραµµένο για τη 
µεγάλη ικανότητα προσαρµογής του και 
οικολογικού επιπολασµού του έναντι άλλων 
µυκήτων, ενώ δεν επηρεάζουν αρνητικά 
τα φυτά µε τα οποία αποκτούν συµβιωτική 
σχέση. Συγκεκριµένα, τα στελέχη του γένους 

χαρακτηρίζονται από την ικανότητα να 
αποικίζουν ισχυρά το ριζικό σύστηµα των 
φυτών, παράγοντας πληθώρα χηµικών 
ενώσεων και δευτερογενών µεταβολιτών, οι 
οποίοι επιδρούν στο µεταβολισµό των φυτών 
και των φυτοπαθογόνων µυκήτων.
Η αποκλειστική σύνθεση του TUSAL 
αποτελείται από τα δύο πιο επιθετικά 
στελέχη Τrichoderma απέναντι σε 
φυτοπαθογόνους µύκητες, τα οποία 
εµφανίζουν προσαρµοστικότητα 
ανεξαρτήτως εδαφοκλιµατικών συνθηκών. 
Χαρακτηριστικά, µπορούν και αναπτύσσονται 
ικανοποιητικά σε θερµοκρασίες εδάφους 
από 10οC - 35οC µε βέλτιστη θερµοκρασία 
ανάπτυξης τους 25οC - 30οC. Εµφανίζουν 
µεγάλο εύρος ανοχής όσον αφορά το pH και 
την αλατότητα του εδάφους ενώ η ανάπτυξή 
τους ευνοείται από την ύπαρξη υγρασίας και 
οργανικής ουσίας.

Τρόποι δράσης TUSAL
 Ανταγωνισµός χώρου-Αποικισµός
 Επαγωγή αµυντικών µηχανισµών φυτών
 Παραγωγή αντιβιοτικών ουσιών, ενζύµων 
και δευτερογενών µεταβολιτών
Μυκοπαρασιτισµός
Μεγαλύτερη ανάπτυξη του ριζικού 
συστήµατος και αύξηση αντοχής στα στρες
Ενίσχυση & υποστήριξη των 
φυσιολογικών µηχανισµών του φυτού.
Το TUSAL έχει έγκριση για χρήση σε 
ευρύ φάσµα καλλιεργειών και είναι 
αποτελεσµατικό µεταξύ άλλων ενάντια 
σε Phytophthora sp., Rhizoctonia sp., 
Sclerotinia sp., Pythium sp., Fusarium sp.
Χάρη στον τρόπο δράσης τους, τα 
Trichoderma εµφανίζουν ανθεκτικότητα σε 
µυκητοστατικές ουσίες που παράγονται από 
µικροοργανισµούς και φυτά, καθώς επίσης 
και σε χηµικές ουσίες όπως ζιζανιοκτόνα, 
µυκητοκτόνα και εντοµοκτόνα που 
καταλήγουν στο έδαφος. Χαρακτηριστικό 
δε είναι ότι δεν έχει παρατηρηθεί ανάπτυξη 
ανθεκτικότητας παθογόνου κατά ζωντανών 
οργανισµών όπως τα στελέχη Trichoderma 
που εµπεριέχονται στο TUSAL. Αυτό 
το  καθιστά ιδανική επιλογή, όχι µόνο για 
τη βιολογική γεωργία αλλά και για την 
ολοκληρωµένη που αξιοποιεί προγράµµατα 
διαχείρισης ανθεκτικότητας. Ακολουθώντας 
τις επιταγές της αειφόρου ανάπτυξης, όπως 
αυτές υπαγορεύονται από το Green Deal του 
Farm to Fork, το TUSAL ξεχωρίζει καθώς 
µπορεί να µειώσει τις εφαρµογές χηµικών 
σκευασµάτων που επιδρούν αρνητικά στο 
περιβάλλον και στον άνθρωπο.

ΜΕ ΤΡΕΙΣ 
ΤΡΟΠΟΥΣ 
∆ΡΑΣΗΣ ΓΙΑ 
ΜΥΚΗΤΕΣ 
Ε∆ΑΦΟΥΣ

▲

Στοπ στη χρήση του Phosmet έβαλε η Κοµισιόν 

ΣΕ ΕΥΡΕΣΗ νέων µεθόδων αντιµετώπισης 
φυσικών εχθρών (όπως η Μύγα Μεσογείου) καλεί η 
Κοµισιόν τους Έλληνες παραγωγούς εσπεριδοειδών 
και µηλοειδών (94/2022 Εκτελεστικός Κανονισµός 
της Επιτροπής), καθώς αποφάσισε την µη 
ανανέωση της έγκρισης για την δραστική ουσία 
Phosmet. Η Επιτροπή ζήτησε επίσης τη θέσπιση 
των αντίστοιχων µεταβατικών µέτρων, σύµφωνα 

µε τα οποία τα κράτη µέλη ανακαλούν τις εγκρίσεις 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων που περιέχουν τη 
δραστική ουσία Phosmet έως την 1η Μαΐου 2022 
το αργότερο. O εν λόγω Κανονισµός προβλέπει 
ότι οποιαδήποτε περίοδος χάριτος (προσαρµογής) 
χορηγείται από τα κράτη µέλη σύµφωνα µε το 
άρθρο 46 του κανονισµού (ΕΚ) αριθ. 1107/2009 και 
λήγει την 1η Νοεµβρίου 2022 το αργότερο.
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Tο Basfoliar Link αποτελείται από ένα 
σύµπλεγµα καρβοξυλικών οξέων χαµηλού 
µοριακού βάρους. Ο µοναδικός συνδυασµός 
και οι αναλογίες µεταξύ τους προσδίδουν στο 
σκεύασµα τις παρακάτω ιδιότητες:
Ρυθµίζει το pH του ψεκαστικού 
διαλύµατος φυσικά ώστε να αποφεύγεται 
η υδρόλυση και µείωση της δραστικότητας 
των φυτοφαρµάκων. ∆εν αυξάνουν την 
επιθετικότητά του και δεν προσθέτουν στοιχεία 
που µπορεί να διαταράξουν την επιθυµητή 
ισορροπία του διαλύµατος.
  Βελτιώνει τη συνδυαστικότητα 
φυτοφαρµάκων και λιπασµάτων στο ψεκαστικό 
διάλυµα.
Ελαχιστοποιεί την κατακρήµνιση αδιάλυτων 
συστατικών όταν αναµειγνύονται φωσφορικά ή 
θειικά λιπάσµατα µε ιόντα ασβεστίου, σιδήρου, 
ψευδαργύρου, µαγγανίου, χαλκού κ.ά.
Σηµατοδοτεί άνοιγµα των στοµατικών 
πόρων, ώστε να διευκολύνουν περαιτέρω 
την διείσδυση των δραστικών και θρεπτικών 
συστατικών (π.χ. φυτοφάρµακα, µακροστοιχεία, 
µεσοστοιχεία, ιχνοστοιχεία, φυτοορµόνες κ.λπ.).
Με διαφυλλική εφαρµογή τα ενεργά συστατικά 
του Basfoliar Link Επιτυγχάνουν καλή 
διαβροχή της επιφάνειας των φύλλων και 
βελτιώνουν την διασπορά των σταγονιδίων. 
∆ιεισδύουν µέσω της φυλλικής επιφάνειας 
στα φυτά και συµµετέχουν ενεργά σε σειρά 
βιοχηµικών δραστηριοτήτων ως πηγή 
ενέργειας και άνθρακα.
∆ηµιουργούν σταθερά σύµπλοκα µε θρεπτικά 
µεσοστοιχείων και µικροστοιχείων (Ca +2, Mg 
+2, Fe +2, Mn +2 Cu +2 , Zn +2 .), ευνοώντας 
την διείσδυση, µετακίνηση και αφοµοίωσή 
τους στο φυτό.
Αυξάνουν την ωσµωτική πίεση του φυτού, µε 
αποτέλεσµα την βελτίωση της ροής του νερού 
και της µεταφοράς θρεπτικών συστατικών 
και σακχάρων στα όργανα των φυτών. Μόλις 
µπουν στο φυτό, τα καρβοξυλικά οξέα χαµηλού 
µοριακού βάρους αναλαµβάνουν δράση στην 

εσωτερική µεταφορά των θρεπτικών στοιχείων 
σε µέρη του φυτού όπου είναι απαραίτητα. 
∆ρουν δηλαδή ως µεταφορείς και µεταβολικοί 
ενδιάµεσοι πολύπλοκων βιολογικών 
αντιδράσεων.
Με εφαρµογή µέσω υδρολίπανσης τα ενεργά 
συστατικά του Basfoliar Link λειτουργούν κατά 
της αλατότητας και της αλκαλικότητας των 
εδαφών, ιδιαίτερα στην περιοχή της ρίζας και 
µειώνουν τη δράση διασποράς του νατρίου. 
Ταυτόχρονα λειτουργούν ως βελτιωτικό 
δοµής, αυξάνοντας τη διαπερατότητα του 
νερού και του αέρα και ρυθµίζουν του pH 
του εδάφους κοντά στις ρίζες. Προωθούν το 
σχηµατισµό συµπλόκων µε κατιόντα όπως 
ασβέστιο, µαγνήσιο ή σίδηρος, ευνοώντας 
την απορρόφησή τους από το φυτό. Βοηθούν 
στη διαλυτοποίηση του ασβεστίου και 
άλλων θρεπτικών συστατικών στο έδαφος 
καθιστώντας τα ευκολότερα αφοµοιώσιµα. 
Είναι φυσικά σύµπλοκα που τα φυτά 
αναγνωρίζουν στη διατροφική αφοµοίωση, 
παρέχοντας άµεση και διαρκή διαθεσιµότητα 
του θρεπτικού συστατικού, αποφεύγοντας 
µπλοκαρίσµατα στο έδαφος. 

Χρήστος Μπαµπάτσικος Product Manager

ΝΕΟΣ ΒΙΟ∆ΕΓΕΡΤΗΣ  
ΑΠΟ ΤΗΝ COMPO EXPERT 

▲

Έγκριση του Exirel® Bait 
κατά του δάκου της ελιάς 

Οριστική έγκριση κυκλοφορίας στο 
εντοµοκτόνο Exirel® Bait (δραστική ουσία: 
cyazypyr®), για χρήση εναντίον του δάκου της 
ελιάς µε δολωµατικούς ψεκασµούς χορήγησε 
το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίµων. Η προτεινόµενη δόση είναι 7,5 κ.εκ/
στρέµµα σε συνδυασµό µε το προσελκυστικό 
ENTOMELA (60 γρ/στρ). Επιτρέπονται εως 
τρεις εφαρµογές ανα καλλιεργητική περίοδο 
µε ελάχιστο µεσοδιάστηµα τις 7 ηµέρες. Το 
διάστηµα της τελευταίας επέµβασης πριν 
τη συγκοµιδή έχει καθοριστεί στις 7 ηµέρες. 
Για την ορθή διαχείριση ανθεκτικότητας, 
συστήνεται το Exirel® Bait, να χρησιµοποιείται 
σε εναλλαγή µε εντοµοκτόνα άλλων οµάδων 
µε διαφορετικό τρόπο δράσης 
Το Exirel® αποτελεί την πλέον σύγχρονη 
πρόταση της FMC για την καταπολέµηση 
του δάκου της ελιάς µέσω δολωµατικών 
ψεκασµών. Συνδυάζοντας χαρακτηριστικά 
όπως νέο τρόπο δράσης (IRAC Group 28), 
υψηλή αποτελεσµατικότητα και µεγάλη 
εκλεκτικότητα στα ωφέλιµα, αναµένεται 
να αποτελέσει ένα σηµαντικό εργαλείο 
καταπολέµησης του δάκου. 

> Βελτιώνει τη συνδυαστικότητα φυτοφαρµάκων και λιπασµάτων στο διάλυµα
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ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ & ΘΡΕΨΗ
ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΓΟΡΑ

� ∆ΗΜ. ΓΑΒΡΙΗΛ & ΣΙΑ ΕΠΕ

� ADAMA ΕΛΛΑΣ

� CORTEVA AGRISCIENCE ΕΛΛΑΣ

� SYNGENTA ΕΛΛΑΣ

� Κ&Ν ΕΥΘΥΜΙΑ∆ΗΣ Μ. ΕΒΕΕ

� ΜΕDILCO HELLAS

� ΤIMAC AGRO | ΛΥ∆Α

� ΦΥΤΟΘΡΕΠΤΙΚΗ ΑΒΕΕ
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Μπορούν τα ειδικά προϊόντα θρέψης 
να αποτελέσουν φιλικές προς το 
περιβάλλον λύσεις και πώς επηρεάζουν 
τα κόστη παραγωγής;

“Τα ειδικά προϊόντα θρέψης 
παρέχουν εξειδικευµένες λύσεις, 
συνήθως είναι ενισχυµένα µε νέες 
τεχνολογίες και είναι κοµµένα και 
ραµµένα ανάλογα µε την κάθε ανάγκη 
της καλλιέργειας στο κάθε στάδιο 
ανάπτυξης. Άρα εξ ορισµού είναι 
φιλικά προς το περιβάλλον, µιας και 
δεν προκύπτουν πλεονάσµατα από την 
εφαρµογή τους που δυνητικά µπορούν 
να επηρεάσουν αρνητικά το περιβάλλον. 
Ιδιαίτερα τα σταθεροποιηµένα λιπάσµατα 
συνεισφέρουν επιπλέον στη µείωση των 
απωλειών του αζώτου στην ατµόσφαιρα 
και στον υπόγειο υδροφόρο ορίζοντα. 
Ταυτόχρονα µε τα ειδικά προϊόντα 
παρέχεται στοχευµένη θρέψη και άρα 
µεγιστοποίηση των παραγωγών που 

είναι και ο ορισµός για µείωση στα 
κόστη παραγωγής. Όλα αυτά βέβαια σε 
συνδυασµό µε συχνές εδαφοαναλύσεις 
και φυλλοδιαγνωστική. Γι’ αυτό, τόσο η 
εταιρεία µας αλλά και η παγκόσµια αγορά 
έχει στραφεί στα blending λιπάσµατα 
αλλά και στα blending µε παρεµποδιστή 
ουρεάσης ή και εκκινητή φωσφόρου, 
µε δυνατότητα για παραγωγή τύπων 
κατά παραγγελία. Με αυτό τον τρόπο ο 
παραγωγός επωφελείται διπλά. Με τη 
χρήση τέτοιων λιπασµάτων εξασφαλίζει 
µεγαλύτερες σοδειές και καλύτερη 
ποιότητα παραγόµενων προϊόντων, 
µείωση των κοστολογίων λίπανσης και 
ταυτόχρονα προστασία του περιβάλλοντος 
που πρέπει να είναι άλλωστε και τα 
ζητούµενα για βιώσιµη γεωργία.

Επισιτιστική επάρκεια ή στρατηγική farm 
to fork; Ποιο είναι το σηµείο ισορροπίας  
σ’ αυτήν τη χρονική περίοδο; 

“Στην πράξη θα πρέπει 
την τρέχουσα χρονική περίοδο να 
καταφέρουµε την επίτευξη επισιτιστικής 
επάρκειας τηρώντας ταυτόχρονα τις αρχές 
της στρατηγικής farm to fork, η οποία και 
στοχεύει σε µέτρα για την αποφυγή της 
κλιµατικής αλλαγής αλλά και την αύξηση 
της βιοποικιλότητας που είναι και οι βασικές 
προϋποθέσεις για µια βιώσιµη γεωργία. Στα 
πλαίσια αυτά, λιπάσµατα που µε µειωµένη 
δοσολογία πετυχαίνουν αύξηση σοδειάς θα 
πρέπει να είναι και οι µοναδικές επιλογές. 
Σε τέτοια προϊόντα άλλωστε έχει εδώ και 
χρόνια επενδύσει η εταιρεία µας. Προϊόντα 
που εµπεριέχουν νέες τεχνολογίες όπως 

για παράδειγµα το Agrotain που ενισχύει 
όλα τα λιπάσµατα Nutrimore, δίνουν τη 
δυνατότητα για χρήση λιγότερων κιλών 
λιπάσµατος εξασφαλίζοντας ταυτόχρονα 
αύξηση σοδειάς που σε πολλές περιπτώσεις 
ξεπερνά το 15%.

Η ψηφιακή τεχνολογία και οι διαθέσιµες 
λύσεις γεωργίας ακριβείας προσφέρουν 
διέξοδο για επάρκεια και αειφορία;         

“Προφανώς και η ψηφιακή 
τεχνολογία όσο και οι διαθέσιµες 
λύσεις γεωργίας ακριβείας, είτε 
µιλάµε για φυτοπροστασία είτε για 
θρέψη, επιδρούν σηµαντικά τόσο στις 
στρεµµατικές αποδόσεις, όσο και στο 
καλύτερο οικονοµικό αποτέλεσµα των 
εκµεταλλεύσεων. Μέσω της ψηφιακής 
τεχνολογίας µπορεί καταρχήν να γίνει 
πολύ αναλυτικός και εύστοχος εντοπισµός 
των αναγκών της καλλιέργειας. Στη 
συνέχεια η χρήση των διαθέσιµων 
προϊόντων φυτοπροστασίας και θρέψης 
(συνήθως υψηλής τεχνολογίας) 
για γεωργία ακριβείας βοηθά στην 
πιο εύστοχη αντιµετώπιση των 
προβληµάτων συντελώντας στην 
αύξηση των αποδόσεων. Όταν αυτά τα 
προϊόντα µπορούν να διατίθενται και 
µε ανταγωνιστική τιµή, τότε πραγµατικά 
το οικονοµικό αποτέλεσµα των 
εκµεταλλεύσεων µεγιστοποιείται. Σε αυτή 
την κατεύθυνση κινείται τα τελευταία 
χρόνια και η εταιρεία µας και εκ του 
αποτελέσµατος φαίνεται πως τέτοιου 
είδους επιλογές φαίνονται να είναι οι 
µόνες βιώσιµες.

∆ΗΜ. ΓΑΒΡΙΗΛ & ΣΙΑ ΕΠΕ

ΒΙΩΣΙΜΕΣ ΛΥΣΕΙΣ   
ΣΗΜΑΙΝΕΙ ΕΠΕΝ∆ΥΣΗ 
ΣΤΙΣ ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ

▲

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ 
ΓΑΒΡΙΗΛ

ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
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Η επιφανειακή – αζωτούχος λίπανση των ανοιξιάτικων καλλιεργειών 
τη φετινή χρονιά είναι πιο κρίσιµη από ποτέ. ∆εδοµένων των 
υψηλών τιµών τόσο των λιπασµάτων, όσο και των τελικών 
παραγόµενων προϊόντων, η ανάγκη για σωστή επιλογή λιπάσµατος 
γίνεται ακόµα πιο επιτακτική. Στόχος, η µείωση του κόστους 
λίπανσης και ταυτόχρονα η αύξηση της σοδειάς. Αυτές είναι οι 
παγίδες που θα πρέπει να αποφεύγει ο παραγωγός:
nΛιπάσµατα που περιέχουν άζωτο µε υψηλό ρίσκο απωλειών. 
Για παράδειγµα κοινή ουρία και απλή ουροθειϊκή (σύµπλοκη ή 
σύµµεικτη) χάνουν το 30-40% του ουρεϊκού αζώτου που περιέχουν 
στον αέρα τις πρώτες ηµέρες µετά την εφαρµογή τους. Επίσης, 
νιτρική αµµωνία, ασβετούχος νιτρική αµµωνία κ.ά. περιέχουν πολύ 
υψηλό ποσοστό νιτρικού αζώτου, το οποίο ξεπλένεται σε ποσοστό 
πάνω από 50%. Τέτοια λιπάσµατα οδηγούν συνήθως στην ανάγκη 
για επαναληπτική λίπανση. Έτσι αυξάνονται τα κοστολόγια λίπανσης 
χωρίς να διασφαλίζεται αντίστοιχη αύξηση σοδειάς. 
nΑποφυγή αραιών τύπων λιπασµάτων. Παραδοσιακά λιπάσµατα 
όπως η ασβετούχος νιτρική αµµωνία, η νιτρική αµµωνία ή κάποια 
εµφανιζόµενα αραιά λιπάσµατα µε περίπου 30 µονάδες αζώτου και 
καθόλου ή λίγες µονάδες θείου (προκύπτουν ως µείγµατα ουρίας µε 
άλλα λιπάσµατα) κ.ά., συνήθως έχουν δελεαστική τιµή στο σακί αλλά 
ακριβό κόστος ανά µονάδα αζώτου. Επιπλέον στερούνται θείου, 
ενός θρεπτικού συστατικού που διευκολύνει την απορρόφηση του 
αζώτου και άρα συµµετέχει ενεργά στην αύξηση της σοδειάς.

Για τους παραπάνω λόγους η GAVRIEL προτείνει Nutrimore 
N-PLUS ή Nutrimore WINNER, τα οποία είναι αζωτούχα 
λιπάσµατα νέας τεχνολογίας και υπερέχουν στα σηµεία: 
nΠερισσότερο άζωτο-Μεγαλύτερη σοδειά. Τα Nutrimore είναι 
πολύ πυκνά λιπάσµατα, δεν περιέχουν καθόλου νιτρικό άζωτο 
και είναι ενισχυµένα µε το σταθεροποιητή ουρεάσης Agrotain, γι’ 
αυτό και έχουν µηδενικές απώλειες αζώτου. Επίσης το Nutrimore 
Winner περιέχει υψηλό ποσοστό θείου. Έτσι η απόδοση στις 
καλλιέργειες αυξάνεται τουλάχιστον κατά 15%.
nΤα µόνα µε διπλή ασπίδα προστασίας στο άζωτο. Το 
Nutrimore Winner παράγεται πάντα και µόνο µε θειϊκή αµµωνία 

χαµηλής οξύτητας. Στις περισσότερες (σταθεροποιηµένες) 
ουροθειϊκές χρησιµοποιούνται κοινές θειϊκές αµµωνίες µε πολύ 
υψηλή οξύτητα. Χιλιάδες πειραµατικά σε αξιόπιστα εργαστήρια 
στην Αµερική αλλά και παγκοσµίως απέδειξαν ότι η χρήση θειϊκής 
αµµωνίας υψηλής οξύτητας απενεργοποιεί τον σταθεροποιητή NBPT 
εντός 15 ηµερών από τη συσκευασία του προϊόντος. Επιπλέον τα 
Nutrimore είναι τα µόνα που περιέχουν το µοναδικό Agrotain. Οι 
βοηθητικές ουσίες που εµπεριέχει το Agrotain, προέκυψαν µετά 
από πολυάριθµα και πολυετή πειράµατα στην Αµερική και σε πολλές 
άλλες χώρες. Αποδείχτηκε ότι χωρίς αυτές το NBPT γίνεται πολύ 
ασταθές και χάνει άµεσα την αποτελεσµατικότητά του. Γι’αυτό τα 
Nutrimore Winner και N-PLUS είναι τα µόνα που παραµένουν 100% 
σταθεροποιηµένα και άρα αποτελεσµατικά τουλάχιστον ένα χρόνο 
µετά τη συσκευασία τους. 
nΜικρότερο κόστος λίπανσης. Τα Nutrimore είναι πολύ πυκνά 
και επιπλέον έχουν µηδενικές απώλειες σε άζωτο. Έτσι δύνεται η 
δυνατότητα για χρήση έως και 50% λιγότερων κιλών λιπάσµατος 
σε σχέση µε τα κοινά αζωτούχα λιπάσµατα και µείωση του 
κόστους λίπανσης κατά 20-30%.        
nΆµεση παροχή αζώτου. Τα Nutrimore δεν είναι λιπάσµατα 
βραδείας αποδέσµευσης. Είναι λιπάσµατα µηδενικών απωλειών 
αζώτου και παρέχουν άζωτο από το πρώτο λεπτό. Έτσι δεν 
προκαλείται το φαινόµενο της οψίµησης στην παραγωγή. Η επιφανειακή 
λίπανση δεν είναι κόστος αλλά επένδυση. Για τον παραγωγό που θέλει να 

αυξήσει την απόδοση 
των καλλιεργειών του 
τουλάχιστον κατά 15%, 
η GAVRIEL προτείνει 
επένδυση σε λίπανση  
µε Nutrimore Winner ή 
N-PLUS.
                              Ιωάννα 

Καλκούνου 
Γεωπόνος MSc 

 Υπεύθυνη Τµήµατος 
Marketing

▲

Nutrimore: Η καλύτερη επιλογή για τις ανοιξιάτικες καλλιέργειες

49-65_profil 05_22.indd   51 17/05/2022   20:53



52 ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
& ΘΡΕΨΗ Μ Α Ι Ο Σ  2 0 2 2

nADAMA στα εβραϊκά σηµαίνει «γη», εκεί όπου όλα ξεκινούν στη γεωργία.
Η ADAMA έχει βαριά κληρονοµιά µε περισσότερες από επτά δεκαετίες 
οράµατος, επιχειρηµατικότητας και ανάπτυξης. Ξεκίνησε από δύο 
ισραηλινές εταιρείες φυτοπροστασίας, τη Makhteshim και την Agan, 
οι οποίες ιδρύθηκαν το 1952 και το 1945 αντίστοιχα, και στη συνέχεια 
συγχωνεύθηκαν το 1997 για να σχηµατίσουν τη Makhteshim Agan. Το 2011, 
έγινε µέλος του Οµίλου ChemChina, ξεκινώντας ένα νέο και συναρπαστικό 
κεφάλαιο στην ιστορία της. Το 2014 παρουσίασε το νέο λογότυπό της 
και έγινε γνωστή ως ADAMA. Η εταιρεία, µε πωλήσεις άνω των 4,1 δις 
δολαρίων για το 2020, είναι η 7η µεγαλύτερη του κλάδου των προϊόντων 
φυτοπροστασίας σε παγκόσµια κλίµακα. Η ADAMA είναι παγκόσµιος ηγέτης 
στη φυτοπροστασία. Παρέχει καινοτόµες και λειτουργικές λύσεις σε όλον 
τον κόσµο µε αφοσίωση στους αγρότες και τη γη που καλλιεργούν. Με µια 
εταιρική κουλτούρα που επιτρέπει στους ανθρώπους της να ακούνε τους 
αγρότες και να αντλούν τις ιδέες τους κατευθείαν από το χωράφι, και ένα 
ολοκληρωµένο χαρτοφυλάκιο δραστικών συστατικών, η ADAMA είναι σε 
θέση να προσφέρει µια µεγάλη γκάµα διαφοροποιηµένων σκευασµάτων 
υψηλής ποιότητας. Με παγκόσµιας κλάσης εγκαταστάσεις παραγωγής και 
τυποποίησης, υπερσύγχρονη Έρευνα και Ανάπτυξη και µία οµάδα άνω των 
9.000 ατόµων που εργάζεται µε πάθος και όραµα εξυπηρετεί τους πελάτες 
της σε περισσότερες από 100 χώρες.

nΗ εταιρεία ΑΛΦΑ, που ιδρύθηκε το 1986 από τον Βασίλη Παΐσιο ως 
αντιπροσωπεία εισαγωγής γεωργικών εφοδίων, εξελίχθηκε σε µία 
από τις ηγετικές προµηθευτικές εταιρείες προϊόντων φυτοπροστασίας 
και γεωργικών εφοδίων για τους Έλληνες αγρότες. Η ΑΛΦΑ υπήρξε ο 
αντιπρόσωπος της ADAMA στην Ελλάδα τα τελευταία 30 περίπου χρόνια, 
ενώ οι δύο εταιρείες είναι και στρατηγικοί εταίροι στη χώρα µετά από την 
απόκτηση µεριδίου 49% της ΑΛΦΑ από την ADAMA το 1993.
Η εταιρεία αποτελεί πλέον πλήρες µέλος της µεγάλης οικογένειας της 
ADAMA, και µε τη νέα της ονοµασία, ADAMA ΕΛΛΑΣ, συνεχίζει τη 
µακρόχρονη παράδοση µε τις αρχές κι αξίες της ΑΛΦΑ ενσωµατώνοντας τη 
φιλοσοφία και τη δυναµική της ADAMA.

Όλοι εµείς στην ADAMA ΕΛΛΑΣ είµαστε υπερήφανοι για τη θέση της 
εταιρείας µας στην ελληνική αγορά. Ταυτόχρονα νιώθουµε την ευθύνη 
και τη δέσµευση απέναντι στους συνεργάτες µας και τον Έλληνα παραγωγό 
να συνεχίσουµε την ανάπτυξη της εταιρείας µας µέσα απο την παροχή 
υψηλής ποιότητας υπηρεσιών και προϊόντων, αξιοποιώντας την µεγάλη 
παρακαταθήκη της ΑΛΦΑ και υλοποιώντας την υπόσχεση της ADAMA: 
Μιλήστε µας και θα ακούσουµε πραγµατικά, θα µάθουµε για τις προκλήσεις 
που αντιµετωπίζετε και θα παραδώσουµε αυτό που χρειάζεστε για να 
πετύχετε. Αυτό που µε άλλα λόγια περιγράφεται στο νέο µας σλόγκαν.

ΑDAMA-ΑΛΦΑ: Μια ένωση µετά  
από χρόνια εξαιρετικής συνεργασίας

▲
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Μπορεί συνδυαστικά η χηµεία να δώσει 
λύσεις σε φυτοπροστασία ή ειδικά 
προϊόντα θρέψης φιλικές προς το 
περιβάλλον και τι σηµαίνει αυτό για τα 
κόστη παραγωγής;

“Τα νέα δεδοµένα που 
διαµορφώνονται στον τοµέα της 
πρωτογενούς παραγωγής ωθούν 
τον κλάδο της φυτοπροστασίας και 
της θρέψης στην ανάπτυξη νέων 
καινοτόµων προϊόντων µε ευνοϊκότερο 
περιβαλλοντολογικό προφίλ. Η εξίσωση 
είναι δύσκολη, καθώς θα πρέπει να 
επιτευχθεί τόσο η αποτελεσµατική 
προστασία ή θρέψη των καλλιεργειών µε 
σεβασµό προς το περιβάλλον, κρατώντας 
το κόστος αυτών σε ανεκτά επίπεδα. 
Τα τελευταία χρόνια έχουν αναπτυχθεί 
πολλά νέα προϊόντα τα οποία όµως 
απαιτούν την κατάλληλη εκπαίδευση 
του αγροτικού δυναµικού για τη σωστή 
χρήση τους. Επιπλέον είναι γεγονός 
ότι το κόστος από τη χρήση τέτοιων 
προϊόντων και τεχνολογιών µπορεί 
σε πολλές περιπτώσεις να αυξήσει 
το κόστος του τελικού παραγόµενου 
προϊόντος. Εποµένως, µπορεί η νέα 

χηµεία να δώσει λύσεις τόσο σε ό,τι 
αφορά τη φυτοπροστασία, όσο και τη 
θρέψη των καλλιεργειών, αλλά η χρήση 
αυτών θα έχει καλύτερα αποτελέσµατα 
µε τη συνδυασµένη εφαρµογή και των 
υφιστάµενων προϊόντων στα πλαίσια 
της ολοκληρωµένης διαχείρισης των 
καλλιεργειών και πάντα µε τη συνεχή 
εκπαίδευση τόσο των γεωπόνων, όσο και 
του αγροτικού κόσµου σε ό,τι αφορά τις 
νέες τεχνικές και προϊόντα, ώστε και το 
κόστος να µην είναι τελικά ανασταλτικός 
παράγοντας για την παραγωγή.

Επισιτιστική επάρκεια ή στρατηγική farm 
to fork; Ποιο είναι το σηµείο ισορροπίας 
σ’ αυτή τη χρονική περίοδο; 

“«Παν µέτρον άριστον»: Η 
διαχρονική αυτή φράση πρέπει ή 
θα πρέπει να ισχύει και σε αυτό το 
δίληµµα. Με άλλα λόγια, µπορεί να 
επιτευχθεί η επισιτιστική επάρκεια και 
µέσω στρατηγικών για την αειφόρο 
και βιώσιµη ανάπτυξη, αρκεί να 
υπάρχει ρεαλιστική προσέγγιση σε 

σχέση µε το ύψος των παραγοµένων 
προϊόντων και το πραγµατικών πόρων 
που αυτά απαιτούν. Ο πανικός αλλά 
και η υπερβολική προσκόλληση σε 
µη ρεαλιστικά µοντέλα παραγωγής, 
για παράδειγµα µέσω της a priori 
κατάργησης εκατοντάδων δραστικών 
ουσιών χωρίς την αντικατάστασή 
τους, είναι αντιλήψεις που µόνο κακό 
προκαλούν στον αγροτικό κλάδο. Μπορεί 
να επιτευχθεί η επάρκεια σε τρόφιµα 
µέσω της αξιοποίησης των σύγχρονων 
τεχνολογιών, της ορθολογικής 
χρήσης των πόρων στα πλαίσια της 
ολοκληρωµένης διαχείρισης µε τη 
συµβολή των γεωπόνων επιστηµόνων 
και βέβαια του αγροτικού κόσµου, χωρίς 
υπερβολές και υστερίες, αλλά µεθοδικά 
και µε πρόγραµµα.

Η ψηφιακή τεχνολογία και οι διαθέσιµες 
λύσεις γεωργίας ακριβείας προσφέρουν 
διέξοδο για επάρκεια και αειφορία;         

“ Η σύγχρονη τεχνολογία 
(ψηφιακές λύσεις - γεωργία ακριβείας), 
αναµένεται να διαδραµατίσει σηµαντικό 
ρόλο στην επίτευξη της επάρκειας 
τροφίµων όσο και της αειφόρου 
ανάπτυξης. Η αυξηµένη επίδραση της 
στα µοντέλα παραγωγής των επιµέρους 
καλλιεργειών µπορεί να επιτευχθεί 
µόνο εάν οι παραγωγοί που θα κληθούν 
να προχωρήσουν στην αλλαγή των 
παραδοσιακών πρακτικών, θα πρέπει 
να την κάνουν µε προγραµµατισµό, 
σαφήνεια και ρεαλισµό ώστε η 
αγροτική παραγωγή να είναι βιώσιµη κι 
ανταγωνιστική, αλλά και να προσφέρει 
ουσιαστικά στην επισιτιστική ασφάλεια 
µε σεβασµό στο περιβάλλον και τους 
πόρους του.

ADAMA ΕΛΛΑΣ

ΠΑΝ ΜΕΤΡΟΝ ΑΡΙΣΤΟΝ
ΚΑΙ ΣΤΗ ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ

ΓΕΩΠΟΝΟΣ MSC – 
ΤΜΗΜΑ MARKETING

ΓIΩΡΓΟΣ 
ΤΣΙΚΡΙΤΕΑΣ

▲
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Μπορεί συνδυαστικά η χηµεία να δώσει 
λύσεις σε φυτοπροστασία ή ειδικά 
προϊόντα θρέψης φιλικές προς το 
περιβάλλον και τι σηµαίνει αυτό για τα 
κόστη παραγωγής;

“Η επιστήµη της Χηµείας έδωσε, 
δίνει και θα δίνει λύσεις σε όλους τους 
τοµείς που έχει ενδιαφέρον ο άνθρωπος. 
Το κόστος δηµιουργίας και παραγωγής 
νέων φυτοπροστατευτικών προϊόντων έχει 
αυξηθεί εκτός των άλλων από την ολοένα 
και πιο αυστηρή διαδικασία και µελέτη 
για την έγκριση νέων δραστικών ουσιών. 
Οι λιγοστές νέες εγκρίσεις και οι πολλές 
αποσύρσεις παλαιότερων δραστικών 
ωθούν το κόστος της φυτοπροστασίας 
ψηλά και καθιστούν τη συµµετοχή των 
βιοδραστικών και ειδικών προϊόντων 
θρέψης σε προγράµµατα φυτοπροστασίας 
απαραίτητη συνθήκη. Ο αποτελεσµατικός 
συνδυασµός λοιπόν φυτοπροστατευτικών 
προϊόντων µε την κλασική έννοια και 
των «µη χηµικών» προϊόντων φιλικών 
προς το περιβάλλον είναι το στοίχηµα 
που επιβάλλεται να κερδίσουµε την 

εποχή που διανύουµε. Εδώ βέβαια 
πρέπει να προσθέσουµε την ανάγκη 
η γενετική βελτίωση των φυτών να 
προσφέρει από τη µεριά της νέο γενετικό 
υλικό µε προσαρµοστική ικανότητα και 
ιδιότητες που θα δίνουν την δυνατότητα η 
παραγωγή να είναι ανθεκτική σε βιοτικές 
και αβιοτικές καταπονήσεις. Η Corteva 
Agriscience εργάζεται συστηµατικά 
και επενδύει και στα τρία παραπάνω 
αντικείµενα (νέα µόρια, βιοδραστικά & 
βιολογικά προϊόντα, νέο γενετικό υλικό) 
όπως και στην ψηφιακή τεχνολογία. Οι 
νέες αυτές τεχνολογίες άρχισαν ήδη 
να αξιοποιούνται και στην αγροτική 
παραγωγή και τις θεωρούµε κοµβικής 
σηµασίας (σχετική αναφορά πιο κάτω). Ο 
συνδυασµός όλων των παραπάνω τοµέων 
είναι ο ακρογωνιαίος λίθος της ανάπτυξης 
που προσδοκούµε στον πρωτογενή τοµέα 
προς όφελος του κοινωνικού συνόλου. 
Το κόστος παραγωγής µεσοπρόθεσµα 
θα καθορίζεται κυρίως από το κόστος 
της ενέργειας και της χρήσης γης καθώς 
και τις γεωπολιτικές εξελίξεις και την 
ευρύτητα του ανταγωνισµού και της 
καινοτοµίας µεταξύ των εταιρειών 
που δραστηριοποιούνται στο χώρο 
της γεωργίας και των γεωτεχνικών 
επιστηµών. 

Επισιτιστική επάρκεια ή στρατηγική farm 
to fork; Ποιο είναι το σηµείο ισορροπίας 
σ’ αυτή τη χρονική περίοδο; 

“Η επάρκεια τροφίµων στον 
πλανήτη, που φιλοξενεί ολοένα και 
µεγαλύτερο πληθυσµό ανθρώπων, είναι 
µέγιστη προτεραιότητα και έχει καταγραφεί 
στον δηµόσιο και ιδιωτικό διάλογο αλλά δεν 
φαίνεται να πραγµατώνεται σε ικανοποιητικό 
βαθµό. Η αύξηση της θερµοκρασίας της 

Γης και άλλα ανθρωπογενή αίτια που 
προκαλούν επιβάρυνση στο περιβάλλον 
έχουν αρνητική επίδραση στην αύξηση της 
παραγωγής βασικών τροφών, αυξάνουν 
την επισιτιστική ανασφάλεια και το κόστος 
διατροφής ανθρώπων και παραγωγικών 
ζώων. Η προστασία του περιβάλλοντος 
και η ποιότητα των τροφίµων δεν είναι 
ανταγωνιστικές συνθήκες µε την παραγωγή 
τροφίµων τουλάχιστον µεσοπρόθεσµα. Η 
βιωσιµότητα της παραγωγής απειλείται από 
την επιδείνωση του κλίµατος και την αύξηση 
του ρίσκου λόγω φυσικών καταστροφών. Η 
επισιτιστική επάρκεια µπορεί να ελεγχθεί µε: 
nΤη µείωση της σπατάλης που ξεκινάει από 
το χωράφι και φτάνει στο σπίτι µας  
n  Την στήριξη των παραγωγών και την 
ανατροπή της δραστικής µείωσης των 
παραγωγών ανά τον κόσµο. Χρειαζόµαστε 
νέους αγρότες. n  ∆ιεθνείς συµφωνίες για 
εµπορικές συναλλαγές βασικών προϊόντων 
χωρίς δασµούς nΤην αξιοποίηση των 
Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας για τη 
µείωση του κόστους παραγωγής και την 
κυκλική οικονοµία.

Η ψηφιακή τεχνολογία και οι διαθέσιµες 
λύσεις γεωργίας ακριβείας προσφέρουν 
διέξοδο για επάρκεια και αειφορία;        

“Η ψηφιακή τεχνολογία ενισχύει 
τη γεωργία ακριβείας και την φέρνει όλο 
και πιο κοντά στην αγροτική εφαρµογή. Η 
νέα τεχνολογία προσφέρει δυνατότητες 
που δεν υπήρχαν µέχρι πρόσφατα και 
δηµιουργεί µε εντατικό ρυθµό όλο 
και περισσότερα εργαλεία για λήψη 
εµπεριστατωµένων αποφάσεων στην 
διαχείριση της καλλιέργειας, µείωση 
του κόστους, έλεγχο της παραγωγής 
και την µείωση της επιβάρυνσης του 
περιβάλλοντος. Η εκπαίδευση των 

CORTEVA AGRISCIENCE ΕΛΛΑΣ 

ΠΙΟ ΚΟΝΤΑ ΣΤΟΝ ΑΓΡΟ 
ΦΕΡΝΕΙ ΤΗ ΓΕΩΡΓΙΑ ΑΚΡΙΒΕΙΑΣ  
Η ΨΗΦΙΑΚΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

▲

MSC, PHD - MARKETING & 
DEVELOPMENT MANAGER

 

ΓΙΩΡΓΟΣ 
ΖΑΝΑΚΗΣ
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παραγωγών και η πρόσβαση αυτών στις 
νέες τεχνολογίες και τις πρακτικές της 
γεωργίας ακριβείας είναι αναγκαία συνθήκη. 
Οι παραγωγοί που εφαρµόζουν τη νέα 
«φιλοσοφία» έστω και µερικώς δείχνουν 
το δρόµο. Τα κράτη και οι παραγωγοί µε 
τις αναγκαίες υποδοµές, τα εργαλεία και 
την έρευνα στο χωράφι θα αποκτήσουν 
γρήγορα ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα και 
θα απολαµβάνουν τα σχετικά οφέλη που 
προσφέρει η Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Σε αυτή την κατεύθυνση η Corteva 
Agriscience Ελλάς δηµιουργεί το 
«οικοσύστηµα» Granular. Πρόκειται για το 
κλαµπ των πρωτοπόρων παραγωγών και 
γεωπόνων που θα συνεργαστούν µε ειδικούς 
και εταιρείες για την επίλυση θεµάτων που 
απασχολούν την παραγωγή. Το Granular™ 
Club προσφέρει υπηρεσίες από την σπορά 
µέχρι την αποθήκη για όλα τα κύρια θέµατα 
παραγωγής (σπορά, λίπανση, άρδευση, 
διαχείριση φυτών και δένδρων) µε σύγχρονο 

τρόπο αξιοποιώντας την τεχνογνωσία, 
καινοτόµες πρακτικές, την παρουσία της στο 
χωράφι και τις επιλεγµένες συνεργασίες της 
Corteva Agriscience Ελλάς.

TM ® Trademarks of Corteva Agriscience and  
its affiliated companies. © 2022 Corteva.

Το Granular™ Club προσφέρει υπηρεσίες 
από την σπορά µέχρι την αποθήκη 
για όλα τα κύρια θέµατα παραγωγής 
(σπορά, λίπανση, άρδευση, διαχείριση 
φυτών και δένδρων) µε σύγχρονο τρόπο 
αξιοποιώντας την τεχνογνωσία, καινοτόµες 
πρακτικές, την παρουσία της στο χωράφι 
και τις επιλεγµένες συνεργασίες της 
Corteva Agriscience Ελλάς.

49-65_profil 05_22.indd   55 17/05/2022   20:53



56 ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
& ΘΡΕΨΗ Μ Α Ι Ο Σ  2 0 2 2

Μπορεί συνδυαστικά η χηµεία να δώσει 
λύσεις σε φυτοπροστασία ή ειδικά προϊόντα 
θρέψης φιλικές προς το περιβάλλον και τι 
σηµαίνει αυτό για τα κόστη παραγωγής; 

“Καθώς αυξάνεται η ανάγκη 
για χρήση προϊόντων φυτοπροστασίας 
χαµηλού κινδύνου, αλλά και λύσεις 
κατάλληλες για βιολογική γεωργία, το 
µήνυµα έχει περάσει και στη βιοµηχανία 
φυτοπροστατευτικών και, έτσι, βλέπουµε 
τα τελευταία χρόνια όλο και περισσότερα 
εργαλεία για τους παραγωγούς στον τοµέα 
αυτόν. Εισάγονται στην αγορά προϊόντα, 
κυρίως για την αντιµετώπιση εντόµων 
και ασθενειών, που από τη µια πλευρά 
πληρούν τα αυστηρότερα κριτήρια της 
ΕΕ για ασφάλεια στα τρόφιµα και το 

χρήστη, ενώ από την άλλη αποτελούν 
αρκετά αξιόπιστες λύσεις, µόνα τους, ή σε 
συνδυασµό µε χαµηλές δόσεις κλασικών 
φυτοπροστατευτικών. Επιπλέον, αυξάνεται 
σηµαντικά και η χρήση βιοδιεγερτών, µε 
στόχο τόσο την ενίσχυση των αντοχών 
των φυτών σε αντίξοες συνθήκες, 
αλλά και την καλύτερη αξιοποίηση των 
εισροών λίπανσης στις καλλιέργειες. 
Κάτι που γίνεται πιο επιτακτικό εξαιτίας 
της κατακόρυφης ανόδου του κόστους 
της ενέργειας και, κατ’ επέκταση, των 
λιπασµάτων. Έτσι τελικά, ενώ θα περίµενε 
κανείς αύξηση του συνολικού κόστους, 
η χρήση τέτοιων προϊόντων επιτρέπει, 
σε πολλές των περιπτώσεων, ακόµα και 
µείωση των εξόδων για τον παραγωγό.   

Επισιτιστική επάρκεια ή στρατηγική farm 

BIOLOGICALS & FVC MARKET DEVELOPMENT 
MANAGER - MEDITERRANEAN BA

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 
ΚΩΣΤΙΚΑΣ

▲

SYNGENTA ΕΛΛΑΣ 

ΕΠΑΡΚΕΙΑ & ΑΕΙΦΟΡΙΑ ΣΤΗ ΓΕΩΡΓΙΑ 
Η ΥΠΕΡΤΑΤΗ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΠΡΟΚΛΗΣΗ
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to fork; Ποιο είναι το σηµείο ισορροπίας σ’ 
αυτή τη χρονική περίοδο;

“∆εν θα έλεγα ότι το ένα αναιρεί το 
άλλο. ∆εν είναι όµως εύκολο το να πετύχεις και 
τα δύο. Καθώς παύουν να υφίστανται δεδοµένα 
δεκαετιών, λόγω της εµπόλεµης κατάστασης 
στην Ουκρανία και των αναταράξεων στο 
διεθνές εµπόριο τροφίµων, η άσκηση 
δυσκολεύει ακόµα περισσότερο. Σαφής 
προτεραιότητα φυσικά, είναι να εξασφαλιστεί 
οµαλότητα στις τιµές και επάρκεια στις 
ποσότητες τροφίµων. Και αυτό, βέβαια, δεν 
είναι κρίσιµο µόνο για τις φτωχές χώρες, αλλά 
καθίσταται σηµαντικό και για τα ανεπτυγµένα 
κράτη. Πιθανό να επιφέρει µια υστέρηση στη 
µετάβαση προς τους στόχους της νέας πολιτικής 
του Green Deal. Παρ’ όλα αυτά, η στρατηγική 
farm-to-fork δεν είναι ένας µετεωρίτης στην ΕΕ. 
Πρόκειται για µια δέσµευση ισχυρή (παρόµοια 
µε τη στρατηγική για πιο πράσινη ενέργεια), 
που θα καθορίσει τις εξελίξεις στην παραγωγή 

τροφής στην Ευρώπη, µε τη χρήση προϊόντων 
και µεθόδων ηπιότερων και φιλικότερων προς 
το περιβάλλον, το χρήστη και τον καταναλωτή.

Η ψηφιακή τεχνολογία και οι διαθέσιµες 
λύσεις γεωργίας ακριβείας προσφέρουν 
διέξοδο για επάρκεια και αειφορία;  

 

“Η επάρκεια και η αειφορία στη 
γεωργία είναι αποτέλεσµα που εξαρτάται 
από πληθώρα παραγόντων, πολλοί από τους 
οποίους δεν εξαρτώνται από τον άνθρωπο. 
∆εν έχουµε στα χέρια µας τον έλεγχο των 
καιρικών συνθηκών (αν και βάζουµε το χέρι 
µας για να ξεφύγει η κατάσταση), ούτε και την 
εµφάνιση εντοµολογικών και µυκητολογικών 
ασθενειών. Από αυτά, όµως, που έχουµε 
στα χέρια µας, οι ψηφιακές λύσεις και η 
γεωργία ακριβείας είναι σηµαντικά εργαλεία, 
τα οποία γίνονται όλο και πιο προσιτά 
και η χρήση τους όλο και πιο συχνή από 

παραγωγούς, συµβούλους, καταστήµατα, 
αλλά και εταιρείες εφοδίων. Όσον αφορά 
τη γεωργία ακριβείας, η συµβολή της στη 
µείωση του αποτυπώµατος της παραγωγής 
στο περιβάλλον µπορεί να είναι καθοριστική. 
Πρακτικό παράδειγµα είναι οι Digital Traps 
(ηλεκτρονική παρακολούθηση πληθυσµών 
εντοµολογικών εχθρών) που επιτρέπουν 
ακριβέστερες και, άρα, πιο επιτυχηµένες 
επεµβάσεις, αλλά και περιορισµό ψεκασµών 
και εξόδων µετακίνησης. Εφαρµογές 
όπως το Spray Assist βοηθούν να ψεκάζει 
ο παραγωγός µε µειωµένη διασπορά  
ψεκαστικού νέφους (low driß). O όρος 
«ψηφιακές λύσεις» µοιάζει γενικός και 
συγκεχυµένος, αλλά υπάρχουν χρήσιµα µέσα, 
που ενισχύουν την ορθότητα των αποφάσεων 
που λαµβάνει ένας παραγωγός πριν, κατά τη 
διάρκεια, αλλά και µετά την καλλιεργητική 
περίοδο. Βοηθούν στο σχεδιασµό 
επεµβάσεων µε προϊόντα φυτοπροστασίας 
και λίπανσης, την επιλογή σπόρου, την 
πυκνότητα σποράς, επιτρέπουν συχνά την 
επιλογή των αγορών όπου είναι καλύτερο να 
πουλήσει ο παραγωγός και µια σειρά ακόµα 
από κρίσιµες αποφάσεις και, σε πλήρες 
µοντέλο, ολόκληρο τον οικονοµικό σχεδιασµό 
µιας αγροτικής επιχείρησης.
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Μπορεί συνδυαστικά η χηµεία να δώσει 
λύσεις σε φυτοπροστασία ή ειδικά προϊόντα 
θρέψης, φιλικές προς το περιβάλλον και τι 
σηµαίνει αυτό για τα κόστη παραγωγής;

“Η Χηµεία έχει µέχρι τώρα 
δώσει λύσεις στην αντιµετώπιση εχθρών 
και ασθενειών σε όλες τις καλλιέργειες 
αυξάνοντας την παραγωγή και δίνοντας τη 
δυνατότητα στην ανθρωπότητα να τραφεί 
και να εκµεταλλευτεί τις συγκεκριµένες 
διαθέσιµες εκτάσεις µε µεγαλύτερη 
παραγωγική ικανότητα. Τα χηµικά προϊόντα 
όµως επιδρούν στο περιβάλλον και γι’ 
αυτόν το λόγο γίνεται προσπάθεια να 
µειωθεί η χρήση τους. Από την άλλη 
µεριά η ζήτηση για τροφή αυξάνεται λόγω 
της εκθετικής αύξησης του πληθυσµού, 
οπότε η µείωση ή η κατάργηση της 
χρήσης χηµικών προϊόντων θα πρέπει 
να αντικατασταθεί από άλλα προϊόντα 
φιλικότερα προς το περιβάλλον που να 
καλύπτουν τις ανάγκες φυτοπροστασίας. 
Για την πλήρη κάλυψη των καλλιεργειών 
λοιπόν χρειάζεται ένας συνδυασµός µεθόδων 
µε χηµικά και βιοδραστικά προϊόντα σε ένα 
πρόγραµµα που από τη µια να εξασφαλίζει 
τη σωστή αντιµετώπιση εχθρών και 
ασθενειών και από την άλλη να µειώνει 
τον κίνδυνο ως προς το περιβάλλον, τον 

χρήστη και τον καταναλωτή. Αναπόφευκτα 
όµως η συνδυαστική χρήση χηµικών και 
βιοδραστικών προϊόντων θα αυξήσει το κόστος 
παραγωγής και το κόστος στον καταναλωτή.

Επισιτιστική επάρκεια ή στρατηγική farm 
to fork; Ποιο είναι το σηµείο ισορροπίας 
σ’ αυτή τη χρονική περίοδο; 

“Η στρατηγική «Από το αγρόκτηµα 
στο πιάτο» (Farm to Fork, F2F) βασικός 
πυλώνας της νέας ΚΑΠ που µεταξύ των 
άλλων προβλέπει τη µείωση των εισροών 
σε καλλιέργειες, προκαλεί αντιδράσεις και 
σκεπτικισµό για την επίδραση που µπορεί να 
έχει στην επισιτιστική κάλυψη της Ευρώπης 
αλλά και σε άλλους τοµείς της οικονοµίας.
Υπάρχει ο κίνδυνος οι πολιτικές αυτές να 

οδηγήσουν σε µείωση της ευρωπαϊκής 
παραγωγής και στην αύξηση των τιµών 
στον καταναλωτή. Ιδίως η µείωση της 
παραγωγής, που αναπόφευκτα θα οδηγήσει 
σε µεγαλύτερη εξάρτηση από Τρίτες χώρες 
καθιστώντας την Ευρώπη µη αυτάρκη 
όσο αφορά την επισιτιστική της ικανότητα, 
αποτελεί έναν επιπλέον κίνδυνο εξάρτησης 
µετά την ενεργειακή της εξάρτηση από τη 
Ρωσία και την παραγωγική της εξάρτηση 
από την Κίνα, όπως έδειξαν και τα πρόσφατα 
δυσάρεστα σε όλους γεγονότα. 
Ο στόχος της µείωσης κατά 50% των 
Φυτοπροστατευτικών προϊόντων θα οδηγήσει 

Κ&Ν ΕΥΘΥΜΙΑ∆ΗΣ Μ. ΑΒΕΕ 

ΜΕ ΤΗΝ ΨΗΦΙΑΚΗ TEXNOΛΟΓΙΑ 
ΣΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΤΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ  
ΚΑΙ ΤΗΣ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΓΕΝΙΚΟΣ 
∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ   
Κ&Ν ΕΥΘΥΜΙΑ∆ΗΣ  

ΒΙΟΜΗΧ.ΠΩΛΗΣΕΙΣ, 
ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΓΟΡΩΝ 
Κ&Ν ΕΥΘΥΜΙΑ∆ΗΣ

∆ΗΜΗΤΡΗΣ 
ΜΠΕΝΑΚΗΣ

ΙΩAKEIM 
ΠΑΡ∆ΑΛΗΣ

▲
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σε µείωση της ικανότητας των παραγωγών 
στο να προστατέψουν αποτελεσµατικά 
τις καλλιέργειές τους και αν δεν βρεθούν 
αποτελεσµατικές εναλλακτικές, θα οδηγήσει σε 
µείωση της συνολικής παραγωγής προϊόντων 
διατροφής. Ιδιαίτερα ευάλωτες θα είναι οι χώρες 
του Νότου όπου λόγω των κλιµατικών συνθηκών 
και της διάρθρωσης των καλλιεργειών η µείωση 
των ΦΠ θα έχει µεγαλύτερες συνέπειες.
Πολύ σηµαντικό δε είναι η εφαρµογή των 
ίδιων κανόνων και σε χώρες εκτός της ΕΕ. Σε 
αντίθετη περίπτωση θα βρεθούµε µπροστά 
στο φαινόµενο να εισάγονται τρόφιµα σε 
χαµηλότερες τιµές, µε αποτέλεσµα τη µείωση 
των εισοδηµάτων των παραγωγών και τη 
µεταφορά παραγωγικών µονάδων σε Τρίτες 
χώρες µε πιο ελαστικούς κανόνες.
Το σηµείο λοιπόν ισορροπίας µεταξύ της 
Στρατηγικής F2F και επισιτιστικής επάρκειας 
είναι πολύ λεπτό. Γι’ αυτό θα πρέπει :
nΟι στόχοι να είναι φιλόδοξοι αλλά και 
ρεαλιστικοί. 
nΗ απόσυρση χηµικών προϊόντων να γίνεται 

βάσει αυστηρώς επιστηµονικών δεδοµένων.
nΗ αξιολόγηση να γίνεται και βάσει του 
ισοζυγίου ρίσκου/ ωφέλειας.
nΟι διαδικασίες εγκρίσεων νέων φυσικών 
λύσεων/βιοδραστικών προϊόντων να γίνονται 
γρήγορα και µε απλούστερες διαδικασίες. 

Η ψηφιακή τεχνολογία και οι διαθέσιµες 
λύσεις γεωργίας ακριβείας προσφέρουν 
διέξοδο για επάρκεια και αειφορία;      
 

“Ο τρόπος µε τον οποίο 
καλλιεργούµε και βλέπουµε το µέλλον της 
γεωργίας χρειάζεται να αλλάξει. Η τεχνολογία 
και η γεωργία ακριβείας µας βοηθούν να 
εξυπηρετήσουµε την ανάγκη αυτή, ώστε να 
επιτύχουµε επάρκεια και αειφορία.  Σήµερα, 
οι ψηφιακές λύσεις υποστηρίζουν τους 
παραγωγούς για να πάρουν αποφάσεις 
βασισµένες όχι µόνο στην εµπειρία τους αλλά 
και την επιστηµονική γνώση που υπάρχει. 
Αυτό ακριβώς κάνει ο Ψηφιακός Σύµβουλος, 
η πλατφόρµα που έχει δηµιουργήσει η 

Κ&Ν Ευθυµιάδης σε συνεργασία µε την 
AgroApps και τους ίδιους τους παραγωγούς. 
Από την άρδευση µέχρι τη λίπανση και τη 
φυτοπροστασία, ο παραγωγός γνωρίζει πότε 
είναι η κατάλληλη στιγµή και µε τι ποσότητα 
νερού πρέπει να ποτίσει, πώς πρέπει να 
λιπάνει ή να εφαρµόσει φυτοπροστατευτικά 
σκευάσµατα για να φροντίσει και να 
προστατέψει την καλλιέργειά του. Έτσι, 
έχει τη δυνατότητα να µειώσει το κόστος 
παραγωγής, να ελέγξει τις εισροές του και να 
αυξήσει την αποδοτικότητα της καλλιέργειάς 
του, τηρώντας όλους τους κανόνες 
προστασίας του περιβάλλοντος. Παράλληλα, 
µέσα από την πλατφόρµα ο παραγωγός 
υπολογίζει το αποτύπωµα άνθρακα του 
κάθε χωραφιού και λαµβάνει τα κατάλληλα 
µέτρα για τη µείωση του περιβαλλοντικού 
του αποτυπώµατος. Η ψηφιακή γεωργία 
δεν βοηθάει µόνο τον παραγωγό στην 
καθηµερινότητα του, αλλά µπορεί να 
συµβάλλει στη δηµιουργία ενός βιώσιµου 
µέλλοντος για τον αγροδιατροφικό τοµέα.
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Πιστοί στη φιλοσοφία και την 
κουλτούρα µας πιστεύουµε ότι 
απώτερος σκοπός µας είναι να 
προωθήσουµε εξαιρετικά προϊόντα και 
αυτό δεν αλλάζει. Εστιάζουµε συνεχώς 
στην καινοτοµία και δίνουµε λύσεις 
στις παλαιές και νέες προκλήσεις της 
εποχής. Η Medilco Hellas στηρίζει 
την ελληνική γεωργία διαθέτοντας 
µια πλήρη γκάµα προϊόντων 
που περιλαµβάνει κρυσταλλικά 
κοκκώδη, κοκκώδη, ελεγχόµενης 
αποδέσµευσης λιπάσµατα, 
βιοδιεγέρτες και ιχνοστοιχεία, η οποία 
συνεχώς εµπλουτίζεται µε βάση τις 
ανάγκες και τις τάσεις της αγοράς. Ως 
αποκλειστικός αντιπρόσωπος ενός 
από τους µεγαλύτερους πολυεθνικούς 
οµίλους και παραγωγούς φυσικών 
ορυκτών παγκοσµίως, της ICL 
Fertilizers, εστιάζoυµε και επενδύουµε 
στη θρέψη ακριβείας, την αειφορία 
και τη διανοµή των πιο προηγµένων 
τεχνολογικά λιπασµάτων από τα 
µεγαλύτερα ερευνητικά κέντρα του 
Ισραήλ και της Ολλανδίας. Όραµά µας 
είναι η δηµιουργία ενός πρότυπου 
δικτύου διανοµής λιπασµάτων µε 
άριστα εκπαιδευµένους γεωπόνους και 
παραγωγούς, διαµέσω του οποίου θα 
είναι δυνατή η παροχή ολοκληρωµένων 
λύσεων θρέψης που δηµιουργούν 
προστιθέµενη αξία στο τελικό προϊόν.

∆ηµιουργούµε αξία  
στο τελικό προϊόν  
του παραγωγού

▲
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Μπορεί συνδυαστικά η χηµεία να δώσει 
λύσεις σε φυτοπροστασία ή ειδικά προϊόντα 
θρέψης, φιλικές προς το περιβάλλον και τι 
σηµαίνει αυτό για τα κόστη παραγωγής;

“∆ιακινώντας κατ’ αποκλειστικότητα 
τα εξειδικευµένα τεχνολογικά προηγµένα 
προϊόντα θρέψης της ICL Fertilizers εδώ 
και 30 χρόνια γνωρίζουµε τις δυνατότητες 
που υπάρχουν για προϊόντα θρέψης 
φιλικά προς το περιβάλλον και πώς αυτές 
µπορούν πραγµατικά να συµβάλλουν στο 
εισόδηµα του παραγωγού. Μοιραζόµαστε 
τις εµπειρίες µας από την εφαρµογή τέτοιων 
προϊόντων µε παραγωγούς σε όλη την Ελλάδα 
και εστιάζουµε στην έννοια της επένδυσης επί 
αποδόσει. Ας δούµε το δάσος και όχι µόνο το 
δέντρο. Τα ειδικά προϊόντα θρέψης όταν έχουν 
τεχνολογία δηµιουργούν προστιθέµενη αξία 
στο τελικό προιον ίσως και µε το ίδιο κόστος. 
Εστιάζουµε στις ανάγκες του παραγωγού 
και δηµιουργούµε προστιθέµενη αξία στο 
τελικό προϊόν στοχεύοντας στην αύξηση των 
αποδόσεων, στη µείωση των απωλειών των 
θρεπτικών στοιχείων, στην πρωιµότητα, την 
οµοιοµορφία, τα brix, τη διατηρησιµότητα 
και όλα εκείνα τα χαρακτηριστικά που θα 
συµβάλλουν πραγµατικά στην ενίσχυση του 
εισοδήµατος του παραγωγού. 

Επισιτιστική επάρκεια ή στρατηγική farm 
to fork; Ποιο είναι το σηµείο ισορροπίας σ’ 
αυτήν τη χρονική περίοδο; 

“Η κοινοτική οδηγία Farm to Fork 
όταν ανακοινώθηκε τα δεδοµένα ήταν 
πολύ διαφορετικά. ∆εν υπήρχε πόλεµος 
εν εξελίξει και δεν είχαν δηµιουργηθεί 
θέµατα επισιτιστικής επάρκειας. Την 
τρέχουσα χρονική περίοδο βρισκονται 
σε εξέλιξη συνεχείς ανατιµήσεις της 
ενέργειας, υπολειτουργία ή/και κλείσιµο 
αρκετών εργοστασίων λιπασµάτων, έλλειψη 
εκατοµµύριων τόνων λιπασµάτων από την 
ευρωπαϊκή αγορά λόγω του πολέµου αλλά 
και βασικών αγροτικών προϊόντων που 
παράγονταν στην Ουκρανία και εξάγονταν 
σε χώρες της Ευρώπης. H επισιτιστική 
επάρκεια και η προστασία του περιβάλλοντος 
έχουν πάντα τον πρώτο λόγο. Οι συστάσεις 
άλλωστε και η στρατηγική του Farm to Fork 
απευθύνονται στις περιπτώσεις που δεν 
πλήττεται η γονιµότητα του εδάφους.  

Η ψηφιακή τεχνολογία και οι διαθέσιµες 
λύσεις γεωργίας ακριβείας προσφέρουν 
διέξοδο για επάρκεια και αειφορία;              

“Η χρήση της ψηφιακής 
τεχνολογίας και οι λύσεις θρέψης ακριβείας 
έρχονται συνήθως να διευκολύνουν τον 
επαγγελµατία καλλιεργητή µειώνοντας 
κυρίως το διαχειριστικό κόστος του, 
παρέχοντάς του καλύτερο έλεγχο και 
όχι αναγκάζοντάς τον να υιοθετήσει κάτι 
τελείως διαφορετικό απ' ό,τι έκανε µέχρι 
σήµερα. Για να µιλήσουµε για διέξοδο για 
αειφορία και επάρκεια και πώς αυτή µπορεί 
να επιτευχθεί, σίγουρα φρόνιµο θα ήταν να 
βασιστούµε στο ψηφιακό µετασχηµατισµό 
αλλά να εστιάσουµε παράλληλα και σε 
άλλους παράγοντες όπως στην εκπαίδευση 
και την παιδεία των νεότερων γενιών.

ΜΕDILCO HELLAS

ΜΕ ΑΠΟΛΥΤΟ ΣΕΒΑΣΜΟ ΣΤΗ ΦΥΣΗ

∆ΙΕΥΘΥΝΟΥΣΑ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ

ΗΛΙΑ
ΓAΓΓΟΥ

▲
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Μπορεί συνδυαστικά η χηµεία να δώσει 
λύσεις σε φυτοπροστασία ή ειδικά προϊόντα 
θρέψης, φιλικές προς το περιβάλλον και τι 
σηµαίνει αυτό για τα κόστη παραγωγής;

“Στην παρούσα χρονική συγκυρία, 
δηµιουργείται ένα διπλό «πρόβληµα» όσον 
αφορά τη φυτοπροστασία των καλλιεργειών: 
το ένα µέρος αφορά τις ελλείψεις και 
ανατιµήσεις σε πολλά προϊόντα, ενώ το 
δεύτερο -και κυριότερο- αφορά τη διαρκή 
ανάκληση αδειών κυκλοφορίας µιας ευρείας 
σειράς χηµικών δραστικών. Ο αριθµός των 
δραστικών που αποσύρονται τα τελευταία 
χρόνια -και θα εξακολουθήσουν να 
αποσύρονται µε γοργούς ρυθµούς- είναι 
µεγαλύτερος από τις νέες δραστικές που 
εµφανίζονται στην αγορά, µε αποτέλεσµα 
να δηµιουργούνται σηµαντικά κενά τόσο 
στον έλεγχο των εχθρών και των ασθενειών 
όσο και των ζιζανίων, επισηµαίνοντας 
την έντονη ανάγκη να εξευρεθούν νέες, 

διαφορετικές και καινοτόµες λύσεις για την 
κάλυψη των καλλιεργειών.  Οι παραγωγοί 
και οι επαγγελµατίες γεωπόνοι είναι 
πλέον «υποχρεωµένοι» να επιλέγουν 
συνδυαστικές λύσεις σκευασµάτων για 
την προστασία των καλλιεργειών: υπερ-
εκλεκτικά και φιλικότερα προς το περιβάλλον 
φυτοπροστατευτικά προϊόντα σε συνδυασµό 
µε ειδικά σκευάσµατα θρέψης που 
δηµιουργούν ισχυρά και αποτελεσµατικά 
προστατευτικά ζεύγη. Το φυτοπροστατευτικό 
προϊόν, εφαρµοζόµενο στο σωστό στάδιο µε 
τον κατάλληλο τρόπο, µπορεί να προστατέψει 
και να καταπολεµήσει εχθρούς και 
ασθένειες, αλλά το προϊόν ειδικής θρέψης 
είναι εκείνο που θα ενισχύσει καταλυτικά το 
ανοσοποιητικό σύστηµα της καλλιέργειας, 
ώστε να αποκτήσει µεγαλύτερη ανοχή και 
αντοχή στις βιοτικές καταπονήσεις αλλά και 
να ανταπεξέλθει αποτελεσµατικότερα του 
εφήµερου στρες τόσο της φυτοπροστασίας 
όσο και της βιοτικής πίεσης. Ταυτόχρονα, µια 

KEY ACCOUNT MANAGER &  
TECHNICAL DEMONSTRATOR

IAKΩΒΟΣ

ΓΙΑΚΟΥΜΕΤΤΗΣ 

▲

ΤΙΜΑC AGRO  |  ΛΥ∆Α 

ΜΕ ΣΤΑΘΕΡΟ ΒΗΜΑ ΠΡΟΣ 
ΤΗΝ ΠΕΜΠΤΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ
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ισχυρότερη και ανθεκτικότερη καλλιέργεια, 
εµφανίζει µικρότερη ανάγκη επαναλειψιµότητας 
της φυτοπροστασίας, µε αποτέλεσµα την 
εξοικονόµηση χρηµάτων για τους παραγωγούς.

Επισιτιστική επάρκεια ή στρατηγική farm to 
fork; Ποιο είναι το σηµείο ισορροπίας  
σ’ αυτήν τη χρονική περίοδο; 

“Επίκαιρο ερώτηµα, όµως στην 
πραγµατικότητα ανεξαρτήτως χρονικής 
συγκυρίας ένα τέτοιο δίληµµα δεν υφίσταται. 
Μέχρι το 2050, ο αγροδιατροφικός τοµέας 
θα πρέπει να τρέφει 40% περισσότερους 
ανθρώπους, για να επιτευχθεί αυτό θα πρέπει 
να µπορέσουµε να αυξήσουµε την παραγωγή 
τροφίµων κατά 70%, την ίδια στιγµή που η 
καλλιεργήσιµη γη θα έχει αυξηθεί κατά µόλις 
10%. Την ίδια ώρα, η κλιµατική αλλαγή οδηγεί 
στην επιτακτική ανάγκη λήψης µέτρων για 
την αντιµετώπιση σοβαρών ζητηµάτων που 
συνδέονται µε την Αγροδιατροφή, όπως η 
σπατάλη τροφίµων, η αλόγιστη χρήση των 
υδάτινων πόρων, οι εκποµπές αερίων του 
θερµοκηπίου, η υποβάθµιση του εδάφους και η 
µείωση της βιοποικιλότητας.
Καταλαβαίνουµε λοιπόν ότι η επάρκεια 

τροφίµων είναι ζητούµενο δεκαετιών 
και δυστυχώς θα εξακολουθήσει να 
υφίσταται ως τέτοιο, αφού µιλάµε για 
βιοµηχανία µε ό,τι αυτό συνεπάγεται. Η 
στρατηγική «farm to fork» από την άλλη, 
εάν λειτουργήσει χωρίς στρεβλώσεις, 
δύναται να αναβαθµίσει ποιοτικά την 
παρεχόµενη τροφή και ταυτόχρονα να 
µειώσει το κόστος του καταναλωτή. 
Εποµένως, πάντοτε το κυρίαρχο ζήτηµα 
είναι η επισιτιστική επάρκεια σε κάθε γωνιά 
του πλανήτη και αυτό για να διορθωθεί 
απαιτεί εντελώς διαφορετική παραγωγική 
στρατηγική.

Η ψηφιακή τεχνολογία και οι διαθέσιµες 
λύσεις γεωργίας ακριβείας προσφέρουν 
διέξοδο για επάρκεια και αειφορία;              
 

“Η τεχνολογία προοδεύει, 
καινοτόµες µέθοδοι αναπτύσσονται και 
νέες λύσεις προσφέρονται πλέον, µε 
στόχο να διευκολύνουν την εργασία και 
να επιφέρουν την τόσο προσδοκώµενη 
αύξηση της παραγωγικότητας της γης. 
Ενδεικτικά ο 1970, η καλλιεργήσιµη γη ανά 
άτοµο, παγκοσµίως, υπολογιζόταν στα 3,8 
στρέµµατα. Το 2000, µειώθηκε στα 2,3, ενώ 
η πρόβλεψη για το 2050 κυµαίνεται στα 1-
1,5 στρέµµατα. Βαδίζουµε στην 5η αγροτική 
επανάσταση, αυτή της τεχνολογίας και 

του διαδικτύου των πάντων. Στα πλαίσια 
αυτά, η γεωργία ακριβείας µε όλα τα 
ψηφιακά εργαλεία που µας παρέχονται 
πλέον (δορυφόρους, τηλεµετρίες κ.λπ.), 
φαντάζει να είναι το βέβαιο µέλλον στην 
αγροτική παραγωγή. Εάν αξιοποιηθούν 
τα τεχνολογικά µέσα στο έπακρό τους, θα 
µπορούµε να µιλάµε για αποδοτικότερους 
χειρισµούς και εφαρµογές στις 
καλλιέργειες, χρησιµοποιώντας 
λελογισµένα τα σκευάσµατα 
φυτοπροστασίας και της θρέψης, θα 
µειώσουµε το κόστος παραγωγής και 
ταυτόχρονα θα προστατεύουµε στο µέτρο 
του δυνατού το περιβάλλον ελέγχοντας 
τις εισροές που πολλές φορές µοιάζουν 
ανεξέλεγκτες. Στη χώρα µας, η εξέλιξη 
αυτή καθυστερεί ακόµη κυρίως λόγω 
του κατακερµατισµένου κλήρου για 
της µη επαγγελµατικής ενασχόλησης 
µε τη γεωργία από µεγάλο µέρος του 
αγροτικού πληθυσµού, ωστόσο την 
τελευταία δεκαετία έχουν γίνει µεγάλα και 
σταθερά βήµατα. Όσο περισσότεροι νέοι 
άνθρωποι αποφασίζουν να ασχοληθούν 
µε τον αγροτικό τοµέα, ή περισσότεροι 
αποφασίσουν να τολµήσουν, τόσο 
θα επιταχύνεται η πορεία προς τον 
εκσυγχρονισµό της αγροτικής παραγωγής 
και θα µπορούµε πραγµατικά να µιλάµε για 
µια γεωπονική επανάσταση.
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Εδώ και τρεις δεκαετίες η ΦΥΤΟΘΡΕΠΤΙΚΗ ΑΒΕΕ επενδύει στην αξία της θρέψης

▲

Η ΦΥΤΟΘΡΕΠΤΙΚΗ ΑΒΕΕ ιδρύθηκε το 1989 
και δραστηριοποιείται στον τοµέα της θρέψης 
των φυτών για τρείς δεκαετίες. Σε αυτά 
τα χρόνια ανέπτυξε ένα πλήρες «πακέτο» 
προϊόντων, ικανών να δώσουν λύση σε όλα τα 
προβλήµατα λίπανσης των καλλιεργειών.
∆ιαθέτει τρεις εργοστασιακές µονάδες, 
τέσσερις µονάδες παραγωγής και δύο γραµµές 
ενσάκισης. Όπως επίσης και δύο logistic 
centers στον Ασπρόπυργο Αττικής και στον 
Ισθµό Κορίνθου.

Ευρύ δίκτυο στην αγορά
Τα προϊόντα της ΦΥΤΟΘΡΕΠΤΙΚΗ ΑΒΕΕ 
διανέµονται σε ένα ευρύ δίκτυο συνεργατών, 
στην ελληνική αγορά, καθώς και στις χώρες 
των Βαλκανίων και της Ανατολικής Μεσογείου.
Το ανθρώπινο δυναµικό αποτελείται από 
γεωπόνους εξειδικευµένους στα θέµατα 
λίπανσης των καλλιεργειών. Παράλληλα 
η εταιρεία συµµετέχει σε πανεπιστηµιακά 
ερευνητικά προγράµµατα, µε στόχο την 

ανάπτυξη καινοτόµων προϊόντων θρέψης.
Εδώ και 32 χρόνια, οι προτάσεις της για 
τη θρέψη των φυτών και οι καινοτόµες 
τεχνολογίες που συνεχώς αναζητάει, είναι 
προσανατολισµένες στη διατήρηση της 
γονιµότητας του εδάφους, στην ορθολογική 
θρέψη, στην περιβαλλοντική διατήρηση, 
όπως και στην ενίσχυση της ποιότητας και 
ποσότητας της παραγωγής.

Ένα µαργαριτάρι 
ως κόκκος λιπάσµατος
Αποτέλεσµα αυτού του προσανατολισµού, είναι 
και η ανάπτυξη του κεντρικού συνθήµατος 
«Η Αξία της Θρέψης». Ένα σχέδιο, το οποίο µε 
βασική οπτική αναφορά ένα «µαργαριτάρι ως 
κόκκο λιπάσµατος», αποτυπώνει την κύρια 
αξία της εταιρείας, τη θρέψη. 

Η αξία της θρέψης
Οι άνθρωποι της ΦΥΤΟΘΡΕΠΤΙΚΗ ΑΒΕΕ 
πιστεύουν πως η αξία της θρέψης συγκριτικά 

µε τη λίπανση, διαφέρει και συντίθεται από τα 
εξής χαρακτηριστικά:
n Τεχνογνωσία
n Αειφορία
n  Ορθολογική θρέψη
n  Ποιότητα προϊόντων θρέψης
n  Προτάσεις και λύσεις για τον παραγωγό
n  Υποστήριξη καλλιεργειών από τις 
επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής
n  Παραγωγή προϊόντων υψηλής διατροφικής 
αξίας
n  Σχέσεις εµπιστοσύνης και συνεργασίας
n Εκπαίδευση
n Έρευνα – Πειραµατισµός.
Όλα αυτά εδώ και 32 χρόνια, αποτελούν τµήµα 
της συλλογικής δέσµευσης της ΦΥΤΟΘΡΕΠΤΙΚΗ 
ΑΒΕΕ ως προς την αξία της θρέψης. Γι' αυτό....
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Μπορεί συνδυαστικά η χηµεία να δώσει 
λύσεις σε φυτοπροστασία ή ειδικά προϊόντα 
θρέψης, φιλικές προς το περιβάλλον και τι 
σηµαίνει αυτό για τα κόστη παραγωγής;

“Η ολιστική προσέγγιση της 
παραγωγικής διαδικασίας αποτελεί τη βιώσιµη 
λύση για τη αντιµετώπιση των προκλήσεων 
της σύγχρονης γεωργίας. Επενδύοντας στην 
επιστήµη, τη φυσιολογία των καλλιεργειών, 
την εδαφολογία, αλλά και την τεχνολογία 
και καινοτοµία, αναπτύσσονται νέες λύσεις 
και προϊόντα λίπανσης. Στόχος είναι να 
ενεργοποιηθεί συνολικά το δυναµικό των 
καλλιεργειών. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο το 
κόστος παραγωγής δεν αντιµετωπίζεται ως 
µια µονοδιάστατη παράµετρος. Αντίθετα 
αυξάνοντας τη συνολική αξία της παραγωγής, 
µέσω της παραγωγικότητας και των ποιοτικών 
χαρακτηριστικών των αγροτικών προϊόντων, 
η εφαρµογή ολοκληρωµένων λύσεων 
Μοντέρνας Θρέψης αποτελεί και οικονοµικά 
αποδοτική λύση για τους παραγωγούς.

Επισιτιστική επάρκεια ή στρατηγική farm 
to fork; Ποιο είναι το σηµείο ισορροπίας  
σ’ αυτήν τη χρονική περίοδο; 

“Η επισιτιστική επάρκεια µε τη 
στρατηγική «Από το Αγρόκτηµα στο Πιάτο» 
είναι οι πλευρές του ίδιου νοµίσµατος. 
Είναι γεγονός ότι πρέπει να παράγουµε 
περισσότερο µε λιγότερους πόρους. Οι 
πρόσφατες κρίσεις απέδειξαν περίτρανα ότι 
τα δεδοµένα γίνονται εύκολα ζητούµενα και 
ότι ο επαναπροσδιορισµός της γεωργίας 
και όλων των εµπλεκοµένων στην 
αγροδιατροφική αλυσίδα είναι µονόδροµος. 
Σε αυτό το πλαίσιο και ο κλάδος της θρέψης 
καλείται να ανταποκριθεί ενεργοποιώντας 
όλη τη γνώση και την εµπειρία που έχει 
κατακτήσει όλα αυτά τα χρόνια. ∆εν υπάρχει 

άλλος χρόνος. Οι λύσεις που διαµορφώνονται 
πρέπει να έχουν ως πυρήνα την αύξηση 
της αποδοτικότητας της λίπανσης µε 
ταυτόχρονο προσανατολισµό τη διαχείριση 
των θρεπτικών στοιχείων και τη µείωση του 
περιβαλλοντικού αποτυπώµατος. Για να είναι 
όµως επιτυχηµένες οι νέες αυτές λύσεις, 
είναι αναγκαίο να διαθέτουν εξειδικευµένες 
τεχνολογίες και πολλή επιστήµη που 
να µπορούν να εφαρµοστούν από τους 
παραγωγούς εύκολα και αποδοτικά.
Το PhytoGroup εδώ και χρόνια επενδύει 
στην έρευνα και την ανάπτυξη νέων 
προϊόντων και καινοτόµων λύσεων Θρέψης 
υιοθετώντας τις σύγχρονες τάσεις της 
επιστήµης και της τεχνολογίας, ώστε µαζί 
µε τους εξειδικευµένους συνεργάτες της 
να παρέχουν στον Έλληνα παραγωγό τις 
βέλτιστες λύσεις Μοντέρνας Θρέψης, ειδικά 
αυτή την απαιτητική περίοδο.

Η ψηφιακή τεχνολογία και οι διαθέσιµες 
λύσεις γεωργίας ακριβείας προσφέρουν 
διέξοδο για επάρκεια και αειφορία;              
 

“Η γεωργία της γνώσης αποτελεί 
την απάντηση στις προκλήσεις της 
σύγχρονης γεωργίας, στη γεωργία της 
αειφορίας και της παραγωγικότητας. Μαγικές 
και απλές λύσεις δεν υπάρχουν. Χρειάζεται 
συντονισµός, συνέπεια, γνώση, πολλή 
δουλειά και εµπειρία. Σε αυτό το πλαίσιο οι 
ψηφιακές λύσεις, το internet of things, οι 
ψηφιακές εφαρµογές, η γεωργία ακριβείας 
είναι σηµαντικά εργαλεία για την επίτευξη 
των στόχων της σύγχρονης γεωργίας. 
Ωστόσο, όπως και όλα, θα αξιολογηθούν 
στην πράξη και επί του αποτελέσµατος. 
Και είναι σηµαντικό πάντα να θυµόµαστε 
ότι η διαµόρφωση της στρατηγικής που θα 
υπηρετήσουν είναι ο πυλώνας όλων των 
εργαλείων που θα χρησιµοποιηθούν.

ΦΥΤΟΘΡΕΠΤΙΚΗ ΑΒΕΕ 

OΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ ΛΥΣΕΙΣ  
ΜΟΝΤΕΡΝΑΣ ΘΡΕΨΗΣ 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ & 
∆ΙΕΥΘΥΝΩΝ 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ

ΝΙΚΟΣ

ΚΟΥΤΣΟΥΓΕΡΑΣ  

▲
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FIELD DAY

Μ Α Ι Ο Σ  2 0 2 2

Μ ε τίτλο «Βιώσιµη Στρατηγική Ανάπτυξης 
στην Αγροτική Παραγωγή του Αύριο» η εταιρεία 
Timac Agro | ΛΥ∆Α διοργανώνει .στις 24 
Μαΐου 2022 το πρώτο TimaCulture Forum, µε 
χορηγό επικοινωνίας την Agrenda και στόχο η 
διοργάνωση να καθιερωθεί ως µια συνάντηση 
ορόσηµο για τους ηγέτες τόσο του αγροτικού, 
όσο και του οικονοµικού τοµέα. Φιλοξενώντας 
διακεκριµένα στελέχη, µεγάλων επιχειρήσεων 
από το χώρο της γεωργίας και της οικονοµίας, 
από την Ελλάδα και το εξωτερικό, πρόκειται 
να προβληθούν νέες επιχειρηµατικές ιδέες 
δηµιουργώντας το «Τhink Τank» του αύριο µέσα 
από εποικοδοµητικές συζητήσεις. Πιο αναλυτικά, 
η θεµατολογία του Forum χωρίζεται στους εξής 4 
κύκλους συζητήσεων: 
n Εικόνα Αγροτικής Παραγωγής 
n Χρηµατιστήριο Εµπορευµάτων 
n  Τεχνολογία Εισροών
n Χρηµατοδοτικά & Ασφαλιστικά Εργαλεία.
Tο TimaCulture Forum θα φιλοξενηθεί στο 
συνεδριακό κέντρο «Νικόλαος Γερµανός» στη ∆ΕΘ 
µε ώρα έναρξης 11:00 π.µ.. Οι θεατές θα µπορούν 
να παρακολουθήσουν την εκδήλωση διαδικτυακά 
στο  https://gr.timacagro.com ή στο www.
agronews.gr, όπου θα γίνεται ζωντανή µετάδοση 
µέσω livestreaming.  

ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ

∆ιεθνές Συνέδριο «Farm to Fork Europe» στις 21 Ιουνίου

Σε µια κρίσιµη στιγµή µε αλλεπάλληλες πιέσεις και νέες αναδυόµενες προκλήσεις, όπου όλοι οι 
εµπλεκόµενοι στον αγροδιατροφικό τοµέα καλούνται να επαναπροσδιορίσουν τη στρατηγική τους, η 
New Ag International και ο Ευρωπαϊκός Σύνδεσµος Βιοδιεγερτών (EBIC) διοργανώνουν στην Αθήνα 
το ∆ιεθνές Συνέδριο «Farm to Fork Europe» µε θέµα «Plant Biostimulants in The Global Context». Το 
Συνέδριο θα πραγµατοποιηθεί στις 21 – 23 Ιουνίου 2022, στο Ξενοδοχείο Divani Caravel Hotel. Κατά 
την διάρκεια του Συνεδρίου αναµένεται να πραγµατοποιηθούν συζητήσεις εφ’ όλης της ύλης, για τις 
επιπτώσεις των γεωπολιτικών εξελίξεων στη γεωργία και σε ολόκληρη την αγροδιατροφική αλυσίδα, 
καθώς και τον ρόλο των βιοδιεγερτών στη σύγχρονη γεωργία. Ο ΣΠΕΛ είναι επίσηµος Υποστηρικτικός 
Φορέας του Συνεδρίου, συµµετέχει ενεργά και προσφέρει στα µέλη του έκπτωση 10% για τη 
συµµετοχή στο Συνέδριο. Περισσότερες πληροφορίες: https://informaconnect.com/farm-to-fork/ 

TO ΠΡΩΤΟ 
TIMACULTURE 
FORUM ∆ΙΟΡΓΑΝΩΝΕΙ 
ΣΤΙΣ 24 ΜΑΪΟΥ 
Η TIMAC AGRO | ΛΥ∆Α

ΣΥΝΕ∆ΡΙΟ
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